
1 
 

 بسمه تعالی

 

 

 

 درس الگوها در مهندسی نرم افزار

 تمرین اول

 

 استاد :

 رامسین رامان دکتر

 

 401301395 -عاطفه یکتا اول 

 

 1402بهار 



2 
 

 فهرست مطالب
 

 Proxy............................................................................ 6و  Abstract Factory ،Prototype یالگوها سهیمقا

 6 ........................................................................................................................................ نوع -دسته

 6 ............................................................................................................................................... حوزه

 7 ............................................................................................................................................... هدف

 8 ................................................................................................................................... ساختار و رفتار

 12 ....................................................................................................................................... یکربندیپ

 12 ......................................................................................................................................... یوابستگ

 13 ........................................................................................................................................... مانسجا

 14 ................................................................................................................. راتیی/ انتشار تغیریپذ رییتغ

 15 .................................................................................................................................. یریانعطاف پذ

 16 ........................................................................................................................ ظر حافظهاز من ییکارا

 17 ...................................................................................................................................... یبسته بند

 18 ............................................................................................................................... یجعل یوجود ش

 18 ............................................................................................................................یساز ادهیسهولت پ

 19 .................................................................................................................................... موارد کاربرد

 21 ................................................................................................................................. عواقب و تبعات

 22 ................................................................................................................................. مرتبط یالگوها

OCP ............................................................................................................................................ 24 

DIP ............................................................................................................................................. 25 

ISP .............................................................................................................................................. 25 

CRP ............................................................................................................................................ 26 

LSP ............................................................................................................................................. 26 

PLK ............................................................................................................................................. 27 

 Proxy ....................................................... 28و  Abstract Factory  ،Prototype یبرا GRASP یالگوها یبررس



3 
 

 Decorator ............................................................................... 33و  Adapter ،Command یالگوها سهیمقا

 33 ...................................................................................................................................... نوع -دسته

 33 ............................................................................................................................................. حوزه

 34 ............................................................................................................................................. هدف

 35 ................................................................................................................................. ساختار و رفتار

 38 ....................................................................................................................................... یکربندیپ

 40 ......................................................................................................................................... یوابستگ

 41 ........................................................................................................................................... انسجام

 41 ................................................................................................................. راتیی/ انتشار تغیریپذ رییغت

 43 .................................................................................................................................. یریانعطاف پذ

 44 ........................................................................................................................ از منظر حافظه ییکارا

 45 ...................................................................................................................................... یبسته بند

 45 ............................................................................................................................... یجعل یوجود ش

 46 ............................................................................................................................یساز ادهیسهولت پ

 47 .................................................................................................................................... بردموارد کار

 48 ................................................................................................................................. عواقب و تبعات

 50 ................................................................................................................................. مرتبط یالگوها

OCP ............................................................................................................................................ 51 

DIP ............................................................................................................................................. 52 

ISP .............................................................................................................................................. 53 

CRP ............................................................................................................................................ 54 

LSP ............................................................................................................................................. 54 

PLK ............................................................................................................................................. 55 

 Decorator............................................................. 56و  Adapter  ،Command یبرا GRASP یالگوها یبررس

 Visitor ............................................................................................. 61و  Bridge ،Builder یالگوها سهیمقا

 61 ...................................................................................................................................... نوع -دسته



4 
 

 61 ............................................................................................................................................. حوزه

 62 ............................................................................................................................................. هدف

 62 ................................................................................................................................. ساختار و رفتار

 65 ....................................................................................................................................... یکربندیپ

 67 ......................................................................................................................................... یوابستگ

 69 ........................................................................................................................................... انسجام

 69 ................................................................................................................. راتیی/ انتشار تغیریپذ رییتغ

 71 .................................................................................................................................. یریانعطاف پذ

 72 ........................................................................................................................ از منظر حافظه ییکارا

 73 ...................................................................................................................................... یبند بسته

 74 ............................................................................................................................... یجعل یوجود ش

 74 ............................................................................................................................یساز ادهیسهولت پ

 75 .................................................................................................................................... موارد کاربرد

 77 ................................................................................................................................. عواقب و تبعات

 78 ................................................................................................................................. مرتبط یالگوها

OCP ............................................................................................................................................ 79 

DIP ............................................................................................................................................. 80 

ISP .............................................................................................................................................. 81 

CRP ............................................................................................................................................ 82 

LSP ............................................................................................................................................. 83 

PLK ............................................................................................................................................. 83 

 Visitor .......................................................................... 84و  Bridge  ،Builder یبرا GRASP یالگوها یبررس

 Observer .................................................................................... 90و  Façade ،Mediator یالگوها سهیمقا

 90 .......................................................................................................................................... نوع -دسته

 90 ............................................................................................................................................. حوزه

 91 ............................................................................................................................................. هدف



5 
 

 92 ................................................................................................................................. ساختار و رفتار

 95 ....................................................................................................................................... یکربندیپ

 96 ......................................................................................................................................... یوابستگ

 98 ........................................................................................................................................... انسجام

 99 ................................................................................................................. راتییانتشار تغ /یریپذ رییتغ

 100 ................................................................................................................................ یریانعطاف پذ

 101 ...................................................................................................................... از منظر حافظه ییکارا

 101 .................................................................................................................................... یه بندبست

 102 ............................................................................................................................. یجعل یوجود ش

 103 ..........................................................................................................................یساز ادهیسهولت پ

 104 .................................................................................................................................. موارد کاربرد

 106 ............................................................................................................................... عواقب و تبعات

 108 ............................................................................................................................... مرتبط یالگوها

OCP .......................................................................................................................................... 109 

DIP ........................................................................................................................................... 110 

ISP ............................................................................................................................................ 110 

CRP .......................................................................................................................................... 111 

LSP ........................................................................................................................................... 112 

PLK ........................................................................................................................................... 112 

 Observer ................................................................ 113و  Façade ،Mediator یبرا GRASP یالگوها یبررس

 

 

 

 

 



6 
 

  Proxyو  Abstract Factory ،Prototypeمقایسه الگوهای 

 

 نوع -دسته

Abstract Factory:  می باشد. این دسته از الگوها بیشتر دغدغه  الگوهای آفرینشیاین الگو در دسته

ایده ی اصلی دارند اول اینکه دو نیزم های تولید و پیکربندی کلاس ها و آبجکت ها را دارند. این الگوها مکا

کلاس هایی  concreteچطور آبجکت ها ساخته شوند و دیگر اینکه دانش در مورد اینکه سیستم از چه 

 استفاده می کند را پنهان کند.

Prototype:  می باشد. این دسته از الگوها بیشتر دغدغه مکانیزم های  یآفرینشالگوهای این الگو در دسته

ایده ی اصلی دارند اول اینکه چطور آبجکت ها دو تولید و پیکربندی کلاس ها و آبجکت ها را دارند. این الگوها 

کلاس هایی استفاده می کند را  concreteساخته شوند و دیگر اینکه دانش در مورد اینکه سیستم از چه 

 د.پنهان کن

Proxy:  جداسازی بیشتر بر روی قرار دارند. الگوهای ساختاری  الگوهای ساختاریاین الگو در دسته ی

interface  ازimplementation این الگوها با کنار هم قرار دادن کلاس ها و آبجکت ها  .تمرکز دارند

 پذیر و کارا نگه می دارد. باعث تولید ساختارهای بزرگ تر می شوند در حالیکه این ساختارها را انعطاف 

در  Proxyی الگوهای آفرینشی و الگوی  در دسته Prototypeو  Abstract Factoryمقایسه: دو الگوی 

 دسته الگوهای ساختاری هستند.

 

 حوزه

یک دسته بندی دیگر مربوط به  ،، ساختاری و رفتاریآفرینشیعلاوه بر دسته بندی اصلی الگوها به سه دسته ی 

زماندهی الگوها وجود دارد که آنهارا به دو دسته ی حوزه ی کلاس و حوزه ی شیء تقسیم می کند. نحوه ی سا

و در  یعنی با استفاده از توارث پیاده سازی می شوند دالگوهای حوزه ی کلاس از ساختار توارثی بهره می جوین

و ساختارهای اشیاء باید در  الگوهای حوزه ی شیء در زمان اجرا محقق میشوند زمان کامپایل محقق میشوند.

در این روش اشیاء از  پیاده می شوند یعنی  deligationاین الگو ها با استفاده از بندی شوند. زمان اجرا پیکر
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delegation  انعطاف پذیری بالاتری را فراهم برای رسیدن به اهداف خویش استفاده میکنند و در نتیجه

 .کنند می

Abstract Factory: در حوزه ی شیء است. این الگو 

Prototype.این الگو درحوزه ی شیء است : 

Proxy: .این الگو در حوزه ی شیء است 

هستند و با  ی شیء حوزهدر  Proxyو  Abstract Factory ،Prototypeهر سه الگوی : مقایسه

delegation .در زمان اجرا محقق می شوند 

 

 هدف 

Abstract Factory: هدف فراهم آوردن یک interface  برای ایجاد خانواده ای از اشیای مرتبط به هم یا

هدف از این الگو،  به عبارت دیگر. آنها می باشد Concreteوابسته به هم بدون مشخص کردن کلاس های 

فراهم ساختن خانواده ای از کلاس های وابسته به همدیگر است به گونه ای که بتوانیم بین آنها سوئیج کنیم و 

 .لاتی که از این خانواده ساخته می شوند با همدیگر سازگار هستندتمامی محصو

Prototype: و به جای اینکه از یک  ها و کپی گرفتن از آنها بسازیم اشیایی را به کمک یک سری نمونه

هستیم که ساختارهای ال این در این الگو به دنببگیریم، از یک آبجکت کپی می گیریم.instance  کلاس

بدین  انجام می گیرد. cloningبرقرار کنیم. که این کار با استفاده از  DIPرا ازبین ببریم و  توارثی موازی

جای اینکه کلاس در معرض دید کلاینت قرار بگیرد که خود از آن نمونه بگیرد، یک شیء در اختیار  بهکه طریق 

بنابراین دید کلاینت از کلاسهای  .پیکربند قرارمیگیرد تا در صورت نیاز از آن کپی بگیرد و کار را انجام دهد

 عینی منتزع میشود. این الگو زمانی میتواند مورد استفاده قرار گیرد که یک کلاس بتواند با تمام

 .زیرکلاسهای یک کلاس دیگر کار کند

 Proxy:  هدف این الگو قرار دادن یک نایب یا جانشین برای آبجکت اصلی است به گونه ای که این جانشین

کارهایی مانند کنترل دسترسی به آبجکت اصلی، و عملیات های دیگری قبل از ارسال درخواست به  بتواند

باری از روی  تابه آبجکت اصلی اضافه می کند  indirectionآبحکت اصلی را انجام دهد. در واقع یک سطح از 
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 delegatorواسطه یا  دوش آبجکت اصلی برداشته شود و بعد از وارد شدن آبجکت اصلی در حافظه وظیفه یک

 را انجام دهد.

برای ایجاد خانواده ای از اشیای مرتبط  interface فراهم آوردن یک Abstract Factory هدف : مقایسه

در حالیکه هدف اصلی  آنها می باشد Concreteبه هم یا وابسته به هم بدون مشخص کردن کلاس های 

Prototype را ازبین ببریم و  که ساختارهای توارثی موازی این استDIP با  را برقرار کنیم. که این کار

قرار دادن یک نایب یا است که هدف آن   Wrapperیک   Proxyدهد و انجام می  cloningاستفاده از 

جانشین برای آبجکت اصلی است به گونه ای که این جانشین بتواند کارهایی مانند کنترل دسترسی به آبجکت 

 .گری قبل از ارسال درخواست به آبحکت اصلی را انجام دهداصلی، و عملیات های دی

 

 ساختار و رفتار

Abstract Factory : ساختار این الگو در شکل زیر نمایش داده شده است. در این الگو هر نوع محصول یک

 ندارد و تنها از طریق واسط با این کلاسها در Concreteواسط دارد و کلاینت دیدی نسبت به زیرکلاسهای 

نمونه  (Abstract Factory)زیر کلاس های  Concrete Factory ارتباط است. هرکدام از کلاس های

 .های مورد نیاز از محصولات را ایجاد می کنند. این الگو در زمان اجرا و با واسپاری محقق میشود

را می شناسد ولی آنها  interfaceها کار کند چون  productدر این ساختار کلاینت می داند که چگونه با 

 DIPبگیرد. در اینجا  instanceدسترسی ندارد و نمی تواند از آنها  productبه خود کلاس های عینی 

برقرار است و هیچ وابستگی به کلاس های عینی وجود ندارد. بنابراین وظیفه ساختن را نمی توانیم به کلاینت ها 

از کلاس های عینی  instanceدر ابتدای کار یک  بسپاریم و به متخصصان ساخت می سپاریم. یک پیکربند

محصولات -در نتیجه بعد از اینکه کلاینت توسط پیکربند، با یکی از این خانواده  گرفته و به کلاینت ها می دهد.

ی کار با آنها را  پیکربندی شد؛ میتواند درخواستش را برای دریافت این محصولات به او انتقال دهد و نحوه

ها با زیرکلاسهای عینی محصولات به صورت مستقیم factoryنین ارتباط زیر کلاسهای عینی همچ .میداند

 بتواند یک نمونه از آن اشیاء را ایجاد کند factoryبرقرار شده است، تا 
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 Abstract Factoryساختار الگوی 

 

 

 

Prototype:  در ساختار این الگو کلاینت تنها به اینترفیس prototype و برای او دید دارد DIP وOCP 

به این شکل که در زمان اجرا  می تواند کار کند prototypeکلاینت با تمام زیرکلاس های برقرار است.

برای آن تعریف شده است، نمونه میگیرد و آن را به کلاینت Cloneیکی از کلاسهای عینی که فرمان  پیکربند از

یک کپی از آن شیء را صادر کند.در واقع کلاینت یک میتواند درخواست برای دریافت  منتسب میکند و او

است و این پارامتر را باید به او بدهیم تا بتواند کار کند. تا زمانی که این  prototypeپارامتر دارد که همان 

این ساختار باعث  پیاده می شود(.  by delegationپارامتر را به او ندهیم الگو محقق نمی شود )این الگو 

یعنی تعریف factory method (دوری کنیم و در نتیجه مشکل بتوانیم از ساختارهای توارثی موازی میشود که

 .میشود ( برطرفدر سطح پایین DIPنقض یک شیءِ متخصص برای تعریف هر زیرکلاس عینی و در نتیجه 
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 Prototypeساختار الگوی 

 

 

Proxy:  ساختار این الگو در شکل زیر آمده است. در اینجاsubject  .اینترفیس مورد انتظار کلاینت است

RealSubject  آبجکت اصلی ماست وproxy  آبجکتی است که بینclient  وReal Subject  قرار می

در زمان اجرا می بایست هر  پراکسی ارتباط برقرار میکند،الگو کلاینت از طریق یک واسط با  گیرد. در این

دهیم که قرار  پراکسییرد، بین آنها یک ر ارتباط با کلاینت قرار گآبجکت اصلی که می سازیم و می خواهیم د

 remoteیا  protection proxyبه عنوان  پراکسیکار به صورت غیر مستقیم انجام شود. در این شکل 

proxy  بار کنترل دسترسی( یا کلاینت )بار ارتباط( عمل می کند و بار را از روی سرورremote  .بر می دارد)

توسط خود پراکسی ساخته میشود )به همین  RealSbjectبجکت اخر زنجیره یعنی آvirtual proxy در

یا  protection proxyلازم است ولی در مورد  RealSubjectو  proxyدلیل ارتباط خط چین بین 

remote proxy لازم نیست( اما در انواع دیگر پراکسی آبجکتهای زنجیره توسط پیکربند ساخته میشود. در 

 همراه با یکسری عملیات اضافی انجام میدهد delegationواقع پراکسی یک نوع 
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 Proxyساختار الگوی 

 

هر نوع محصول یک واسط دارد و کلاینت دیدی نسبت به  AbstractFactoryدر الگوی  :مقایسه

 از کلاس هایندارد و تنها از طریق واسط با این کلاسها در ارتباط است. هرکدام  Concreteزیرکلاسهای 

Concrete Factory  زیر کلاس های(Abstract Factory)  نمونه های مورد نیاز از محصولات را ایجاد

این در باعث می شود تا مشکل ساختارهای توارثی موازی برطرف شوند.  Prototypeساختار الگوی  می کنند.

برای آن تعریف شده است، نمونه میگیرد Cloneیکی از کلاسهای عینی که فرمان  زمان اجرا پیکربند ازالگو در 

درخواست برای دریافت  کلاینت هر زمان که خواست نمونه خاصی را بسازد،و آن را به کلاینت منتسب میکند و 

کلاینت از طریق یک واسط با پراکسی ارتباط برقرار  ،Proxy. در الگوی میکندیک کپی از آن شیء را صادر 

ست هر آبجکت اصلی که می سازیم و می خواهیم در ارتباط با کلاینت قرار گیرد، میکند، در زمان اجرا می بای

 .بین آنها یک پراکسی قرار دهیم که کار به صورت غیر مستقیم انجام شود

 

 



12 
 

 پیکربندی

Abstract Factory:  در این الگو یک ثالث نقش پیکربندی را بر عهده میگیرد و پیکربند در ابتدای کار

را ساخته و در اختیار کلاینت قرار می دهد. این پیکربند به زیرکلاس ها  Concreteس های نمونه ای از کلا

دید دارد. از طرفی چون کالینت تنها از طریق واسط با محصول در ارتباط است لذا پیکربند میتواند پیکربندی 

 .زیرکلاس ها را در زمان اجرا تغییر دهد بدون آنکه کلاینت تحت تاثیر قرار بگیرد

 

 

Prototype:  در این الگو همانند بسیاری از الگوهای دیگر، پیکربندی توسط ثالث پیکربند صورت میگیرد تا

پیکربندی میکند و  prototypeکلاینت از جزئیات منتزع بماند. در زمان اجرا پیکربند کلاینت را با یک شیء 

د )امکان بازپیکربندی بدون اطلاع کلاینت وجود میتواند در صورت نیاز این شیء را در زمان اجرا تغییر نیز بده

ها یا از طریق تغییر attributeهمچنین در صورتی که بخواهیم اشیاءِ جدید، از طریق تغییر مقادیر  ).دارد

 ساختار؛ در زمان اجرا ایجاد کنیم نیز، عملیات مربوط به آن توسط پیکربند انجام میشود

Proxy:  وظیفه ساخت در پراکسی مجازی خود پراکسی realSubject و بارگزاری آن را دارد ولی در

 proxy, client, real ثالت کار ساخت و پیکربندی هر سه آبجکت  های دیگر یک پیکربند پراکسی

Subjectبر عهده دارد را. 

یک ثالث پیکربند وظیفه پیکربندی را بر عهده  Prototypeو  Abstract Factoryدر دو الگوی  مقایسه:

و بارگزاری آن را realSubject خود پراکسی وظیفه ساخت  (پراکسی مجازی) نیز Proxy، در الگوی دارد

 را انجام می دهد.ثالت کار ساخت و پیکربندی  های دیگر یک پیکربند دارد ولی در پراکسی

 

 وابستگی 

Abstract Factory : در این الگو کلاینت از طریقinterface ی ارتباط دارد هایی با زیرکلاس های عین

به زیرکلاس های  Factory لذا وابستگی به صورت مستقیم نیست و کاهش مییابد. از طرفی زیرکلاس های

وجود دارد. از طرفی پیکربند باید به تمامی زیرکلاس  وابستگیمحصولات دید دارند بنابراین میان این زیرکلاسها 
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انجام دهد. بنابراین در این قسمت نیز وابستگی بالایی  های عینی دید داشته باشد تا بتواند کار پیکربندی را

 .وجود دارد

 

Prototype:  در این الگو کلاسهای عینی محصولات، کاملا از کلاینت منتزع شده است و کلاینت فقط با

که مطلوب ) محدود شده است بسیار ارتباط دارد ؛در نتیجه وابستگی برای کلاینت Prototypeاینترفیس 

ثالث پیکربند به زیرکلاسهای عینی به طور مستقیم وابستگی دارد و در صورت اضافه شدن محصول، ( اصلی است

در )که البته در در هر صورت این وابستگی برای پیکربندها در هر الگویی وجود دارد (  پذیرد پیکربند تاثیر می

در حالت قبل باید مستقیما به یک صورت استفاده از این الگو وابستگی برای کلاینت کاهش پیدا میکند چرا که 

را میشناسد و Prototype اینترفیسصادر میکرد. اما اکنون از آنجایی که را Construct کلاس دستور

 دتوسط او صادر شو Cloneمیگیرد، کافی است دستور  پیکربندی او با شیء توسط ثالث صورت

 

Proxy:  ارتباط دارد لذا وابستگی  سپس با آبجکت اصلیو  با پراکسی اینترفیسدر این الگو کلاینت از طریق

اکسی و آبجکت اصلی کاهش مییابد. از طرفی ارتباط پراکسی با آبجکت اصلی مستقیم میباشد لذا پر در سیستم

نیاز دارد یعنی باید  پراکسی. خود پیکربند نیز به ساختن انواع وجود داردوابستگی  ارتباط دارند ومستقیما با هم 

ی اصلی را بشناسد و آن را در متد سازنده ی هر پراکسی به او پاس بدهد. پس از آن کلاینت با کلاس های عین

 اینترفیس آن کار می کند.

شده  decoupledر هر سه الگو کلاینت از طریق اینترفیس با مجموعه ارتباط دارد و از مجموعه د مقایسه:

پراکسی و ، Proxy. در الگوی وجود دارد بستگیوامیان این زیرکلاسها  Abstract Factoryاست. در الگوی 

وجود دارد. از طرفی در هر سه الگو پیکربند با وابستگی  میان آنها آبجکت اصلی مستقیما با هم ارتباط دارند و

 مجموعه وابستگی بالا دارد که البته این امر طبیعی است و غیر قابل اجتناب است.

 

 انسجام

Abstract Factoryل الگو مسئولیت ساخت محصولات بر عهده کلاینت بود اما پس از اعمال : قبل از اعما

این الگو متخصص هایی جهت ایجاد محصولات ایجاد کرده ایم در نتیجه کلاینت ساده تر شده و منسجم تر 
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ها و  factoryبنابراین از آنجایی که دیگر کلاینت درگیر ساخت محصولات نیست و این کار به  .خواهد بود

  این کار سپرده شده است از انسجام بالایی برخوردار است.متخصص 

 

Prototype:  در زمان اجرا زیر کلاس عینیprototype  توسط پیکربند به کلاینت منتسب میشود و

در نتیجه برای کند تا یک نمونه از آن شیء در اختیار او قرار بگیرد.  را صادرCloneست فرمان  کلاینت کافی

و اضافه شدن  اضافه شده استCloneیک عملکرد  استفاده کنندPrototypeوانند از الگوی اشیایی که باید بت

 .عملکرد ساده تاثیر زیادی نیز بر انسجام آن کلاسها نمیگذارد یک

. 

Proxy:  درprotection proxy  پراکسیعملیات کنترل دسترسی از روی آبجکت اصلی برداشته شده و به 

 پراکسیاز روی کلاینت برداشته شده و به  remoteبار ارتباط  remote proxyمنتقل شده است، در مورد 

 است. در پراکسی های دیگر نیز از آنجا که تنها بر انجام تعداد معدودی از کارها تمرکز منتقل شده

 .میکنند از انسجام بالایی برخوردارند

ت قبل از اعمال الگو افزایش انسجام نسبت به حال Proxyو  Abstract Factoryدر دو الگوی  مقایسه:

 انسجام به نسبت قبل تفاوت زیادی نکرده است. Prototypeیافته است ولی در الگوی 

 

 / انتشار تغییراتتغییر پذیری

Abstract Factory:  از آنجا که کلاینت از طریقinterface هایی با زیرکلاس های Factory  و

تعریف یک  از طرفیاین کلاسها به کلاینت منتشر نمیشود.  محصولات در ارتباط است لذا هرگونه تغییر در

و کلاینت ها نیاز به  ها عوض شوند interfaceباعث می شود که تغییر منتشر شونده دارد و  محصول جدید

متناظر با آن ایجاد  factory می بایستنیز یک خانواده جدید از محصولات با افزودن  .تغییر پیدا می کنند

 س های عینیلاون پیکربند مسئولیت پیکربندی سیستم را برعهده داشته و به تمامی زیرکچ همچنین. شود

Factory  گذارد س های بر پیکربند نیز تاثیر میلات دید دارد لذا هرگونه تغییر در این کلاو محصو. 

 

Prototype : در این الگو تغییر منتشر شونده وجود ندارد، چرا که ارتباط کلاینت وPrototype  از سطح

بالا و از طریق واسط آن صورت گرفته است، که این باعث میشود تغییر در زیرکلاسهای عینی آن، کلاینت را 
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در این الگو ساختارهای توارثی موازی را از بین برده ایم و این کار موجب کاهش   تحت تاثیر قرار ندهد.

coupling  این تنها پیکربند است که می بایست در جریان  .گرفته استانتشار تغییرات را جلو شده و در نتیجه

 قرار بگیرد و تغییرات به او منتشر می شود. prototypeتغییرات زیر کلاس های 

Proxyارتباط برقرار میکند لذا  و سپس آبجکت اصلی : در این الگو کلاینت از طریق یک اینترفیس با پراکسی

 . .ینت منتقل نمیشود و کلاینت از این تغییرات محفو  استبه کلا و یا آبجکت اصلی هرگونه تغییر در پراکسی

از طرفی پراکسی از آنجا که به صورت مستقیم با آبجکت اصلی در ارتباط است لذا تغییرات در شی اصلی به 

 .پراکسی نیز منتقل میشود و در این مورد تغییر منتشر شونده داریم

بستگی به مجموعه ندارد و از طریق اینترفیس با مجموعه در در هر سه الگو از آنجایی که کلاینت وا مقایسه:

ارتباط است، لذا تحت تاثیر تغییرات قرار نمی گیرد. از طرفی چون پیکربند وابستگس شدید به مجموعه دارد 

تعریف یک محصول جدید تغییر منتشر  Abstract Factoryتحت تاثیر تغییرات قرار می گیرد. در الگوی 

متناظر با آن ایجاد  factory با افزودن یک خانواده جدید از محصولات نیز می بایستین همچن شونده دارد

، از آنجایی که Proxy)غیر از پیکربند( درالگوی  تغییر منتشر شونده وجود ندارد Prototype  الگوی در شود.

راکسی نیز منتقل به صورت مستقیم با آبجکت اصلی در ارتباط است لذا تغییرات در شی اصلی به پپراکسی 

 .میشود و در این مورد تغییر منتشر شونده داریم

 

 انعطاف پذیری

Abstract Factory:  کلاینت از طریقinterface با کلاس های محصول و Concrete Factory 

از ارتباط دارد و تغییرات در این کلاسها بر کلاینت تاثیری ندارد بنابراین انعطاف پذیری در این قسمت بالاست. 

ها  interfaceتغییرات منتشر شونده دارد که باعث می شود که  محصول جدید اضافه کردندر این الگو طرفی 

عوض شوند و کلاینت ها نیاز به تغییر پیدا می کنند همچنین با افزودن یک خانواده جدید از محصولات می 

 .یری کمی پایین میآیدانعطاف پذ قسمتدر این متناظر با آن ایجاد شود. که   factory بایست

 

Prototype:  انعطاف پذیری این الگو بالاست. چرا که کلاینت فقط از طریق اینترفیس با زیر کلاس های

prototype  در ارتباط است و در نتیجهcoupling  بین کلاس کلاینت و زیرکلاس هایprototype 

محقق شدن  با الای الگو را محقق می سازد.پایین انعطاف پذیری ب couplingبسیار پایین است در نتیجه این 
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 بند میتواند در زمان اجرا، او را با یکی از آن اشیاءشود و پیکر کلاسهای عینی منتزع میاین الگو، کلاینت از زیر

 .پیکربندی و بازپیکربندی کند بدون اینکه کلاینت از آن مطلع شود

Proxy: بنابراین یک  دارد یک پراکسی با آبجکت اصلی ارتباط در این الگو با توجه به اینکه کلاینت از طریق

راه منعطف برای اضافه کردن یک لایه اضافی از عملکرد و کنترل به آبجکت اصلی را ارائه می دهد، در حالی که 

همچنین می توان از چندین پراکسی برای آبجکت اصلی  یک اینترفیس ثابت را برای کلاینت حفظ می کند.

از طرفی کلاینت نیز از  براین انعطاف پذیری را  برای افزودن عملیات اضافی فراهم می آوردبنااستفاده کرد. 

طریق یک اینترفیس با پراکسی ارتباط دارد بنابراین تغییرات در پراکسی و نیز آبجکت اصلی به کلاینت منتشر 

 پذیری بالا میباشد شود و انعطاف نمی

اضافه کردن  Abstract Factoryنسبت بالاست البته در الگوی  در هر سه الگو انعطاف پذیری به  مقایسه:

ها عوض شوند و کلاینت ها نیاز  interfaceمحصول جدید تغییرات منتشر شونده دارد که باعث می شود که 

متناظر با آن   factory به تغییر پیدا می کنند همچنین با افزودن یک خانواده جدید از محصولات می بایست

 .که در این قسمت انعطاف پذیری کمی پایین میآید ایجاد شود.

 

 کارایی از منظر حافظه

Abstract Factory : قبل از اعمال این الگو کلاینت مسئولیت ایجاد محصولات را بر عهده داشت اما پس از

ها و کلاس واسط آن  factory اعمال الگو متخصصهایی جهت انجام این کار به وجود آمده اند و زیرکلاس های

به سیستم اضافه شده است. لذا تعداد اشیا در سیستم افزایش یافته است. از طرفی پیکربند نیز جهت پیکربندی 

اما این آبجکت ها زیاد  .سیستم اضافه شده است. بنابراین افزایش تعداد اشیا بر کارایی سیستم تاثیر منفی دارد

 د.هم با آن ترکیب کر singletonنیستند چون مثلا می توان 

 

Prototype:  در این الگو تعدادی اشیاء ساخته شده و در یک poolشود تا در هنگام نیاز توسط  نگهداری می

پیکربند به کلاینت ها منتسب شود و کپی آنها در اختیار او قرار بگیرد؛ در نتیجه افزایش تعداد اشیاء موجود در 

 . افزایش میدهد حافظه را مسبب میشود که میزان استفاده از حافظه را نیز

Proxy: شود که بسته به نوع پراکسی میتواند عملیات  در این الگو یک آبجکت پراکسی برای هر شی ایجاد می

متفاوتی انجام دهد اما از آنجا که ارتباط کلاینت با پراکسی نیز به طور مستقیم نیست لذا یک واسط هم به این 
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راین تعداد اشیا در سیستم افزایش یافته و سربار انتقال پیام نیز منظور بین پراکسی و کلاینت ایجاد میشود بناب

نشود بنابراین  loadیابد. از طرفی مثلا پراکسی مجازی باعث میشود آبجکت اصلی تا اخرین لحظه  افزایش می

به محض اینکه تعداد رفرنسها به شی اصلی صفر شود smart reference تاثیر خوبی بر کارایی دارد. یا در 

 .جکت از حافظه اصلی حذف میشود بنابراین باعث استفاده بهینه از حافظه میشودآب

در هر سه الگو تعداد اشیاء در سیستم افزایش یافته و افزایش میزان استفاده از حافظه را خواهیم  :مقایسه

نشود  loadپراکسی مجازی باعث میشود آبجکت اصلی تا اخرین لحظه ، Proxyداشت. البته در مورد الگوی 

به محض اینکه تعداد رفرنسها به شی اصلی smart reference بنابراین تاثیر خوبی بر کارایی دارد. یا در 

 .صفر شود آبجکت از حافظه اصلی حذف میشود بنابراین باعث استفاده بهینه از حافظه میشود

 

 بسته بندی 

Abstract Factory: ای عینی دید ندارد و تنها از طریق در این الگو کلاینت به هیچکدام از زیرکلاس ه

interface با کلاس های مربوطه ارتباط دارد لذا در این قسمت کپسوله سازی به خوبی رعایت شده است. 

 ها برای ساختfactoryبا کلاسهای عینی محصولات وجود دارد و factory ارتباط کلاسهای عینیِ  از طرفی

اهد بود و صرفا برای نمونه پیدا میکنند، اما این یک دید مانا نخومحصولات در ابتدا به حالت درونی آن دید 

 نقض نشده است.  کپسوله سازیبنابراین در این قسمت سازی است. 

 

Prototype:  در این الگو کلاینت فقط به اینترفیسprototype  نمونه ای از نقض دید دارد و هیچ

encapsulation  .د راین الگو مشاهده نمی شود 

Proxy:  اصلی در آبجکت  با و پراکسی اینترفیسدر این الگو کلاینت به آبجکت اصلی دید ندارد و با استفاده از

به عنوان  Proxyکلاس  از کلاینت مخفی شده است.آبجکت اصلی جزئیات پیاده سازی  ارتباط است بنابراین

ساده  اینترفیسدر پشت یک  راآبجکت اصلی عمل می کند و پیچیدگی  آبجکت اصلیو  کلاینتیک واسطه بین 

د بدون نیاز به دانستن چیزی در مورد جزئیات پیاده توان می کلاینتمحصور می کند. این بدان معنی است که 

 تعامل داشته باشند. Proxy، با شی آبجکت اصلی سازی 

  به خوبی رعایت شده است encapsulationدر هر سه الگو  مقایسه:
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 وجود شی جعلی

Abstract Factory : به صورت مستقیم محصول را می ساخت اما پس از  کلاینتقبل از اعمال این الگو

و یک سری زیرکلاس عینی جهت تولید محصول ساخته می شود که  Abstract Factory اعمال این الگو

 .ناشی از تحلیل قلمرو مسئله نیستند بنابراین به نوعی شی جعلی محسوب میشوند

 

Prototype : واسطPrototype یک متخصص است، که برای کپی گرفتن از اشیاء به صورت پویا و در زمان

 مسئله متناظری ندارد. در نتیجه این کلاس، یک کلاس جعلی است.  اجرا فراهم شده است و در فضای

Proxy: باشد و به نوعی نقش جانشین برای آبجکت  در این الگو پراکسی به منظور انجام یک سری عملیات می

 را دارد. این آبجکت از تحلیل قلمرو مسئله نشات نگرفته است بنابراین به نوعی جعلی محسوب میشوداصلی 

اند، از تحلیل قلمرو مسئله نشات نگرفته در هر سه الگو آبجکت های ساختگی و مصنوعی داریم که  مقایسه:

 شیء جعلی وجود دارد. بنابراین

 

 سهولت پیاده سازی

Abstract Factory:  پذیرد  سازی این الگو در زبانهای برنامه نویسی شیءگرا به سادگی صورت میپیاده

کد در بعضی  ،)تنها نیاز به آشنایی با تعریف واسط و ارثبری در آن زبان وجود دارد(. پس از پیاده سازی این الگو

محصول کار اضافه کردن یک خانواده جدید از یک قسمتها دشوار تر و در بعضی قسمتها ساده تر شده است. 

اضافه شدن یک نوع محصول جدید نیازمند تغییر در واسط و پیاده کردن آن در زیرکلاسهای راحتی است ولی 

 .عینی است که پیچیدگی پیاده سازی این الگو است

 

Prototype:  این الگو به علت نیاز به متد cloningممکن است در برخی از زبانها نظیرC++  که این متد را

 .سازی گردد پشتیبانی نمیکنند باعث پیچیدگی پیادهBuilt‐inصورت  به

Proxy:  پیاده سازی این الگو در زبانهای برنامه نویسی چندان دشوار به نظر نمیآید. فقط باید توجه داشت

بسته به نوع پراکسی که میخواهیم در سیستم داشته باشیم زبان برنامه نویسی پشتیبانی های لازم را داشته 

علاوه بر محقق  loggingتوجه به نوع پروکسی می توان پیاده سازی های متفاوتی داشت، مثلا برای باشد. با 
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را انجام داد. همچنین می توان  loggingکردن اینترفیس سطح بالای یکسان قبل و بعد از دسترسی به آن باید 

 د. دسترسی های کلاینت به آبجکت اصلی را در این مرحله و توسط پراکسی انجام دا

پیاده سازی هر سه الگو در زبان های برنامه نویسی شیء گرا به سادگی صورت می پذیرد. البته در  مقایسه:

ممکن است در برخی از زبانها دارد cloning  متد  استفاده از این الگو نیاز بهچون  Prototypeمورد الگوی 

 .سازی گردد ث پیچیدگی پیادهپشتیبانی نمیکنند باعBuilt‐inصورت  که این متد را به ++Cنظیر

 

 موارد کاربرد

Abstract Factory: :موارد کاربرد این الگو عبارتند از 

  از این باشد که محصولاتش چطوری ساخته می شوند، چطوری با زمانی که یک سیستم باید مستقل

 هم ترکیب می شوند و ساختار داخلی آن چطوری شکل می گیرد.

 تم را با یکی از چند خانواده ی محصولات پیکربندی کنیم.زمانی که نیاز داریم یک سیس 

  زمانی که نیاز داریم اجزای یک خانواده با همدیگر ساخته شوند. یعنی مثلا نمی توان یک نمونه از یکی

 از اعضای خانواده را با یک نمونه از خانواده ی دیگر بکاربرد.

  زمانی که می خواهیم محصولات را به صورتclass library  در بیاوریم و می خواهیم فقط

interface .هایشان معلوم باشد نه پیاده سازی هایشان 

 

 

Prototype: :از جمله کاربردهای این الگو عبارتند از 

  زمانی که می خواهیم بخش های مختلف سیستم مستقل از نحوه ی ساخت و ساختار داخلی آبجکت ها

 باشند.

  یکی از کاربردهای اصلی این الگو درDynamic Loading  یعنی کلاس های جدید در زمان است

 آنها در اختیار کلاینت قرار گیرد. instanceاجرا به مجموعه اضافه شوند و 

  کاربرد دیگر آن جلوگیری از ساختارهای توارثی موازی و به تبع آن عدم ایجاد تغییر منتشر شونده

شته باشیم ولی نمی خواهیم موازی با آن میباشد. یعنی می خواهیم ساختار توارثی از محصولات دا
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پرهیز کنیم و  Factory Methodساختار توارثی از سازنده ها داشته باشیم. چون می خواهیم از 

 داشته باشیم. concreteبه  concreteکلاس های  couplingنمی خواهیم 

  کاربرد دیگر نیز در مواردی که object توان بجای نمونه  یهای یک کلاس چند حالت محدود دارند م

گیری از آنها و سپس پیکربندی کردن آنها یکبار این نمونه را ایجاد و پیکربندی نماییم و دفعات بعد از 

های ممکن یک نمونه از  state. یعنی به ازای بگیریم که این کار کم هزینه تر میباشدClone آنها  

ها یا نمونه ها  prototypeبگیرند از این  کلاس می سازند، بعد در زمان اجرا هر وقت خواستند نمونه

 کپی می گیرند و در اختیار کلاینت ها می گذارند.

Proxy:  در الگوی پراکسی میتوانیم بسته به نوع کاربرد پراکسیهای متفاوت داشته باشیم، چند نمونه از انواع

 میباشد: پراکسیها به شرح زیر

 Remote Proxy و در فضای دیگری میباشد یک نماینده در : برای یک آبجکت که ریموت بوده

 فضای محلی ایجاد میکند

 Virtual Proxy آوردن آنها به حافظه اصلی منابع  کههایی  آبجکتایجاد می کنیم تا : یک پراکسی

. اما زمانی که ایجاد کنیم lazy loadingزیادی را مصرف می کند را عقب بیندازیم و اصطلاحا 

و کارها را به آبجکت اصلی پاس  عمل کردهdelegator به عنوان   proxyشد  loadآبجکت اصلی 

 میدهد

 Protection Proxyکنترل دستیابی به آبجکت اصلی را انجام میدهد : 

 Smart Reference از اشاره گر ساده کمی پیشرفته تر عمل میکند. و یک سری عملیات متفاوت :

 د نوع از این عملیات به شرح زیر است:هنگام دستیابی به آبجکت اصلی انجام میدهد. مثلا چن

  شمارش تعداد رفرنسها به آبجکت اصلی. بنابراین آبجکت اصلی میتواند در صورت نبود رفرنس

 حذف شود

  بارگزاری آبجکت از حافظه جانبی به حافظه اصلی وقتی آبجکت برای بار اول مورد رفرنس و

 گیرد استفاده قرار می

 ستیابی به آن. این پراکسی با عمل عمل میخواهد مطمئن قفل کردن آبجکت اصلی قبل از د

 شود که آبجکت دیگری این آبجکت را استفاده نکند و تغییر ندهد
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موارد کاربرد هر سه الگو به طور کامل و به تفکیک توضیح داده شده است. هر کدام موارد کاربرد خاص  مقایسه:

 خود را دارند و شباهت خاصی دیده نمی شود.

 

 تبعات عواقب و

Abstract Factory : 

  کلاس های عینی ایزوله شده و پشتinterface  ها پنهان شده اند و کلاینت ها فقط از طریق

interface  ها با این کلاس ها در ارتباط هستند و به خود کلاس های عینی وابستگی ندارند. و تا

 تغییر نکرده، کلاینت ها تاثیر نمی پذیرند. interfaceزمانی که 

 Consistency ساخته می شوند با هم ئن هستیم تمام عناصری که ارتقا پیدا می کند چرا که مطم

compatible .هستند 

  تغییر خانواده محصولات آسان است. یعنی می توان به آسانی بین خانواده های محصولswitch  .کرد

 اده ی جدید را بگذارد.بدین صورت که پیکربند به جای سازنده ی خانواده ی قبلی، سازنده ی خانو

 

Prototype : 

  یکی از مهمترین مزایای این الگو این است که کلاس هایconcrete ینت ها پنهان میکند. لارا از ک

تا حد  couplingداشته باشیم و  OCPبه خوبی برقرار می شود که باعث می شود  DIPدر نتیجه ِ

 خوبی پایین بیاید.

 بدون اینکه تغییر داده  یی که خاص یک برنامه خاص هستند کار کنندکلاینت ها می توانند با کلاس ها

ای کار کند چون هیچ نیازی به دانستن اطلاعات درباره  prototypeشوند. کلاینت می تواند با هر 

 ( ندارد.prototype)زیر کلاس های  Concreteکلاس های 

  اجرا زیاد و کم کنیم. چون کلاینت فقط این الگو به ما این امکان را می دهد که محصولات را در زمان

 وابستگی دارد و هیچ وابستگی به زیرکلاس های آن ندارد. prototypeبه اینترفیس 

  تغییر( با تغییر دادن مقادیرstate  آبجکت ها و در واقع کلاس های جدید تعریف می کنیم. در )ها

قرار می گیرد عوض  GraphicToolکلاس که دراختیار  ای prototypeمثال کتاب وقتی آبجکت 

به گونه ای که انگار کاملا یک کلاس جدید می شود. یعنی یک  عوض می شود کلاسمی شود، رفتار 
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اش رفتارش عوض می شود و انگار یک کلاس جدید است. این یک  stateکلاس داریم که بر اساس 

 تا کلاس یک کلاس داشته باشیم. nمکانیزم قوی است برای اینکه به جای 

 شابه مورد قبلی، با تغییر ساختار نیز میتوانیم اشیاءِ جدیدی تعریف کنیم. یعنی میتوانیم اشیایی که م

. به عبارتی تمامی عناصر مرکبی وجود دارد را با هم ترکیب کنیم و از ترکیب آنها شیءِ جدیدی بسازیم

کلاس در نظر گرفته  که به صورت دینامیک در زمان اجرا ساخته می شوند بالقوه می توانند مثل یک

 از آنها نمونه گرفت. cloneشوند و با فراخوانی متد 

Proxy:  

این میان یک سطح ارتباط غیر مستقیم ایجاد می کند و این خودش تبعات خوبی دارد چون می توان در 

 کارهای اضافی انجام داد:

  در موردremote proxy  مشکلات در فضایی هاشفافیت ایجاد می شود و دغدغه 

distribution  از کلاینت برداشته می شود. و این واقعیت را که آبجکت اصلی در فضای آدرس

  دیگری قرار دارد را مخفی می کند.

  در موردVirtual Proxy  می توانیم در منابع سیستمی بهینه سازی انجام دهیم و تاجایی که می

 را به تاخیر بیندازیم. loadingشود 

 Protection Proxy  وSmart Reference  ها اجازه می دهند که کارهای اضافی از جنس

و ...( انجام شود که برای عملکرد مطلوب  loadingکارهای ریزدانه سیستم عاملی )کنترل دستیابی، 

 سیستمی لازم است.

م مسئله تصمی contextهر کدام از سه الگو معایب و مزایای خاص خود را دارند که باید با توجه به  مقایسه:

 گرفت.

 

 الگوهای مرتبط

Abstract Factory:  در این الگو از Factory Method برای ساختن هر محصول در زیرکلاسها استفاده

نیز استفاده کرد تا نیاز به تعریف Prototype همچنین برای ساخت اشیاء این الگو میتوان از  .شده است
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معمولا با استفاده از factory زیرکلاسهای عینی  .خانواده محصول را کاهش داد زیرکلاسهای متعدد برای هر

 .تشکیل میشوند Singletonالگوی 

 

Prototype:  کلاس هایAbstractFactory از  یاغلب بر اساس مجموعه اFactory Method ها 

  .درکلاس ها استفاده ک نیا یمتدها بیترک یبرا Prototypeاز  همچنین می توانهستند، اما 

 Prototypeتوانند از  یکنند اغلب م یاستفاده م Decoratorو  Compositه شدت از که ب ییها یحاطر

 یساز هیمجدد از ابتدا شب یبازساز یبه جا دهیچیپ یدهد که ساختارها یامکان را م نیبهره ببرند. اعمال الگو ا

  شوند.

که  ای stateکت آبجباشد. اگر  Memento یبرا یساده تر نیگزیتواند جا یم Prototypeاوقات  یگاه

 .نداشته باشد یبه منابع خارج یوندینسبتاً ساده باشد و پ ،شود رهیذخ قرار است

prototype عنوان  به دتوان یمSingletons د.شو یساز ادهیپ 

Proxy: Adapter  یک اینترفیس متفاوت برای یک آبجکت ارائه می دهد، در حالیکهProxy  اینترفیس

یک اینترفیس بهبود یافته را برای آبجکت  Decoratorر اختیار قرار می دهد و یکسانی را با آبجکت اصلی د

 ارائه می دهد.

Facade به  هیشبProxy  یمقدارده ییکند و هم آن را به تنها یرا بافر م دهیچیپ تیموجود کیاست که هم 

شود  یه باعث مخود است ک آبجکت اصلیبا  یکسانیرابط  یدارا Facade ،Proxyکند. بر خلاف  یم هیاول

 باشند. ضیآنها قابل تعو

Decorator  وProxy دارند. هر دو الگو بر اساس اصل  یمتفاوت اریدارند، اما اهداف بس یمشابه یساختارها

composition کیاست که  نیساخته شده اند. تفاوت ا Proxy  خود را به آبجکت اصلی معمولاً چرخه عمر

 شود. یکنترل م یتوسط مشتر شهیهم Decorators بیترک که یکند، در حال یم تیریمد ییتنها

الگوهای مرتبط با هر یک از سه الگو به صورت کامل توضیح داده شده است. از جمله نقاط اشتراک این  :مقایسه

نیز استفاده کرد تا نیاز به Prototype برای ساخت اشیاء میتوان از  Abstract Factoryدر الگوی  است که

 .خانواده محصول را کاهش داد سهای متعدد برای هرتعریف زیرکلا
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OCP 
Abstract Factory:  در این الگو ارتباط کلاینت با محصولات و factory از سطح بالا و از طریق

interface  صورت می گیرد، این باعث شده است که هرگونه تغییر یا اضافه شدن محصول یا 

factory ،در نتیجه کلاینت را تحت تاثیر قرار ندهدOCPاز طرفی افزودن محصول جدید  .برای او برقرار است

شود و همچنین نیازمند واسطی جهت ارتباط با کلاینت  می abstractFactoryباعث تغییر در زیرکلاسهای 

همچنین ارتباط پیکربند نیز در سطح پایین و با کلاسهای  برقرار نیستOCP است بنابراین در این سطح 

ها )اضافه/کم شدن آنها، که factoryو  میشود، در نتیجه پیکربند تحت تاثیر تغییرات محصولات انتزاعی برقرار

 برای او برقرار نیست OCPبرای پیکربندی مورد نیاز است( قرار میگیرد و 

 

Prototype:  در این الگو کلاینت فقط از طریق اینترفیس با زیرکلاس های عینیprototype  ارتباط دارد

( از کلاینت کاملا پنهان شده است. که این  prototype)زیر کلاس های  Concreteهای  یعنی کلاس

 را به همراه داشته باشیم. OCPشده و در نتیجه باعث شده که  DIPموجب برقراری 

Proxy:  الگوی پروکسی ازOCP  پشتیبانی می کند بدین صورت که این الگو نگرانی ها را بین کلاینت و

می کند و به کلاینت اجازه می دهد بدون نیاز به دانستن جزئیات با آبجکت اصلی تعامل  آبجکت اصلی جدا

داشته باشد. این بدان معنی است که پیاده سازی آبجکت اصلی را می توان بدون تأثیر بر کد کلاینت تغییر داد. 

ییر کد کلاینت موجود، هم چنین می توان رفتار سیستم را با افزودن اشیاء پروکسی جدید، بدون نیاز به تغ

از آنجا که کلاینت از طریق یک واسط با پراکسی در ارتباط است لذا هرگونه تغییر در پراکسی به  گسترش داد.

 شود. کلاینت منتشر نمی

نیز  Abstract Factoryاین اصل برقرار است در الگوی  Proxyو  Prototypeدر دو  الگوی  مقایسه:

برقرار  DIPاز طریق اینترفیس برقرار شده و لذا در این قسمت  Factoryکلاس  ارتباط کلاینت با محصولات و

 OCPکلاینت را تحت تاثیر قرار ندهد و در نتیجه factory است و هرگونه تغییر یا اضافه شدن محصول یا 

شود و  می abstractFactoryبرقرار است ولی از طرفی افزودن محصول جدید باعث تغییر در زیرکلاسهای 

 .برقرار نیستOCP همچنین نیازمند واسطی جهت ارتباط با کلاینت است بنابراین در این سطح 
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DIP 
Abstract Factory در این الگو کلاینت فقط از طریق :interfaceبا محصولات و کلاسهای  ها

ConcreteFactory در این سطح  ارتباط دارد لذا DIP برقرار است. اما از طرفی زیرکلاسهای 

abstractFactory سطح  در این ای محصولات ارتباط دارند.لذابا زیرکلاسه DIPنقض میشود. 

 

Prototype:  در این الگو کلاینت فقط از طریق اینترفیس با زیرکلاس های عینیprototype  ارتباط دارد

این ( از کلاینت کاملا پنهان شده است. که  prototype)زیر کلاس های  Concreteیعنی کلاس های 

 شده است. DIPموجب برقراری 

Proxy:  در این الگو کلاس پراکسی از طریق اینترفیس با کلاینت ارتباط دارد لذا DIP در این قسمت برقرار

چون آبجکت پراکسی ارتباطی که با آبجکت اصلی دارد به صورت محقق سازی یک اینترفیس  به عبارتی .است

 ا کدام آبجکت دارد کار می کند، پس این اصل برقرار است.یکسان هست و کلاینت متوجه نمی شود که ب

 زیرکلاسهای  Abstract Factoryدر هر سه الگو این اصل برقرار است البته در الگوی  مقایسه:

abstractFactory این الگو  با زیرکلاسهای محصولات ارتباط دارند که در این قسمت DIP نقض شده است 

 

ISP 
Abstract Factory : این الگو به ازای هر نوع محصول یک واسط تعریف میکنیم. که باعث میشود در

 در این الگو به خوبی رعایت شده است. ISPهمبستگی و انسجام به خوبی رعایت شود لذا اصل 

 

Prototype:  ،در این الگو Clone() تنها operation الزامی در واسطPrototypeمیباشد که میبایست 

 استمنسجم کاملا  Prototypeها محقق شود و لذا واسط توسط تمامی زیرکلاس

Proxy:  در این الگو چون هر دو آبجکت اصلی و پراکسی یک اینترفیس را محقق می سازند و کار اضافه ای

 این اصل رعایت می شود. بنابراین انسجام در اینترفیس وجود داشته و انجام نمی دهند

 .برقرار است ISPدر هر سه الگو  مقایسه:
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CRP 

Abstract Factory :جای تشکیل زیرکلاسهای متعدد و انفجاری که خانواده محصولات  در این الگو به

و استفاده از ساختارهای صلب توارثی از واسپاری استفاده شده است و الگو در زمان اجرا   متفاوت را در بر بگیرد

 ر است.در الگو برقرا CRPو با واسپاری محقق میشود. بنابراین اصل 

 

Prototype:  در این الگو، بجای استفاده از ساختارهای توارثی و بکارگیری الگویFactory Methodبرای 

 و فرآیند ایجاد به می گیرد قرارکلاینت در زمان اجرا در اختیار Prototypeایجاد، یک نمونه از زیر کلاسهای 

ر واقع کلاینت یک پارامتر دارد و آن هم . دواسپاری میشودcloningاز طریق Prototypeخود نمونه های 

Prototype الگو  و این است و تا زمانی که این پارامتر را به کلاینت ندهیم این الگو محقق نمی شودby 

delegation  پیاده می شود و لذا اصلcrp .برقرار است 

Proxy:  پراکسی درخواستهایی که به در این الگو ساختار توارثی دیده نمی شود و در زمان اجرا بسته به نوع

در  virtual proxyبه عنوان مثال در .آبجکت اصلی قرار است فرستاده شود توسط پراکسی بررسی میشود

آبجکت اصلی در حافظه اصلی تا آخرین لحظه به  loadingزمان اجرا تا زمانی که به آبجکت اصلی نیاز نباشد 

خواستهای دسترسی به آبجکت اصلی بررسی و عملیات درprotection proxy تاخیر میافتد. یا مثلا در 

در این CRP کنترل دستیابی انجام میشود. بنابراین این الگو در زمان اجرا و با واسپاری محقق میشود، لذا اصل 

 الگو به خوبی رعایت شده است

 کنند.را برقرار می  CRPهر سه الگو اصل  :مقایسه

 

 

LSP 
Abstract Factory:  کلاینت تنها کلاسهای واسط در این الگوfactory و محصولات را میبیند و به 

برقرار شده is-a اشیاءِ زیرکلاسهای عینی به خوبی به جای پدر خود نشسته اند و ندارد.  زیرکلاسهای عینی دید

مشکلی از این جهت ندارد. کلاس های خود بنشینند و  بنابراین زیرکلاسهای عینی میتوانند به جای فوقاست 

 در این الگو به خوبی رعایت شده است LSPنابراین اصل ب
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Prototype:  در این الگو نیز هر نمونه از زیرکلاسهایPrototype متد clone()سازی نموده و را پیاده 

را ارائه دهند. به Prototypeقرار گیرند وهمان سرویس مورد انتظار از کلاس Client میتوانند در اختیار 

 کل این الگو برقرار میباشددر LSPهمین دلیل 

Proxy: تفاده این اصل در این الگو برقرار است چون زیر کلاسهای پراکسی میتوانند به عنوان کلاس پدر اس

 .شوند چون یک اینترفیس را محقق می سازند

 برقرار است و نقض نشده است. LSPدر هر سه الگو  :مقایسه

 

PLK 
Abstract Factory :ی دید ترایا وجود ندارد و کلاینت فقط به واسط در این الگو زنجیرهAbstract 

Factory  ،پیغام ساخت میدهد در نتیجه در این الگو متدی دیده نمیشود که با برگرداند شیء به عنوان نتیجه

 نقض نشده است. PLKو در نتیجه  باعث ایجاد زنجیرهی دید ترایا شود

Prototype: از زیر کلاس های  در این الگو در زمان اجرا یک نمونهprototype  در اختیار کلاینت قرار

و کلاینت هر زمان خواست نمونه ی خاصی را بسازد ، از آن نمونه ای که در اختیار دارد و  داده می شود

ایجاد شیء  از آنجایی که هدف از انجام این عمل میکند. cloneنام دارد یک نمونه را  prptotypeاصطلاحا 

    در این الگو برقرار استPLKرا نقض کرده است و PLKییم که این مسئله است نمیتوانیم بگو

Proxy:  در این الگو زنجیره دید تریا ایجاد نمیشود و آبجکتی در نتیجه درخواست کلاینت ارسال نمیشود چرا

 در این الگو به PLKکه آبجکت پیروکسی فقط بواسطه اینترفیس جواب کلاینت را می دهد. بنابراین اصل 

 خوبی رعایت شده است

 برقرار است PLKدر هر سه الگو اصل  :مقایسه
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 Proxyو  Abstract Factory  ،Prototypeبرای  GRASPررسی الگوهای ب
 

 تحقق الگو GRASP :Information Expertالگوی 

Abstract 

Factory 
برای ساخت خانواده محصولات در کلاسهای  ازیهای مورد ن الگو داده نیدر ا

 لیاتاست. عم شده به آن سپرده زین جادیتخصص قرار گرفته است و عمل ام

در نزد خودش قرار دارد که اطلاعات مربوط به  زیمربوط به هر محصول ن

شده  تیالگو رعا نیدر ا Information Expertنیمحصول را دارد. بنابرا

 .است

 بله

Prototype  در این الگو عملکردCloneپی از شیءِ موجود از یک که در واقع ساخت یک ک

عملکرد در جایی قرار داده  کلاس است، در خود آن کلاس قرار میگیرد، پس

 های مورد نیاز برای اجرایش وجود دارد. بنابراین  ی داده شده که همه

Information Expertاین الگو رعایت شده است در 

 بله

Proxy  جانشین برای آبجکت اصلی  دادن یک نایب یا که قراربا توجه به هدف این الگو

است به گونه ای که این جانشین بتواند کارهایی مانند کنترل دسترسی به 

آبجکت اصلی، و عملیات های دیگری قبل از ارسال درخواست به آبحکت اصلی 

، بنابراین داده از رفتار جدا نمی شود و پراکسی به عنوان یک را انجام دهد

wrapper خود را در کپسول خود داردصوص به داده و رفتار مخ 

 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Creatorالگوی 

Abstract 

Factory 
. را دارند 5که اولویت این الگو متخصصهای برای ایجاد اشیاء معرفی کرده است 

بهتری برای ساخت این اشیاء وجود ندارد بنابراین  از آنجایی که کاندید

Creatorدر این الگو رعایت شده است. 

 بله

Prototype  کلاینت فرمان در این الگوCloneتوسط خود  را صادر می کند اما عمل ساخت

Prototypeدر واقع انجام می شود که اولویت بالاتری نسبت به کلاینت دارد 

 بله
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بارگذاری و ذخیره شده است و Prototype Managerنمونه های اولیه در 

دارد و از این منظر الگوی ن شیءِ دیگری که اولویت بالاتری داشته باشد وجود

Creatorرعایت شده است. 

Proxy  در پراکسی مجازی خود پراکسی وظیفه ساخت realSubject و بارگزاری آن

ثالت کار ساخت و پیکربندی هر  های دیگر یک پیکربند را دارد ولی در پراکسی

ه و چون رابط بر عهده دارد. راproxy, client, real Subject سه آبجکت 

است، پس اولویت  aggregationآبجکت اصلی با آبجکت جایگزین به صورت 

را باید داشته  realSubject وظیفه ساخت برقرار است و خود پراکسی  2

 باشد

 خیر

 

 تحقق الگو GRASP :LowCouplingالگوی 

Abstract 

Factory 
رتباط هایی با زیرکلاس های عینی ا interfaceدر این الگو کلاینت از طریق 

دارد لذا وابستگی به صورت مستقیم نیست و کاهش مییابد. از طرفی زیرکلاس 

به زیرکلاس های محصولات دید دارند بنابراین میان این  Factory های

 وجود دارد. وابستگیزیرکلاسها 

 نسبی

Prototype  در این الگو کلاسهای عینی محصولات، کاملا از کلاینت منتزع شده است و

ارتباط دارد ؛در نتیجه وابستگی برای  Prototypeقط با اینترفیس کلاینت ف

 کلاینت بسیار محدود شده است

 بله

Proxy  

در این الگو کلاینت از طریق اینترفیس با پراکسی و سپس با آبجکت اصلی 

ارتباط دارد لذا وابستگی در سیستم کاهش مییابد. از طرفی ارتباط پراکسی با 

باشد لذا پراکسی و آبجکت اصلی مستقیما با هم آبجکت اصلی مستقیم می

 دارند. ارتباط دارند و وابستگی

 نسبی

)بله، برای 

کلاینت با داخل 

 -مجموعه(

)خیر، برای 

پراکسی با 

 آبجکت اصلی(
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 تحقق الگو GRASP :High Cohesionالگوی 

Abstract 

Factory 
جهت ایجاد اعمال این الگو متخصص هایی همانطور که قبلا گفته شد با 

محصولات ایجاد کرده ایم در نتیجه کلاینت ساده تر شده و منسجم تر خواهد 

بود بنابراین از آنجایی که دیگر کلاینت درگیر ساخت محصولات نیست و این 

ها و متخصص این کار سپرده شده است از انسجام بالایی  factoryکار به 

 .برخوردار است

 بله

Prototype اند از واسط هایی که از پیش وجود داشتهکلاس در این الگوPrototype   

کنند. در نتیجه با اعمال  را پیادهCloneارثبری کرده و تنها نیاز است عملکرد 

این الگو انسجام تغییر چندانی نخواهد کرد و میتوانیم بگوییم در صورتی که 

 اند.  درستی برقرار بوده است، کلاسها منسجم باقی مانده طراحی

 بله

Proxy  درprotection proxy  عملیات کنترل دسترسی از روی آبجکت اصلی

بار  remote proxyبرداشته شده و به پراکسی منتقل شده است، در مورد 

است.  از روی کلاینت برداشته شده و به پراکسی منتقل شده remoteارتباط 

از کارها در پراکسی های دیگر نیز از آنجا که تنها بر انجام تعداد معدودی 

 میکنند از انسجام بالایی برخوردارند تمرکز

 بله

 

 

 تحقق الگو GRASP :Controllerالگوی 

Abstract 

Factory 
ی تعاملی به  ی زنجیره یا آغاز کنندهcontrollerدر این الگو صحبتی از 

 .میان نیامده است

 خیر

Prototype  در این الگو صحبتی ازcontrollerی تعاملی به  جیرهی زن یا آغاز کننده

 .میان نیامده است

 خیر

Proxy  میتوانProxy مختلف به عنوان کارچرخان در نظر گرفت، زیرا را در انواع

درخواست ها را ازکلاینت دریافت کرده، به آبجکت اصلی منتقل کرده و سپس 

 پاسخ را بر میگرداند.

 بله
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 GRASP : Polymorphismالگوی 
 

 تحقق الگو

Abstract 

Factory 
در این الگو برای تعریف انواع مختلفی از محصولات و سازندگان از ارثبری و 

polymorphism شود استفاده می. 

 بله

Prototype  در این الگو برای تعریف انواع مختلفی ازprototype  از ارثبری و  ها

polymorphism شود استفاده می. 

 بله

Proxy  و بسته به  پراکسیو  اصلی تآبجک رک برایاینترفیس مشتاین الگو با داشتن

یکسان و دارای رفتار اینترفیس  متفاوت را با دستوراتمی تواند  Proxyنوع 

 متفاوت اجرا کند.

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Indirectionالگوی 

Abstract 
Factory 

غیر مستقیم  از طریق واسط کلاسهای عینیدر این الگو ارتباط کلاینت با تمام 

پذیری بالا رود. با این  کم شده و انعطاف coupling است تا از این طریق هشد

به زیرکلاسهای محصولات م به صورت مستقیfactoryوجود زیرکلاسهای 

 مرتبط میشوند. که این بخش میتواند ناقض الگو باشد

 

نسبی )بله 

برای 

کلاینت با 

 مجموعه(

)خیر برای 

factory 
با 

 محصولات(

Prototype ر معیاIndirection با فرستادن پیغام کلاینت به PrototypeManager 

 .کندی می پشتیبان از خود و برگرداندن آن ک شیءجهت کپی گرفتن ی

 بله

Proxy  این الگو با اضافه کردن پراکسی، سطحی ازindirection  را ایجاد کرده است

( دسترسی RealSubjectکه باعث می شود کلاینت به آبجکت اصلی )

 داشته باشد.ن

 بله

 

 تحقق الگو GRASP : Pure Fabricationالگوی 

Abstract 
Factory 

و یک سری زیرکلاس عینی جهت  Abstract Factory این الگوبا اعمال 

تولید محصول ساخته می شود که ناشی از تحلیل قلمرو مسئله نیستند بنابراین 

تحقق  Pure Fabricationبنابراین  .به نوعی شی جعلی محسوب میشوند

 بله
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 می یابد.

Prototype  واسطPrototype یک متخصص است، که برای کپی گرفتن از اشیاء به

مسئله متناظری ندارد.  صورت پویا و در زمان اجرا فراهم شده است و در فضای

 Pure Fabricationبنابراین  در نتیجه این کلاس، یک کلاس جعلی است

 تحقق می یابد.

 بله

Proxy باشد و به نوعی نقش  ین الگو پراکسی به منظور انجام یک سری عملیات میدر ا

جانشین برای آبجکت اصلی را دارد. این آبجکت از تحلیل قلمرو مسئله نشات 

 نگرفته است بنابراین به نوعی جعلی محسوب میشود

 

 بله

 

 

 تحقق الگو GRASP : Protective variationالگوی 

Abstract 
Factory 

از تغییرات درونی سیستم منتزع هایی کلاینت  الگو با قرار دادن واسط در این

مختلفی از محصولات موجود را میتوان تعریف کرد  . همچنین انواعمی شود

اضافه کردن خانواده محصولات  بدون اینکه این تغییرات منتشر شوند. )در مورد

 (.نیازمند تغییر واسط هستیم و این نوع تغییر منتشر میشود

 

 بله

Prototype عینی  در این الگو قسمت متغیر ممکن است کلاسهایPrototype  باشد که

واسط  عملکرد کپی کردن شیء را در خود دارند. بنابراین این قسمت توسط یک

 Prototypeهای با زیرکلاس  تحت پوشش قرار گرفته است و ارتباط کلاینت

 .به او منتشر نمیشود یک واسط برقرار شده در نتیجه تغییرات  از طریق

 بله

Proxy  در این الگو کلاینت از طریق یک اینترفیس با پراکسی و سپس آبجکت اصلی

ارتباط برقرار میکند لذا هرگونه تغییر در پراکسی و یا آبجکت اصلی به کلاینت 

از طرفی پراکسی از  .منتقل نمیشود و کلاینت از این تغییرات محفو  است. 

ستقیم با آبجکت اصلی در ارتباط است لذا تغییرات در شی آنجا که به صورت م

 .اصلی به پراکسی نیز منتقل میشود و در این مورد تغییر منتشر شونده داریم

 

 بلهنسبی )

برای 

 -کلاینت(

)خیر برای 

پراکسی و 

آبجکت 

 اصلی(
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  Decoratorو  Adapter ،Commandمقایسه الگوهای 
 

 نوع -دسته

Adapter:  قرار دارند. الگوهای ساختاری بیشتر بر روی جداسازی  الگوهای ساختاریدسته ی این الگو در

interface  ازimplementation این الگوها با کنار هم قرار دادن کلاس ها و آبجکت ها  .تمرکز دارند

 .دباعث تولید ساختارهای بزرگ تر می شوند در حالیکه این ساختارها را انعطاف پذیر و کارا نگه می دار

Command : ها این است که این دسته از الگوقرار دارد که دغدغه اصلی  الگوهای رفتاریاین الگو در دسته 

Object ها در زمان اجرا به نحوی با یکدیگر همکاری داشته باشند که Coupling کم شده و Flexibility 

 .بالا رود

Decorator:  ند. الگوهای ساختاری بیشتر بر روی قرار دار الگوهای ساختاریاین الگو در دسته ی

این الگوها با کنار هم قرار دادن کلاس ها و  .تمرکز دارند implementationاز  interfaceجداسازی 

آبجکت ها باعث تولید ساختارهای بزرگ تر می شوند در حالیکه این ساختارها را انعطاف پذیر و کارا نگه می 

 .دارد

جزء دسته الگوهای ساختاری هستند ولی الگوی  Decoratorو  Adapterدو الگوی  مقایسه:

Command ی الگوهای رفتاری قرار دارد. در دسته 

 

 حوزه

Adapter:  این الگو در هر دو حوزه یپیاده سازی object  وclass .با استفاده  در حوزه کلاس وجود دارد

در زمان اجرا و با استفاده از ه ی شیء، د و در حوزو در زمان کامپایل محقق میشوشده از توارث پیاده سازی 

delegation محقق می شود 

Command:  این الگو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده ازdelegation .محقق می شود 
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Decorator:  این الگو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده ازdelegation .محقق می شود 

در هر دو  Adapterدر حوزه ی شیء هستند. الگوی  Decoratorو  Commandالگوی دو  مقایسه:

 ی شی و کلاس قرار دارد. حوزه

 

 هدف

Adapter:  هدف اصلی این الگو تبدیلInterface  هاست. در واقعadapter  در نقش یکwrapper 

 مورد انتظارInterface و اصلی است آبجکت قرار میگیرد و وانمود میکند که  اصلیآبجکت  بین کلاینت و 

مورد انتظار کلاینت را ندارد و کلاینت  Interfaceوی ارائه میدهد. به عبارتی کلاسی داریم که  کلاینت را به

 را انجام می دهد.  interfaceکار تبدیل  adapterنمی تواند با او کار کند، در اینجا 

Command: سیستم را بتوانیم با  -1 :دو هدف و کاربرد ایجاد شده است این الگو باCommand  های

 مختلف پیکربندی کنیم. در واقع نحوه ی عملکرد یک آبجکت را قابل پیکربندی کنیم.

در واقع   .درخواست یا پیغامی که از یک فرستنده به یک گیرنده ارسال می شود، را تبدیل به آبجکت کنیم -2

 و  loggingهویت مستقل بدهیم تا عملیاتی مانند  شوند تا بتوانیم به آنها commandعملیات تبدیل به 

undoing .و ذخیره سازی روی این ها امکان پذیر شود  

 

Decorator: هایی ویژگیها یا  هدف این الگو این این است که بتوانیم در زمان اجرا به یک آبجکت قابلیت 

 یم.استفاده کن feature lading classاضافه و یا کم کنیم بدون اینکه از 

تبدیل اینترفیس ها به یکدیگر است،  Adapterاین سه الگو اهداف متفاوتی دارند . هدف الگوی  مقایسه:

افزودن و یا  decoratorبا دو هدف که در بالا بیان شد ارائه شده است و هدف الگوی  commandالگوی 

 کم کردن قابلیت به یک آبجکت در زمان اجراست.
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 ساختار و رفتار

Adapter :(Class Scope)  همانطور که در شکل زیر مشاهده می شود، در پیاده سازیclass scope 

پیغام  Targetرا می شناسد و بر اساس این می خواهد به نمونه های  Targetاین الگو ، کلاینت اینترفیس 

می را دارد وکاری که  Targetاست و پیاده سازی خودش از  Targetزیرکلاس  Adapterبفرستد. کلاس

ست و در هم ه Adapteeزیرکلاس  Adapterرا فراخوانی می کند.  SpecificRequestکند این است که 

 reuseیعنی این کار صرفا با هدف )وجود دارد  implementation inheritanceواقع یک رابطه ی 

 Adapterنه از یک نمو .( در زمان اجرا یک نمونه از کلاینت ونیست is-aانجام شده است و این یک رابطه 

درون  Adapteeنخواهیم داشت چون پیاده سازی رفتار  Adapteeخواهیم داشت و هیج نمونه ای از 

Adapter .وقتی درخواستی به سمت  وجود داردAdapter  می آید، پیاده سازیSpecificRequest  ای

باشد، پیاده سازی چند تا زیر کلاس داشته  Adapterهست اجرا می شود یعنی اگر  Adapterکه داخل 

کرده است به این معنی که  Adaptرا   Adaptee های آنها انجام نمی شود گه اصطلاحا گفته می شود

تبدیل کرده است ولی این تبدیل برای زیرکلاس های دیگر  Targetرا به اینترفیس  Adapteeاینترفیس 

Adaptee  ،.این الگو در زمان کامپایل محقق است. اعمال نمی شود 

 

Adapter :(object Scope)  همانطور که در شکل زیر مشاهده می شود، در پیاده سازیobject 

scope  ،این الگوAdapter  یک نمونه ازAdaptee  از کلاس را می شناسد(Adaptee  )و ارث نبرده است

زیر کلاس  Adapter باید این نمونه در اختیارش قرار گیرد تا بتواند جواب کلاینت را بدهد. در واقع در اینجا

Target  است و خودش به کلاینت سرویس نمی دهد بلکه سرویس را به یک نمونه ازAdaptee  واسپاری می

 شمی تواند نمونه ی مربوط به هر یک از زیرکلاس های Adapteeکند که کار را انجام دهد و چون نمونه 
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شود می تواند کاملا پیاده سازی باشد که در  ای که در زمان اجرا، اجرا می SpecificRequestباشد، در عمل 

 کرده ایم. Adaptزیرکلاس هاست بنابراین به گونه ای زیرکلاس ها را هم 

 

 

Command:  با واسپاری تحقق  این الگو در شکل زیر نشان داده شده است. این الگو در زمان اجرا و ساختار

نقش سرور را  receiverقش درخواست کننده و نinvoker مییابد. در این شکل کلاینت نقش پیکربند و 

 پیکربندی میکند خاصreciver میسازد، آن را با یک  commandلاینت یک شی از نوع ک .دارد برعهده

فقط این ابجکت را میبیند و به کلاس invoker پاس میدهد،   invokerمربوطه را به command سپس 

   commandرا بهexecute پیغام invoker ان که دید ندارد. حال در هر زمcommand پایین  سطح

 .مربوطه میفرستد و این الگو تحقق مییابدreceiver را به  actionپیغام  همcommand بفرستد، این 
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Decorator : 

است که بتوان زنجیرهای از اشیاءِ  این ساختار به نحویشکل زیر ساختار کلی این الگو را نشان می دهد. 

decorator که در  (شود در زمان اجرا انجام می که این کار توسط پیکربند و)شت سر هم سازماندهی کرد را پ

کلاینت  .ته زنجیره به یک شیءِ پایه میرسد و سایر اشیاء در واقع به هدف تزئین کردن این شیء آورده شده اند

فکر  و جیره اشاره داردکه به سر زنرا می بیند  Componentتنها فوق کلاس بالایی یعنی کلاس اینترفیس 

 Concrete Componentها یک زنجیره تشکیل می دهند و  Decoratorمی کند که آبجکت اصلی است.

(ای که در اینترفیس hook. پیاده سازی پیش فرض )آبجکت اصلی است که در انتهای زنجیره قرار میگیرد

Decorator است که این عنصر می تواند  صرفا رد کردن کار به عنصر بعدی زنجیره  تعریف می شود

Decorator  در طول این زنجیره اشیاءِ  باشد.باشد یا آبجکت انتهایی زنجیرهDecorator میتوانند پیش

پردازشهایی را انجام دهند و بعد پردازش را به شیءِ بعدی رد کنند. همچنین باید توجه شود که هر شیءِ 

Decoratorه این باعث میشود ساختار به شکل زنجیره باشد. درنهایت یک اشاره گر به یک شیءِ بعدی دارد ک

زنجیره با رسیدن به شیءِ بسیط خاتمه پیدا میکند. توجه شود که در هنگام برگرداندن نتیجه به کلاینت و 

در زیرکلاس های  در واقعنیز میتواند انجام شود  شپرداز هنگامی که زنجیره به طور عکس پیمایش میشود، پس

Decorator قبل از اینکه  البته می توانیم) به شکل پس پردازش اضافه شده اندفتارها رhook  از فوق کلاس

 (.جام دهیمان نیز فراخوانی شود، پیش پردازش
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دو پیاده سازی در حوزه ی شیء و کلاس دارد. که در  Adapterهمانطور که در بالا بیان شد، الگوی مقایسه: 

class Adapter استفاده شده و در  از ساختار توارثobjectAdaptor  ازdelegation  استفاده شده

 Tragetبه اینترفیس  Adaptee، تبدیل اینترفیس Adapterاست. هدف اصلی هر دو پیاده سازی الگوی 

کرده  Adaptرا   Adapter،Adapteeانجام می شود. به عبارتی  در این الگو  Adapterاست که توسط 

تبدیل کرده )که مورد نظر کلاینت است(  Targetرا به اینترفیس  Adapteeترفیس است به این معنی که این

نحوی است که یک متخصص به عنوان واسط میان کلاینت و سرور به ساختار  Commandدر الگوی  .است

کلاینت از اینکه در هر لحظه چه دستوری را اجرا میکند منتزع است و این  یک دستور نشسته است و باز هم

ها یک زنجیره تشکیل می  Decorator  ،Decoratorدر الگوی  . خاب توسط پیکربند صورت میگیردانت

 .آبجکت اصلی است که در انتهای زنجیره قرار میگیرد Concrete Componentدهند و 

 

 پیکربندی

Adapter (class scope):  کلاس یک شی از کلاس کلاینت و یک شی ازدر زمان اجرا کافی است 

adapter .ساخته شود و نیازی دیگری به پیکربندی ندارد. دراین حالت الگو در زمان کامپایل محقق می شود 

Adapter (object scope): در زمان اجرا اشیا از جنس adaptee ، adapter و کلاینت ساخته شده

می بایست  این پیکربندی را یک پیکربند ثالث برقرار میشود.adaptee و  adapterسپس ارتباط میان  و

 در این جالت الگو در زمان اجرا محقق می شود.ایجاد کند تا الگو محقق شود.

Command:   در ابتدا کلاینت میباشد. مسئول پیکربندی  کلاینتهمانطور که در شکل زیر دیده می شود

ن دو خاص پیکربندی میکند. بدین ترتیب ارتباط بین ای receiverساخته و آن را با یک  راcommand شی

 پاس میدهد و بدین ترتیب پیکربندی میان invoker مربوطه به  commandشکل میگیرد سپس 

invoker, receiver, command  به تحقق میپیوندد. با پاس دادنcommand های متفاوت به 

invokerمیتوان عملیات متفاوتی را اجرا نمود. 
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Decorator: اءِ ریزدانه دید داشته باشد، تا بتواند زنجیره را به نحوی در این الگو پیکربند باید به تمامی اشی

که نیاز کلاینت را برآورده کند پیکربندی، و در صورت نیاز باز پیکربندی کند. همواره این اعمال به نحوی است، 

 در زمان اجرا یک .ر کلاینت قرار میگیردشیءِ اصلی در انتهای زنجیره قرار دارد و سر زنجیره در اختیا که

امکان  ،ها را می سازد و سپس با اضافه و کم کردن ویژگی ها decoratorاز  پیکربند داریم که ابتدا زنجیره ای

 را به ما می دهد. زنجیره کم و زیاد کردن 

نیازی به پیکربندی ندارد و در زمان کامپایل محقق  Adapterالگوی  class scopeپیاده سازی مقایسه: 

اما  ساخته شود adapter کلاس ان اجرا یک شی از کلاس کلاینت و یک شی ازکافی است در زم می شود،

 در زمان اجرا اشیا از جنس این الگو در زمان اجرا محقق می شود بدین صورت که object scopeپیاده سازی 

adaptee ، adapterسپس ارتباط میان  و کلاینت ساخته شده وadapter  و adaptee .و برقرار میشود

 . یکربندی را یک پیکربند ثالث می بایست ایجاد کند تا الگو محقق شوداین پ

در زمان اجرا یک پیکربند داریم که  نیز توسط یک پیکربند ثالث انجام می دهد Decoratorپیکربندی الگوی 

ردن ها را می سازد و سپس با اضافه و کم کردن ویژگی ها، امکان کم و زیاد ک decoratorاز  ابتدا زنجیره ای

 زنجیره را به ما می دهد.
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 وابستگی

Adapter : در حالت  classاست. قویترین نوع  این الگو از ارثبری استفاده شدهcoupling  است. به این

 associationی  این الگو از رابطهobjectدر حالت  .بالا استcouplingترتیب در این حالت الگو میزان 

و adaptorاستفاده میشود. با استفاده از این رابطه  adapteeو adaptorبرای برقراری رابطه میان 

adapteeرشد بکنند. به این ترتیب وابستگی و  هر دو میتوانند به صورت مستقل تغییر وcoupling میان آنها

مجموعه از طریق یک  ارتباط کلایت نیز با در هر دو حالت این الگو است. علاوه بر اینه کاهش یافت

interfaceکاهش  اطلاعی از سایر بخشها برای او وجود ندارد که این نیز باعث است وcoupling میشود. از

ارتباط داشته  عینیکلاسهای  ی پیکربندی را بر عهده دارد لازم است با طرف دیگر موجودیت ثالثی که وظیفه

 .بین پیکربند و اجزای سیستم زیاد استcouplingباشد به همین دلیل 

 

 

Command: مستقیم بین  ارتباطinvoker وreceiver در این الگو قطع شده وcommand به عنوان

میتوانند به صورت مستقل commandو receiver ،invokerقرار میگیرد. به این ترتیب  موجودیت میانی

بخشهای  . با این وجود پیکربند با تماموابستگی بسیار کاهش یافته است.کنند. به این ترتیب  از یکدیگر رشد

 .برای پیکربند می شود couplingلگو مرتبط است و باعث افزایش ا

  

Decorator:  در این الگو به جای اینکه ارتباط بین کلاینت و یک آبجکت بزرگ، ارتباط بین کلاینت با سر

واقع ریزدانه برقرار میشود. این زنجیره میتواند به صورت مستقل و در زمان اجرا تغییر کند. در  رهای از اشیایزنج

بین کلاینت و سایر couplingتنها با واسطی از نوع یکی از عناصر زنجیره است به این ترتیب  ارتباط کلاینت

آگاهی  عینیبا این وجود پیکربند برای ساخت این مجموعه لازم است در مورد کلاسهای  .کاهش میابد مجموعه

 .زیاد است عینید با کلاسهای پیکربنcouplingباشد. بنابراین  ارتباط داشته و نسبت به آنها

بسیار coupling برخلاف سایر الگوها به دلیل استفاده از ارثبری، adapte الگوی class در حالت   :مقایسه

ها همچنان  کم شده ولی در برخی دیگر از بخش couplingدر الگوهای دیگر در برخی قسمتها  .زیاد است

ستگی در کلاینت )پیکربند( وجود دارد، درحالی که در الگوی واب commandدیده میشود. در الگوی  وابستگی
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ها از بین اجزا جمع  در ارتباط با کلاینت وابستگی اندک است )چون پیکربند نیست(. به طور کلی وابستگی دیگر

 .است و در پیکربند متمرکز شده شده

 

 انسجام

Adapter:  در هر دو حالت این الگو از یک شی به نام adapterی مطابقت  وظیفه است که اده شدهاستف

، می وجود نداشتadapter . اگر می یابد افزایش cohesionو لذا  ها را بر عهده داردinterfaceدادن 

اینترفیس کلاسی که کلاینت با آن کار دارد را دستکاری می کردیم که این کار در خیلی از اوقات امکان بایست 

های ممکن و مورد انتظار تمام Interfaceیک کلاس میبایست اکثر و یا در هنگام پیاده سازی پذیر نیست 

می  Cohesionکاربران را پیشبینی کرده و داخل کلاس قرار دهیم که این باعث بالا رفتن پیچیدگی و افت 

 .شود

Command: ،در این الگو Command  شیء متخصصی است که وظیفه آن هویت دادن به درخواست و

 .را افزایش میدهدCohesionمیباشد. لذا این الگو Object درخواست به  تبدیل

Decorator:  هر یک از زیر کلاس هایDecorator به صورت جداگانه  عملیات و قابلیت های خود را

 و عملیات مختلف و نامرتبط در یک کلاس جلوگیری شده است؛ پس تعریف کرده اند و از اضافه شدن ویژگی ها

 است. افزایش یافته( ConcreteComponentو چه Decoratorام کلاسها )چه توانیم بگوییم که انسج می

 در هر سه مورد با اعمال الگو  انسجام افزایش یافته است.مقایسه: 

 

 تغییر پذیری/ انتشار تغییرات

Adapter: در هر دو حالت این الگو ارتباط کلاینت باAdapter  از طریق واسطTarget  صورت می گیرد و

 تغییرات صورت گرفته منتزع بوده و لذاAdapter از تغییرات صورت گرفته در کلاس لیل به همین د

نیز Adaptee در  از تغییرات صورت گرفتهکلاینت شود. از طرف دیگر  منتقل نمیکلاینت به   Adapterدر
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 Adapter  بهAdaptee منتزع نیست و تغییرات Adaptee از تغییرات  Adapterباشد. اما  منتزع می

 .شود منتشر می

Command:  در این الگو تغییرات بینInvoker  وReceiver  به یکدیگر منتشر نمی شود چون ارتباط

در امان است زیرا فقط با اینترفیس  Commandاز تغییرات  Invokerمستقیم با یکدیگر ندارند. همچنین 

منتشرشونده نیستند، زیرا وظیفه Receiverبه وجود آمده در  تغییرات از منظر کلاینت،آن کار می کند. 

میباشد و تغییرات Receiverبا یک نمونه از کلاس  Commandپیکربندی یک نمونه از کلاسکلاینت 

Receiver طرف دیگر تغییرات به وجود آمده در  تاثیری بر این فرآیند ندارد. ازInvoker تا زمانیکه

Interface ای که به Clientباشد. همچنین نتشرشونده نمینکند م ارائه میدهد تغییر  Client از تغییرات به

است. زیرا صرفا مسئولیت ایجاد و پیکربندی یک نمونه از آن را بر  نیز منتزعCommandوجود آمده در کلاس 

 تغییرات منتشر شونده نیستند. هیچ کدام ازClientعهده دارد. لذا از منظر 

Decorator: جاد نمی کند. در حالت این الگو تغییر منتشر شونده را ایbefor  و در صورت استفاده از

، با اضافه کردن یک ویژگی جدید می بایست به ازای هر ترکیب ممکن از این ویژگی با سایر ویژگی ها، ارثبری

کلاس تعریف کنیم که این کار انعطاف پذیری کد را به شدت پایین آورده و منجر به انتشار تغییر پذیری می 

لازم نیست هیچ ترکیب ممکن از ویژگی ها را از قبل پیش بینی  decoratorرت استفاده از شود ولی در صو

از طرفی کلاینت کنیم بلکه پیکربند در زمان اجرا این ترکیبات ممکن را می سازد و زنجیره ها را تعریف میکند. 

انی که اینترفیس برقرار است و تا زم ocpداریم و  DIPها به این مجموعه وابستگی حداقلی دارند و 

component .عوض نشود کلاینت ها هیچ تاثیری از تغییرات نخواهند گرفت 

همانطور که توضیح داده شد، برخلاف سایر الگوها تغییر پذیری کم adapte الگوی class در حالت مقایسه: 

  dapterود دارد. دری الگوها توجه به کم کردن وابستگیها و به تبع آن افزایش تغییر پذیری وج در بقیه.است

 commandتغییر پذیری بالا و تقریبا انتشار تغییرات دیده نمیشود )به غیر از پیکربند.( در  decoratorو

 چون کلاینت نقش پیکربند را دارد این مسئله نمود بیشتری دارد. هر چند همانطور که قبلا گفته شد

 است. بر این اساس هر سه الگو )حالت شدهراهکارهایی برای کاهش و موقتی کردن این وابستگی مطرح 

 object برایadapter) در این معیار در سطح بالایی قرار دارند. 
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 انعطاف پذیری

Adapter :ر پیاده سازی دclass scope  علت وجود ساختار صلب توارثی، در زمان اجرا انعطاف این الگو به

چون اش را سوئیچ کند ) Adapteeنمی تواند در زمان اجرا  Adapter شود و مشاهده نمی پذیری خاصی

( بین زیر کلاس های آن سوئیچ کنیمنکرده ایم نمی توانیم در زمان اجرا  Adaptرا  Adapteeزیرکلاس های 

 objectدارد. در  class scopeاین الگو انعطاف پذیری بیشتری نسبت به  object scopeولی پیاده سازی 

scope  امکان تغییر دادنAdaptee بدین شکل که یک نمونه از یک  در زمان اجرا وجود داردAdaptee 

 .گیرد میقرار Adapter جدید در اختیار 

Command: ا توجه به ساختار الگو از آنجا که بinvoker به کلاس سطح پایینcommand یعنی

concrete command ندارد و فقط پیغام  دیدexecute را بهcommandان میفرستد لذا در هر زم

 دچار تغییرات شود تغییر داد. همچنین دیدی از invokerرا بدون اینکهconcrete commandمیتوان 

receiver  بهcommand وجود ندارد. لذاDIPپیکربند است که هم به  برقرار میباشد. تنهاinvoker و هم

بنابراین چون  .دید دارد و میتواند وظیفه حود را جهت پیکربندی انجام دهد commandو receiverبه 

جدا میشود و به یکدیگر دیدی ندارد، commandدهنده به وسیله شی  درخواست کننده از سرویس

کرد undoبندی یا لغو یا  بالا میرود از طرفی با توجه به هویت مانای این شی میتوان آن را صف انعطافپذیری

درخواست تبدیل به آبجکت می شود می توان در . )در این الگو به طور کلی وقتی پذیری را بالا میبرد که انعطاف

استفاده شود و این به ما انعطاف پذیری می  invokerکردن  reconfigکردن یا  configزمان اجرا برای 

 Invokerدهد چون اگر می خواستیم این کار را نکنیم باید در همان لحظه ی پیکربندی دقیقا می گفتیم که 

 .گیرنده پیغامش کیست( می خواهد چه کاری انجام دهد و

Decorator .از آنجایی که کلاینت با واسط: دراین الگو انعطاف پذیری بالاست componentارتباط دارد ،

از تغییرات ریزدانه ی زمان اجرا مطلع نمی شود. این الگو در حوزه ی شیء قرار دارد و به صورت پویا و در زمان 

، عملکرد مورد نیاز کلاینت را فراهم میکند. در نتیجه برای اضافه کردن اشیاءِ مختلف ریزدانه اجرا، با پیکربندی

لازم نیست نشده است تنها نیاز به تعریف یک شیءِ ریزدانه ی جدید داریم و  یک قابلیت جدید که از قبل تعریف

ممکن را می هیچ ترکیب ممکن از ویژگی ها را از قبل پیش بینی کنیم بلکه پیکربند در زمان اجرا این ترکیبات 

ای جایگزین ساختار توارث شده که  delegationبه طور کلی یک ساختار  سازد و زنجیره ها را تعریف میکند.

ی مجدد  استفاده پس تغییرات به سادگی صورت میگیرد و قابلیت گسترش و این انعطاف پذیری را بالا می برد.
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 ذکر شده دلالت بر انعطاف پذیری بسیار بالای این الگواز اعضای یک ساختار بسیار بالا رفته است. همه ی موارد 

 .دارد

علت وجود ساختار صلب توارثی، در زمان اجرا انعطاف این الگو به  class scopeر پیاده سازی د: مقایسه

چون اش را سوئیچ کند ) Adapteeدر زمان اجرا نمی تواند  Adapterشود و  مشاهده نمی پذیری خاصی

 نکرده ایم نمی توانیم در زمان اجرا بین زیر کلاس های آن سوئیچ کنیم( Adaptرا  Adapteeزیرکلاس های 

 Decoratorو  Commandاین الگو و هم چنین در دو الگوی  object scopeولی در پیاده سازی 

 انعطاف پذیری بالایی را مشاهده میکنیم.

 

 کارایی از منظر حافظه

Adapter : در پیاده سازیobject scope سه شیء کلاینت،  این الگوAdapter  وAdaptee  خواهیم

، صرفا  class scopeدر پیاده سازی یابد. اما  به دلیل وجود شیء جعلی مصرف حافظه افزایش می داشت که

مصرف  در زمان اجرا برای محقق کردن الگو کافی است و لذا تاثیری در میزان Adapterدو شیء کلاینت و 

 .منابع سیستمی ندارد

:Command  قبل از تحقق این الگو هر دستور پس از فراخوانی و اجرا از بین میرفت اما اکنون هر درخواست

کپسوله سازی میشود که میتواند حالت خود را در خود ذخیره کند و نیز  Commandبه صورت یک شی 

بنابراین  تحت فشار قرار دهد لذا تعداد زیاد درخواست میتواند منابع سیستم از جمله حافظه رادارد، هویت مانا 

 .مصرف حافظه افزایش مییابدCommandدر این الگو به دلیل بکارگیری شیء 

Decorator:  سیستم هایی که مبتنی برdecorator  .طراحی می شوند، پر از آبجکت های ریزدانه هستند

به فضای ذخیره سازی  یعنی پشت هر آبجکت اصلی یک زنجیره از آبجکت های ریزدانه هست که تمام این ها

نیاز دارند. بنابراین فشاری که بر روی منابع سیستمی می آورند بالاست و نیاز به منابع ذخیره سازی را بالا 

 برند.  می

افزایش مصرف حافظه را خواهیم داشت. در الگوی  Decoratorو  Commandدر دو الگوی مقایسه: 

objectAdapter سه شیء کلاینت،  نیزAdapter و Adaptee به دلیل وجود شیء  خواهیم داشت که



45 
 

 Adapter، صرفا دو شیء کلاینت و  class scopeیابد. اما در پیاده سازی  جعلی مصرف حافظه افزایش می

 .مصرف منابع سیستمی ندارد در زمان اجرا برای محقق کردن الگو کافی است و لذا تاثیری در میزان

 بسته بندی

Adapter : این الگو در هر دو حالتstate  داخلی اشیا حفظ میشود. اینstate شاملattribute ها و تمام

 adaptorدرadaptee این الگو تمام بخشهای به ارث رسیده از class اشیا مرتبط با آن شی است. در حالت 

 می تواند از این کلاسTarget   تعریف میشود و کلاینت صرفا از طریق اینترفیسprivate صورت  به 

 است و ارتباط باadapter به عنوان یک شی مرتبط با adaptee این الگو object فاده کند. در حالت است

adapter   ی  تعریف شدهاینترفیس تنها از طریق هم نیز targetامکانپذیر است. به همین جهت در این الگو 

encapsulation حفظ شده است. 

:Command  در این الگوInvoker  وReceiver  وجود همدیگر اطلاعی ندارند و ازInvoker  فقط از

ق ارسال پیام فقط از طری Receiverبا  commandدر ارتباط است و خود  commandطریق اینترفیس با 

کار می کند، لذا در هیچ کدام از سرویسهای ارائه شده شی به عنوان پاسخ فرستاده نمیشود و پاسخ از سمت 

receiver به سمتinvoker .به همین جهت در این الگو میرودencapsulationحفظ شده است. 

Decorator : در این الگو در طول این زنجیرهdecorator  پیش پردازش و پسپردازشهای مخصوص به ها

واسپاری میکنند تا در ته  خود را انجام میدهند و توسط این عمل که به ارث برده اند عملیات اصلی را به بعدی

شود.  اصلی انجام شود. ارتباطات میان این اشیاءِ ریزدانه نیز توسط پیکربند مدیریت میزنجیره توسط کلاس 

شود و در اختیار سایر اشیا قرار  ها و سایر اشیا مرتبط حفظ میattributeبنابراین حالت درونی اشیا به معنای 

 شود. نمیگیرد در نتیجه محصور سازی به طور کامل در طی این فرآیند حفظ می

 حفظ شده است. encapsulationدر هر سه الگو سه: مقای

 

 وجود شی جعلی

Adapter : ،در این الگو Adapter که در دامنه مسئله حضور نداشته و چرا نقش شیء جعلی را بازی میکند

 .گیرد ها مورد استفاده قرار میInterfaceصرفابه منظور ایجاد سازگاری بین 
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:Command سرویس گیرنده در قالب یک شی  است ازبا اعمال این الگو هر درخوCommand  کپسوله

مربوط به این الگو  میشود که این شی از تحلیل قلمرو مسئله به دست نیامده است و تنها از الزامات و نیازهای

 شود. جهت تحقق الگو میباشد لذا یک شی جعلی محسوب می

Decorator: و افزایش انعطاف یاز به تعریف کلاس جدید، در این الگو به منظور ایجاد اشیاءِ جدید بدون ن

ها به صورت جعلی ایجاد شده اند و این decoratorپذیری برای ایجاد قابلیتهای مختلف روی یک شیءِ پایه، 

 اشیاء در فضای مسئله متناظری ندارند.

و جعلی می  در دامنه مسئله حضور نداشتهدر هر سه الگو آبجکت های مصنوعی و ساختگی داریم که مقایسه: 

 باشند.

 

 سهولت پیاده سازی

Adapter : پیاده سازیobject scope  گرانیز به سهولت توسط تمامی زبانهای برنامه نویسی شی این الگو 

ی قابل پیاده سازی است که از یگرا در زبانهای شیاین الگو  class scopeو پیاده سازی  انجام است قابل

 پشتیبانی کنند. ارثبری

:Command سازی این بهتر است نام  ر پیادهدCommand در پسوند نام کلاس جهت جهت جلوگیری از

ایجاد ابهام در فهم اضافه شود پیچیدگی دیگری در پیاده سازی این الگو وجود ندارد و در زبانهای برنامه نویسی 

 .شیءگرای رایج به سادگی امکانپذیر است

Decorator: نویسی شیءگرا به  لگو وجود ندارد و در زبانهای برنامهنکته ی خاصی در پیاده سازی این ا

وجود دارد که با استفاده از یک زبان composition در ساختار این الگو ارثبری و .سادگی قابل انجام است

 .توان آن را پیاده سازی کرد شی گرا می
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است. )در پیاده سازی الگوی  پیاده سازی هر سه الگو در زبانهای برنامه نویسی شیء گرا قابل انجاممقایسه: 

command  بهتر است نامCommand در پسوند نام کلاس جهت جهت جلوگیری از ایجاد ابهام در فهم

 (اضافه شود

 موارد کاربرد

Adapter : 

 .زمانی که می خواهیم از یک کلاس موجود استفاده کنیم ولی اینترفیس آن مطابق با نیاز ما نیست 

 زمانی که می خواهیم یک reusable calss با کلاس هایی که با آن مرتبط  بتواند که ایجاد کنیم

ی که ارائه می دهد با آنچه مورد انتظار اینترفیس لزوما نیست و یا اصلا پیش بینی نشده اند کار کند ولی

 نیست. سازگار است

 ک زمانی که می خواهیم از زیرکلاس های موجود متعددی استفاده کنیم ولی نمی خواهیم تک ت

اینترفیس های این زیر کلاس ها را تبدیل کنیم و می خواهیم صرفا اینترفیسی که در پدر تعریف شده 

است را تبدیل کنیم و این تبدیل اوتوماتیم برای تمام این زیر کلاس ها صورت بگیرد. پیاده سازی 

object scope .این الگو این کار را برای ما محقق می کند 

:Command  

 واهیم رفتار یک آبجکت را پارامتری کنیم. زمانی که بخ 

 .زمانی که بخواهیم درخواست ها را در زمان های متفاوت در هنگام اجرا به صف و اجرا کنیم 

  ساپورت کردن عملیاتundo  وlogging . اینکه بتوانیم عملیاتی که در سیستم انجام می شود را

undoable  کنیم یا اینکهlog یم در آینده بر اساس آن کنیم برای اینکه بتوانrecovery  انجام

 دهیم.

  می توانیم یک سیستم بزرگ و پیچیده را با استفاده ازCommand .های ریزدانه بسازیم 

Decorator : 

  زمانی که بخواهیم به صورت دینامیک به آبجکت ها مسئولیت )قابلیت( اضافه یا کم کنیم به گونه ای

 ا از این موضوع اطلاعی نداشته و تاثیری بر روی آنها نداشته باشد.که شفافیت داشته باشیم و کلاینت ه
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  زمانی که استفاده ازsubclassing  نشدنی باشد وextend  های مستقل زیادی داریم که تعداد زیر

ها ممکن است خیلی زیاد شوند و اگر یک  featureکلاس ها را زیاد می کند. یعنی ترکیبات 

feature شود به ازای هر ترکیب ممکن با سایر  جدید بخواهد اضافهfeature  ها می بایست کلاس

 تعریف کنیم.

: موارد کاربرد هر یک از سه الگو به صورت کامل توضیح داده شده است. به طور خلاصه از الگوی مقایسه

Adapter س خواهیم از یک کلاس موجود استفاده کنیم ولی اینترفیبیشتر در مواردی استفاده می شود که ب

کردن پیام استفاده می شود و از الگوی  objectifyبرای  Commandاز الگوی  آن مطابق با نیاز ما نیست.

Decorator  که بخواهیم به صورت دینامیک به آبجکت ها مسئولیت )قابلیت( اضافه استفاده می کنیم زمانی

 باشند. وع اطلاعی نداشتهیا کم کنیم به گونه ای که شفافیت داشته باشیم و کلاینت ها از این موض

 عواقب و تبعات

Adapter (class adapter) : 

  از جمله مزایای این الگو این است که بهadapter  این اجازه را می دهد که برخی از رفتارهای

adaptee  راoverride  کند چونadapter  زیر کلاسadaptee .است 

  در این جا فقط دو شی ء کلاینت وAdapter  و را داریمindirection  نداریم)انجام درخواست به

adaptee  واسپاری نشده است( به همین دلیل به نسبتobject adapter .سریعتر است 

  عیب این الگو این است که زیر کلاس هایadaptee  راadapt  نکرده ایم چون در اینصورت باید

 بسازیم. adaptee  ،adapterبرای هر کدام از زیرکلاس های 

Adapter (object adapter): 

  از جمله مزایای این الگو این است که اجازه می دهیم یکadapter  با تمام زیرکلاس های

adaptee .کار کند 

  می توانیم بهadaptee  رفتار اضافه کنیم و عملا به تمام زیرکلاس هایadaptee  اضافه می شود

 می کنیم( adaptرا یکجا با هم  adaptee)مثل اینکه یک ساختار توارثی از 
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 عیب این الگو این است کهoverride   کردن رفتارهایadaptee  به راحتی نیست و باید از

adaptee  زیرکلاس بگیریم و بعدadapter  می بایست به نمونه خاصی که از زیرکلاسadaptee 

 گرفته شده اشاره کند.

:Command 

 :از مزایای این الگو میتوان به موارد زیر اشاره نمود 

 این الگو سرویسدهنده و سرویسگیرنده را از یکدیگر جدا و وابستگی میان آنها را کاهش میدهد 

 سازی میشوند لذا میتوان با آنها مانند هر شی دیگری رفتار  از آنجا که درخواستها در قالب اشیا کپسوله

 نمود و دستکاری و گسترش داد.

 تر وجود دارد ستورات سادهامکان ایجاد و اجرای دستورات پیچیده از ترکیب د 

 اضافه کردن دستورات جدید آسان است زیرا نیازی به افزودن کلاسهای جدید ندارید 

 از معایب این الگو میتوان به موارد زیر اشاره نمود:

  از آنجا که دستورات در قالب اشیا هویت مانا پیدا میکنند و میتوانند حالت قبلی خود را ذخیره

 .درخواست میتواند منابع سیستم از جمله حافظه را تحت فشار قرار دهد کنند لذا تعداد زیاد

Decorator : 

 از جمله مزایای این الگو عبارتند از:

  انعطاف پذیری بالاتری را نسبت به استفاده از ساختارهای توارثی ایجاد می کند. چرا که

 ژگی ها را لحا  کنیم.ساختارهای توارثی صلب هستند و می بایست تمامی ترکیبات ممکن از وی

  از به وجود آمدنfeature-laden class ها )لاسهای بزرگ و همه کاره که انواع مختلف

خود باعث افزایش انسجام کلاسها و ترکیبات از عملکرد را فراهم میکنند( جلوگیری میکند؛ که این 

 ها و افزایش قابلیت نگهداری خواهد شد. موجودیت

 بارتند از:از جمله معایب این الگو ع
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  یکdecorator  وcomponent  اش ممکن است یکسان نباشند، یعنی ممکن است با یک آبجکت

 objectدر حال کار باشیم ولی هویتش در طول زمان عوض شود. بنابراین اگر کلاینت بر اساس 

identity  کار کند دچار مشکل میشود؛ چرا که کلاینت همیشه به سر زنجیره دسترسی دارد و سر

 نجیره ممکن است تغییر کند.ز

  اشیاءِ کوچک و زیادی در زمان اجرا در حافظه وجود خواهد داشت، که باعث افزایش حافظه ی مصرفی

 ها معمولا ریزدانه هستند ولی به تعداد زیاد در زنجیره ها قرار می گیرند( decoratorمیشود. )

 ی رسد و طول زنجیره حرکت می کند پیغامی که به آبجکت اصلی فرستاده می شود مستقیم به او نم

 که این یعنی صرف زمان و موجب کند شدن سیستم می شود.

 مزایا و معایب هر سه الگو به تفصیل در بالا بیان شده است. مقایسه:

 

 الگوهای مرتبط

Adapter:  این الگو به عنوانwrapperشده از تمامی  ای ساده نیز شناخته میشود چرا که میتواند نمونه

wrapperرا در بر بگیرد. مثل  هاfacade ،decorator الگوی   شباهت بین این الگو وproxy  .وجود دارد

 هدف جداسازیbridge شباهت دارد ولی در هدف متفاوت هستند. در  bridgeبا  adapterساختار الگوی 

 هدف adapterدر  مستقل و به سادگی تغییر کنند. ط است تا کلاسها بتوانند به صورتسازی از واس پیاده

 .تبدیل اینترفیس هاست

 .کنیم با تبدیل واسطها قابلیتهایی را به شیء اضافه می adapter در هم شباهت دارد. decoratorاین الگو با 

Decorator کند. روی یک شیء پایه ای به او اضافه می هایی نیز قابلیتهایی را با اضافه کردن لایه 

 

:Command  برای ساختmacroCommand ها ازcomposite از الگوی  .میتواند استفاده کند

memento رای نگهداری بcommandسازی  همچنین برای ذخیره .ها میتوان استفاده کرد

command برای قرار دادن در لیست تاریخچه میتوان از الگوی و ها prototypeکرد استفاده. 
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Decorator:   درون این الگو ازComposite به نحوی که هر گره تنها یک گره بعدی داشته استفاده شده ،

 که compositeاست، برخلاف الگوی componentباشد )نقشی که بر یال آن برچسب زده شده 

children )آورده شده؛ بنابراین ساختار به شکل یک زنجیره و نه یک درخت تشکیل میشود 

شباهت Strategyشیء در زمان اجرا میباشد به عملکرد این الگو از این لحا  که روشی برای تغییر رفتار یک 

 دارد.

است که در زمان اجرا و با تغییر واسط یک شیء wrapperیک decoratorبه مانند Adapter  الگوی

 Decoratorی مجدد به اشیاء میدهد و با تبدیل واسطها قابلیتهایی را به شیء اضافه میکند.  امکان استفاده

ای به او اضافه میکند، پس این دو الگو از این  کردن لایه هایی روی یک شیء پایه نیز قابلیتهایی را با اضافه

 لحا  به یکدیگر شباهت دارند

به مانند Adapter الگوی  شباهت زیادی به دو الگوی دیگر ندارد. ولی command: الگوی مقایسه

decorator   یکwrapperی مجدد به  ن استفادهاست که در زمان اجرا و با تغییر واسط یک شیء امکا

نیز قابلیتهایی را با اضافه  Decoratorها قابلیتهایی را به شیء اضافه میکند.  اشیاء میدهد و با تبدیل واسط

 ای به او اضافه میکند، پس این دو الگو از این لحا  به یکدیگر شباهت دارند کردن لایه هایی روی یک شیء پایه

 

OCP 
Adapter :ه سازی این الگو کلاینت از طریق اینترفیسدر هر دو حالت پیادTarget   باadapter  و

adaptee  در ارتباط است بنابراین از تغییرات این دو منتزع است وDIPکاملا برقرار است و  در این سطح

منتزع نیست و  Adapteeاز تغییرات Adapter این الگو،   اما در. داریم OCPدر این قسمت بنابراین 

 .نقض میشودOCP لذا  .شود منتشر می Adapterبه Adaptee  تغییرات 

:Command  در این الگوcommand ازinvoker منتزع شده است. به همین دلیل این دو میتوانند به

جدید commandمنعطف تغییرات لازم را داشته باشند. به این ترتیب به راحتی میتوان  صورت مستقل و

. اما از برقرار استOCPر کلاسهای موجود باشد. به همین دلیل در این سطح اینکه نیاز به تغیی اضافه کرد بدون

را به کدام receiverآشنا باشد تا بداند کدام commandطرفی پیکربند باید با زیرکلاسهای عینی 
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concrete   command نسبت دهد. لذا هر تغییری در این کلاسها بر روی پیکربند تاثیر میگذارد. لذا در

 .نقض میشودOCP این مورد

Decorator : در این الگو کلاینت فقط به واسطcomponent دید دارد و از ساختار توارثی

decorator ها منتزع است و هر گونه تغییر در آنها یا اضافه شدن یا کم شدن آنها او را تحت تاثیر قرار

که باید از این تغییرات مطلع  تنها ثالث پیکربند است .از سمت کلاینت برقرار استOCPنمیدهد؛ در نتیجه 

 .به خوبی رعایت شده استOCPدر مجموع میتوانیم بگوییم در این الگو  .برقرار نیستOCPشود، پس برای او 

ای که باید مورد توجه قرار بگیرد این است که اگر شیئی که سر زنجیره قرار دارد در اختیار کلاینت  البته نکته

چرا که شیءِ سر زنجیره ) کار کند دیگر از تغییرات منترع نیستobject identityقرار بگیرد و کلاینت با 

 .برقرار نیستOCPدر نتیجه در این حالت درستی داشته باشد.( تغییر میکند و سیستم نمیتواند عملکرد

 رو هستند. الگوی روبهOCPهر کدام در بخشهایی با نقض commandو adapterدر دو الگوی  :مقایسه

decoratorا در ارتباط با پیکربند نقض تنهOCPدارد که چون پیکربند آن لزوما کلاینت نیست میتوان در 

 .به صورت کامل دانستOCPمقایسه از آن صرف نظر کرد و این الگو را دارای 

 

 DIP 

Adapter اینترفیس: در هر دو حالت پیاده سازی این الگو کلاینت از طریقTarget   باadapter  و

adaptee باط است بنابراین از تغییرات این دو منتزع است و در ارت DIPدر  .در این سطح کاملا برقرار است

 adapteeوجود دارد. اگر  adapteeو  adapterبین association این الگو، یک ارتباطobject حالت 

 DIP کفایت کرده و به این ترتیب adaptee کلاس  و فوقadapter دارای زیر کلاسهایی باشد ارتباط 

 همچنان برقرار است.

:Command  ارتباط بین در این الگوInvoker  وcommand  از طریق اینترفیس برقرار شده است

نیز اطلاعی از اینکه کدام کلاس عینی دستور آن  Receiverاز طرفی  دراین قسمت برقرار است. DIPبنابراین 

با توجه به وظیفه ای که دارد، نیز پیکربند  و ار استدر این قسمت نیز برقرDIPندارد. بنابراین  ،میکند را اجرا
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در این قسمت برقرار  DIPمطلع بشود، لذا Command ،Receiver ،Invokerباید از زیرکلاسهای عینی 

  .نشده است

 

Decorator کلاینت فقط به واسط : در این الگوcomponent دید دارد و از ساختار توارثی

decoratorیجه از آنجایی که این ارتباط با یک کلاس انتزاعی برقرار شده است ها منتزع است در نتDIP رد 

البته مانند بسیاری از الگوها، پیکربند باید تمامی عناصر را بشناسد  بنابراین در مورد او  برقرار است.این مورد 

DIP .نقض شده است 

برای پیکربند برقرار نیست که البته این  DIPهر سه مورد  برقرار است. )البته در DIPدر هر سه الگو مقایسه: 

 امر اجتناب ناپذیر است(

 

ISP 
Adapter:  در هر دو نوع پیاده سازی این الگو دید کلاینت با استفاده ازinterface محدود شده است. این

interface .در واقع واسط مورد انتظار کاربر برای انجام کار استAdapter   ی شیء اصل اینترفیسعینا همان

منسجم  نیز  اینترفیساین  اصلیاینترفیس  بودن  کلاینت انتظار دارد ارائه میکند و در صورت منسجم را که 

 .در این الگو برقرار استISP خواهد بود. لذا اصل 

:Command  استفاده شده برای اینترفیسcommand تنها یک تابعexecute دارد به همین دلیل تا

است. به همین interfaceصرفا با استفاده از این command. دید نسبت به استcohesive ی زیادی اندازه

 برقرار است.ISPجهت در این الگو نیز 

Decorator : در این الگوDecorator اند، ها ریزدانه هستند و هر کدام مسئول یک قابلیت تخصصی شده

بنابراین پیاده سازی شده است.  "رد کردن کار به عنصر بعدی"آن یعنی  hookواسط آنها نیز ساده است و 

ISPهمچنین برای  .برای آن برقرار استComponent نیز واسط بسیار ساده است و هدف آن محقق کردن

 نقض نشده استISPبگوییم در این الگو  عملیات اصلی است؛ پس در مجموع میتوانیم
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 برقرار است. ISP: در هر سه الگو مقایسه

 

CRP 
Adapter:  در الگویobject Adapter  عملیات مد نظر کلاینت از طریقAdapter  بهAdaptee 

چون از ارث بری به عنوان  class Adapterبرقرار است. ولی در  crpواسپاری می شود، لذا در این جا اصل 

 این اصل برقرار نیست. مکانیزم اصلی برای انجام کار استفاده شده است

:Command  در این الگوCRPده است. زیرا این الگو در زمان اجرا و با واسپاری محقق به خوبی رعایت ش

و هر یک از زیر کلاس های invoker ارتباط بین  .میشود و ساختارهای توارثی نقشی در تحقق الگو ندارد

Command  با استفاده ازdelegationارتباط زیرکلاسهای  برقرار میشود. از طرف دیگرcommand با

receiverز نیز با استفاده اdelegationاین الگو از  برقرار میشود. بر این اساسCRPپیروی میکند. 

Decorator : این الگو یک ساختارdelegation  را به جای توارث برای محقق کردن اهدافش استفاده کرده

از ترکیبات مختلف قابلیتهاست ؛ هر کدام از که حاصل  های متعددsubclassingاست. در این الگو به جای 

است. در نتیجه در این  قابلیتها در یک کلاس متخصص جمع آوری شده که در زمان اجرا قابل بازپیکربندیاین 

 .وجود داردCRP  الگو 

 object Adapterدر الگوی برقرار است.  CRPاصل  Decoratorو  Command: در دو الگوی مقایسه

برقرار  crpشود، لذا در این جا اصل  واسپاری می Adapteeبه  Adapterعملیات مد نظر کلاینت از طریق 

 چون از ارث بری به عنوان مکانیزم اصلی برای انجام کار استفاده شده است class Adapterاست. ولی در 

 . این اصل برقرار نیست

 

LSP 
Adapter : درobject Adapter  هر نمونه از کلاسAdapter  میتواند به جایTarget در اختیار 

برقرار است  LSPلذا اصل  مشاهده نمی کند Adapterو  Targetوکلاینت تفاوتی بین  کلاینت قرار گیرد

ارث بری  Privateبه صورت  Adapteeاز کلاس Adapter کلاس  ، Class Adapterدر الگوی ولی در 

 نمیتوانند به جای Adapter های  بوده و نمونهReuse است و این نوع ارث بری به منظور  نموده

Adapteeاصل بنابراین  .ر روندبکاLSP  ستنیبرقرار. 
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:Command  در این الگو زیر کلاسهای Command میتوانند به جای کلاس پدر خود قرار بگیرند و

 رعایت شده است.commandبنابراین این اصل در  .آید مشکلی پیش نمی

Decorator : کلاینت تنها به واسط در این الگوComponent های دید دارد؛ و زیر کلاسcomponent 

پدر خود را که رد کردن درخواست به عنصر بعدی است را  hookرفتار ، Decoratorیعنی کلاس اینترفیس 

ها نیز علاوه بر  Concrete decoratorپیاده می کنند بنابراین می توانند به جای پدر خود قرار بگیرند. در 

ت، می توان پیش پردازش و پس پردازش هایی که عملیات به ارث رسیده از کلاس والد اس hookفراخوانی 

ختم میشود، عملیات  هم که شیءِ بسیطی است که زنجیره به آنconcreteComponentدر اضافه کرد.

 را برآورده می سازد. LSPاصلی پیاده شده است. در نهایت میتوان گفت این الگو 

 ت.برقرار اس LSPدر بقیه موارد اصل classAdapter : به جز  مقایسه

 

PLK 
Adapter: ی دید ترایا وجود ندارد چرا که  در هیچ یک از دو نوع این الگو امکانی برای برقرار کردن زنجیره

 .برقرار است PLK و بنابرلین اصلعنوان پاسخ یک درخواست فرستاده نمیشود.  هیچ شی ای به

:Command  مقدار بازگشتی بین اشیا منتقل  نمیشود و آبجکتی به عنواندر این الگو زنجیره دید تریا ایجاد

 .در این الگو به خوبی رعایت شده است PLKنمیشود بنابراین اصل 

Decorator : در این الگو در طول زنجیره پیش پردازشها و پس پردازشهایی انجام شود و عملیات اصلی در

نتیجه در این الگو نیازی دست شود تا در گره نهایی که همان شیءِ بسیط است پیاده شود. در  زنجیره دست به

 برقرار میشود. PLKنتیجه ی یک عملیات وجود ندارد؛ و  به برگردانده شدن یک شیء در

 به خوبی رعایت شده است. PLK: در هر سه الگو اصل مقایسه
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 Decoratorو  Adapter  ،Commandبرای  GRASPررسی الگوهای ب

 

 تحقق الگو GRASP :Information Expertالگوی 

Adapter الگویدر adapter  تعریف شده اینترفیس ها تبدیل یک واسطه برای برای 

جدا کردن داده از رفتار نیست و این الگو برقرار  است، به همین دلیل نیازی به

 .است

 بله

Command های بین اشیا را به صورت یک شی درآورد  در این الگو هدف این است که پیغام

ها داشت. به این ترتیب  گرایی را بتوان برای پیغام مزایای شی تا از این طریق

واسط قرار میگیرد. در نتیجه در هیچ بخشی  یکinvoker و reciverبین 

 .وجود ندارد نیاز به داده کلاس یا شی دیگری برای انجام کار

 بله

Decorator پردازش و  ی طول زنجیره اطلاعات مربوط به پیش در این الگو در اشیاءِ ریزدانه

اصلی operation خواهند انجام بدهند وجوددارد و  پردازشهایی که می پس

ی  تنها در طول زنجیره رد میشود تا به شیءِ بسیط ته زنجیره برسد که داده

در این الگو Information Expertدر نتیجه  .لازم برای انجام آن را دارد

 .رعایت شده است

 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Creatorالگوی 

Adapter  در الگویadapter  مسئولیت ساختadapter داده  5با اولویت  به پیکربند

 ، بنابراینباشد4ی کلاینت با اولویت  میتواند بر عهدهدر صورتی که  است، شده

 این الگو نقض میشود

 

 خیر

Command در این الگو Invoker ی داشتن رابطه با  composition  یا

aggregation    مسئولیت ساخت این شیء بر ولی . ددار 2یا 1اولویت

را 5 پیکربند است که اطلاعات لازم برای ساخت آن را دارد و اولویت  ی عهده

 .رعایت نشده استCreatorدارد. بنابراین در این الگو 

 خیر
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Decorator ی  ای از اشیا ریزدانه در این الگو مجموعهcomponentشده و  باید ساخته

کاندای ساخت اشیا  .کلاینت قرار بگیرد سر زنجیره در اختیار

concreteComponent   میتواندdecorator  2یا 1با اولویت، 

است. که پیکربند این وظیفه را  4و کلاینت با اولویت  5پیکربند با اولویت 

 رعایت نشده استCreatorدر این الگو . بنابراین برعهده دارد

 

 خیر

 

 گوتحقق ال GRASP :LowCouplingالگوی 

Adapter  در حالتclassقویترین نوع که است این الگو از ارثبری استفاده شده 

coupling  است. به این ترتیب در این حالت الگو میزانcoupling بالا

 .است

برای برقراری رابطه  associationی  این الگو از رابطهobjectدر حالت 

از این رابطه  استفاده میشود. با استفاده adaptee و adaptorمیان 

adaptor وadaptee صورت مستقل تغییر و رشد بکنند.  هر دو میتوانند به

است. علاوه بر این  یافته میان آنها کاهشcouplingبه این ترتیب وابستگی و 

 است و اطلاعی ازinterfaceارتباط کلایت نیز با مجموعه از طریق یک 

 میشود. couplingسایر بخشها ندارد که این نیز باعث کاهش 

بله)برای حالت 

object) 

 

خیر )برای 

 (classحالت 

Command که ها در این الگو به نحوی است  همانطور که قبلا گفته شد، وابستگی

Invoker, Receiver, Commandکاملا جداگانه و  هر کدام میتوانند

گسترش پیدا کنند. پیکربند برای عملکرد مناسب نیاز دارد به  مستقل

آنها وابسته است، با این وجود اجتنابی  ای عینی دید داشته باشد و بهزیرکلاسه

 .از آن نیست و میتوان گفت وابستگی در کمترین سطح ممکن قرار دارد

 

 بله

Decorator کلاینت تنها با یک واسط در ارتباط است در نتیجه وابستگی برای الگو  در این

عینی دید دارد  ه زیرکلاسهایاو در کمترین سطح ممکن قرار دارد. پیکربند ب

تا بتواند پیکربندی را به درستی انجام دهد و تعداد وابستگی ها برای او زیاد 

 بله
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عمیق نیست؛ به هر حال اجتنابی از آن  ها است، هر چند سطح این وابستگی

نیست و به طور کلی وابستگی در این الگو از کمترین سطح ممکن برخوردار 

 .است

 

 تحقق الگو GRASP :High Cohesionالگوی 

Adapter  در هر دو حالت این الگو از یک شی به نام adapterاست که استفاده شده 

 cohesionو لذا  ها را بر عهده داردinterfaceی مطابقت دادن  وظیفه

 افزایش می یابد

 

 بله

Command  ،در این الگوcommand  شیء متخصصی است که وظیفه آن هویت دادن به

را cohesionمیباشد. لذا این الگو object است و تبدیل درخواست به درخو

 افزایش میدهد

 

 بله

Decorator  هر یک از زیر کلاس هایDecorator به  عملیات و قابلیت های خود را

و عملیات مختلف و  صورت جداگانه تعریف کرده اند و از اضافه شدن ویژگی ها

توانیم بگوییم که انسجام  ؛ پس مینامرتبط در یک کلاس جلوگیری شده است

 افزایش یافته( ConcreteComponentو چه Decoratorکلاسها )چه 

 است.

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Controllerالگوی 

Adapter  در این الگو صحبتی ازcontrollerی تعاملی به  ی زنجیره یا آغاز کننده

 .میان نیامده است

 خیر

Command از  در این الگو صحبتیcontrollerی تعاملی به  ی زنجیره یا آغاز کننده

 .میان نیامده است

 خیر

Decorator  در این الگو صحبتی ازcontrollerخیری تعاملی به  ی زنجیره یا آغاز کننده 
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و بعد از پیکربندی توسط ثالث سر زنجیره به کلاینت داده  میان نیامده است

 .میشود

 

 GRASP : Polymorphismالگوی 
 

 تحقق الگو

Adapter میتوان برای تعریف کردن  الگو در این adapter های جدید از 

polymorphism توارثی استفاده کرد در ساختار 

 بله

Command میتوان برای تعریف کردن  الگو در این commandاز  های مختلف 

polymorphism توارثی استفاده کرد در ساختار 

 

 بله

Decorator میتوان برای تعریف کردن  لگوا در این decoratorاز  های مختلف 

polymorphism توارثی استفاده کرد در ساختار 

 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Indirectionالگوی 

Adapter  در این الگو شیءAdapter  ،که وظیفه تیدیل اینترفیس ها را بر عهده دارد

 را ایجاد کرده است indirectionسطحی از 

 بله

Command Command  میانInvoker و  Receiver قرار میگیرد و ارتباط آنان را

 .غیر مستقیم میکند

 بله

Decorator در این الگو تبادل پیام بین کلاینت و کامپوننت نهایی 

(ConcreteComponent )نیاز به گذر کردن از چند واسط 

(ConcreteDecorator دارد و بنابراین)Indirection ه است.ایجاد شد 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP : Pure Fabricationالگوی 

Adapter  ،در این الگو Adapter که در دامنه چرا نقش شیء جعلی را بازی میکند

ها مورد Interfaceبه منظور ایجاد سازگاری بین  مسئله حضور نداشته و صرفا

 بله
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 .گیرد استفاده قرار می

Command سرویس گیرنده در قالب یک شی  است ازبا اعمال این الگو هر درخو

Command  کپسوله میشود که این شی از تحلیل قلمرو مسئله به دست

مربوط به این الگو جهت تحقق الگو  نیامده است و تنها از الزامات و نیازهای

 شود. میباشد لذا یک شی جعلی محسوب می

 بله

Decorator ون نیاز به تعریف کلاس جدید، و در این الگو به منظور ایجاد اشیاءِ جدید بد

افزایش انعطاف پذیری برای ایجاد قابلیتهای مختلف روی یک شیءِ پایه، 

decoratorء در فضای مسئله ها به صورت جعلی ایجاد شده اند و این اشیا

 متناظری ندارند.

 بله

 

 

 تحقق الگو GRASP : Protective variationالگوی 

Adapter  در این الگو تعیین adapter برای جدا کردن دو بخش از سیستم میتواند

ها از wrapperی  باشد. به طور کلی در همه GRASPمصداقی از این الگوی

 .این الگو صادق استadapter جمله 

 

 بله

Command ها بین  در این الگو با کاهش وابستگیreciver و invoker میتواند از انتشار

در این الگو Protective variationیب کند. به این ترت تغییرات جلوگیری

 .وجود دارد

 

 بله

Decorator  یکی دیگر از انواعwrapper هاdecorator است. در این الگو کلاینت از

 و تغییرات آن منتزع میشود. به این ترتیب  ی تعامل اشیا زنجیره

Protective variationدر این الگو وجود دارد 

 بله
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  Visitorو  Bridge ،Builderمقایسه الگوهای 
 

 نوع -دسته

Bridge: قرار دارند. الگوهای ساختاری بیشتر بر روی جداسازی  الگوهای ساختاریی  این الگو در دسته

interface  ازimplementation این الگوها با کنار هم قرار دادن کلاس ها و آبجکت ها  .تمرکز دارند

 .لیکه این ساختارها را انعطاف پذیر و کارا نگه می داردباعث تولید ساختارهای بزرگ تر می شوند در حا

Builder:  می باشد. این دسته از الگوها بیشتر دغدغه مکانیزم های  الگوهای آفرینشیاین الگو در دسته

ایده ی اصلی دارند اول اینکه چطور آبجکت ها دو تولید و پیکربندی کلاس ها و آبجکت ها را دارند. این الگوها 

کلاس هایی استفاده می کند را  concreteوند و دیگر اینکه دانش در مورد اینکه سیستم از چه ساخته ش

 .پنهان کند

Visitor:  قرار دارد که دغدغه اصلی این دسته از الگوها این است که  الگوهای رفتاریاین الگو در دسته 

Object ها در زمان اجرا به نحوی با یکدیگر همکاری داشته باشند که Coupling کم شده و Flexibility 

 .بالا رود

در  Bridge: هر یک از سه الگو در یک دسته متفاوت نسبت به به دو الگوی دیگر قرار دارند. الگوی مقایسه

در دسته الگوهای رفتاری قرار  Visitorدر دسته الگوهای آفرینشی و  Builderدسته الگوهای ساختاری، 

 دارد.

 حوزه

Bridge: ر حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده از این الگو دdelegation محقق می شود. 

Builder:  این الگو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده ازdelegation محقق می شود. 

Visitor:  این الگو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده ازdelegation محقق می شود. 
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)واسپاری(  delegation: هر سه الگو در حوزه ی شیء قرار دارند و در زمان اجرا و با استفاده از ایسهمق

 محقق می شوند.

 

 هدف

Bridge:  هدف این الگو جداسازیAbstraction  از پیاده سازی است تا بتوان این دو را بصورت مستقل

 ده سازی یک کلاس را عوض کرد.تغییر و یا گسترش داد و هم چنین بتوان در زمان اجرا پیا

Builder:  هدف این الگو این است که فرآیند ساخت یک آبجکت پیچیده را از ساختار داخلی آن

(Representation .متمایز کنیم )ساختارهای داخلی مختلفی تولید کنیم ،تا بتوانیم با یک فرایند ساخت. 

Visitor: ر مختلف یک ساختار آبجکتی اجرا شود و این عملیات خواهیم عملیاتی بر روی عناص می در این الگو

دهد که بدون ایجاد هیچگونه تغییری درکلاسهای این  قدرت را به ما می این الگو اینمی تواند متعدد باشد. 

که بتوانیم به جای تعریف کردن عملیات متعدد و  ساختار، عملکرد جدید را اضافه کنیم. و این باعث می شود

 .ا، اشیاء متخصص برای انجام یک عمل تعریف کنیمبیربط در کلاسه

از پیاده  Abstractionجداسازی ،  Bridge: هر یک از سه الگو اهداف متفائتی دارند. هدف الگوی مقایسه

سازی است تا بتوان این دو را بصورت مستقل تغییر و یا گسترش داد و هم چنین بتوان در زمان اجرا پیاده 

ساختارهای ، با یک فرایند ساختاین است که بتوانیم  Builder. هدف الگوی ردسازی یک کلاس را عوض ک

این است که بتوانیم آبحکت های متخصصی ایجاد کنیم تا  Visitorو هدف الگوی  داخلی مختلفی تولید کنیم

 .و این عملیات می تواند متعدد باشد کنندبر روی عناصر مختلف یک ساختار آبجکتی اجرا را عملیاتی 

 

 ساختار و رفتار

Bridge: ،مسئله ی جداسازی پیاده سازی از  در این الگو که ساختار آن در شکل زیر نشان داده شده است

سازیهای مختلف آن به دو ساختار توارثی که از سطح بالا با هم  ذات کلاس را داریم و یک کلاس انتزاعی و پیاده

وجود  compositionآن یک رابطه ی Implementorو Abstractionارتباط دارند شکسته میشود. بین 

دید دارد. در  Abstractionکلاینت فقط به اینترفیس  دارد که بیان میکند هر انتزاع، یک پیاده سازی دارد
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قرار می دهد  Abstarctionرا در اختیار نمونه ای از  Implementorیک نمونه از  ،زمان اجرا یک پیکربند

آبجکت در زمان اجرا  3در اختیار کلاینت قرار می دهد. بنابراین را  Abstractionو همچنین یک نمونه از 

 و اینترفیس Abstraction، بین اینترفیس Bridgeخواهیم داشت. و این ساختار یعنی این 

Implementor .زیر کلاس های  باید ساخته شود تا این الگو محقق شودAbstraction  و

Implementor اگانه می توانند رشد کنند و توسعه یابند بدون اینکه تاثیری در جای هر کدام به صورت جد

ریزدانه تر Abstractionنسبت به Implementorدیگری بگذارند. توجه شود که متدهای موجود در 

 .تری را پوشش دهد هستند تا بتواند ترکیبات متنوع

 

 

Builder: ت. کلاس ساختار داخلی این الگو در شکل زیر نشان داده شده اسDirector  متدConstruct 

در ارتباط builderسازنده یا همان interfaceو تنها با  را دارد که الگوریتم ساخت درونش تعریف شده است

 Builder. معمولا عملیات در نیز متدهای مخصوص ساخت درونش تعریف شده اند Builderکلاس  است 

 Concreteایجاد کرد.  Directorمی بیشتری را در سمت ریزدانه تعریف می شوند تا بتوان تنوع الگوریت

builder  ها اینترفیسی که درbuilder  تعریف شده است را پیاده سازی می کنند و یکoperation 

تعریف نشده است چون قرار نیست که  Builderکه در اینترفیس دارند  GetResultاضافی تحت عنوان 

Director باشد و آن را از  دیدی به محصول نهایی داشتهBuilder  بگیرد. این محصول نهایی مورد استفاده

فراخوانی می  Concrete Builderمستقیما از  GetResultکلاینت است. و کلاینت محصول نهایی را با 

 کند.
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Visitor: در ساختار  ساختار این الگو در شکل زیر نشان داده شده است. همانطور که مشاهده می شود

بیانگر عملکردهای مختلفی است که ممکن است بخواهیم  Visitorزیرکلاسهای مختلف  ،Visitor توارثی  

برای هر نوع از المانهای موجود یک Visitorروی تک تک اجزاء ساختار توارثی پیاده کنیم. همچنین در واسط 

 Concreteس های دید مستقیم دارد و با کلا object Structureکلاینت به  .گرفته شده است متد در نظر

visitor  ارتباط دارد و از آنها نمونه گیری کرده و برایobjectStructre  می فرستد و به او می گوید که با

و ، استتعریف شده  objectStructre پیمایش روی خوددر اینجا  کار پیمایش را انجام بده. visitorاین 

می توان برای )گرفته است پیکربندی کند. Visitorعینی ای که از یکی از زیرکلاسهای  نمونهکلاینت او را با 

 المان ها. برای پیمایش روی المان ها استفاده کرد( Iteratorسنگین نشود از یک  objectStructreاینکه 

visitor  ای که از طرفobject structure  به آنها داده شده است راAccept  میکنند. المان ها در متد

Accept بوط به نوع خاص خودشان را روی شان، متد مرvisitor  فراخوانی میکنند و خودشان را هم به عنوان

دلیل این کار نیز این است که  . ها برقرار میکنند visitorپارامتر می فرستند یعنی دید به خودشان را برای 

visitor ی خود المان دارند و ها متخصصانی برای انجام یک عملکرد هستند که برای اجرا نیاز به مقادیر درون

به Visitorمحصورسازی را نقض میکند. پس هر یک از زیرکلاسهای عینی  درنتیجه ی این عمل، المان

برقرار نخواهد شد. هرچند که یک دید DIPدر این قسمت  دید خواهد داشت وElementزیرکلاسهای عینی 

مانها بدانند چه توابعی را بر روی تا ال برقرار استVisitorواسط  ها به Concrete elementمعکوس از 

visitor.بنابراین از سمت  ای که در اختیار دارند، میتوانند صدا کنندelement  ها بهvisitor  اصلDIP 

 کاملا برقرار است.
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همانطور که به تفصیل در بالا بیان شد، هر سه الگو ساختار متفاوتی با یکدیگر دارند. در الگوی مقایسه: 

Bridgeسازیهای مختلف  ئله ی جداسازی پیاده سازی از ذات کلاس را داریم و یک کلاس انتزاعی و پیاده، مس

متدهای ، Builderدر الگوی  .آن به دو ساختار توارثی که از سطح بالا با هم ارتباط دارند شکسته میشود

ه تعریف می ریزدان Builderتعریف شده اند. معمولا عملیات در  Builderکلاس  نمخصوص ساخت درو

زیرکلاسهای ، Visitor. و در الگوی ایجاد کرد Directorشوند تا بتوان تنوع الگوریتمی بیشتری را در سمت 

بیانگر عملکردهای مختلفی است که ممکن است بخواهیم روی تک تک اجزاء ساختار توارثی  Visitorمختلف 

 .پیاده کنیم

 

 پیکربندی

Bridge: ک نمونه از در زمان اجرا یک پیکربند، یImplementor  را در اختیار نمونه ای از

Abstarction  قرار می دهد و همچنین یک نمونه ازAbstraction  .را در اختیار کلاینت قرار می دهد
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، بین اینترفیس Bridgeآبجکت در زمان اجرا خواهیم داشت. و این ساختار یعنی این  3بنابراین 

Abstraction و اینترفیس Implementor  باید ساخته شود تا این الگو محقق شود. این سطح از انتزاع

برای کلاینت و وجود ثالث پیکربند باعث میشود که پیکربندی بتواند به راحتی تغییر کند و کلاینت اصلا متوجه 

 آن نخواهد شد؛ در نتیجه امکان بازپیکربندی در زمان اجرا و بدون اطلاع کلاینت فراهم است.

Builder: ه ی پیکربندی در این الگو در شکل زیر نشان داده شده است. کلاینت نقش پیکربند مجموعه را نحو

می  Directorمی سازد و سپس یک نمونه از  ConcreteBuilderکلاینت یک نمونه از  .بر عهده دارد

تور دس Directorپیکربندی می کند.سپس کلاینت به  ConcreteBuilderسازد و آن را با یک نمونه از 

می دهد. چون  ConcreteBuilderرا به  BuildPartنیز دستورات  Directorساخت می دهد و 

Director  با اینترفیسBuilder  کار میکند هیج دیدی به متدGetResult  ندارد و هیچ وقت آن را صدا

را هایی کار می کند به این متد دید دارد و محصول ن ConcreteBuilderنمی زند ولی کلاینت چون با 

 فراخوانی می کند. ConcreteBuilderاز  GetResultبا فراخوانی مستقیما 

 

Visitor: کلاینت، آبجکت  در زمان اجراvisitor  را بهObjectStructure  معرفی می کند و به او می

شروع به پیمایش می کند و  ObjectStructureپیمایش را انجام بده. سپس  visitorگوید که با این 
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visitor را با فراخوانی متد  دریافتی از کلاینتAccept(visitor)  به المان ها معرفی می کند. سپس یک

را  VisitConcreteElementA(ConcreteElement A)پیغام  ConcreteElement Aالمان مثلا 

ودش را می فرستد و خودش را نیز به عنوان پارامتر رد می کند، یعنی دید به خ ConcreteVisitorبرای 

مربوط به  operatioAعملیات  ConcreteVisitorبرقرار می کند.  visitorبرای 

ConcreteElement A  را فراخوانی می کند و بدین ترتیب برای المان های دیگر این عملیات صورت می

 گیرد.

 

نه بگیرد و روابط را هر سه الگو نیاز به یک پیکربند دارند که در زمان اجرا از زیرکلاسهای عینی نمومقایسه: 

توسط خود کلاینت  Builder و visitorو در الگوی  پیکربندتوسط  Bridgeدر الگوهای  برقرار کند. اینکار

 .صورت میگیرد

 وابستگی

Bridge:  این الگو وابستگی را تا حد بسیار زیادی کاهش داده است. کلاینت تنها به کلاس انتزاعی

Abstraction است، در نتیجه از هرگونه تغییرات یا اضافه شدن زیرکلاسهای عینی  بستهدید دارد و به آن وا

نیز Implementorو Abstractionهمچنین دو ساختار توارثی  .منتزع شده است و به آنها وابستگی ندارد

سهای اند و تغییرات در زیرکلا مستقیم به هم وابسته شده از سطح بالا با هم ارتباط دارند، در نتیجه به طور غیر

 .آنها سطحی است انتزاعی هریک از آنها در دیگری منتشر نمیشود، در نتیجه وابستگی

در مقایسه با حالت قبل از این الگو باید گفت از .پیکربند به زیرکلاسهای عینی دید دارد و به آنها وابسته است 
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نیاز به وابستگی به کلاس  آنجایی که در حالت قبلی پیاده سازی ها داخل خود کلاسها قرار داشت در نتیجه

در  سازی بیرون کشیده شده نیاز به برقراری وابستگی وجود دارد، دیگری وجود نداشته و اکنون که این پیاده

 نتیجه وابستگی جدید اضافه میشود اما آنها بسیار سطحی و قابل صرف نظر کردن هستند

Builder:  در این الگوDirector تنها با اینترفیسbuilderباط دارد و این ارتباط در سطح بالا و انتزاع ارت

به تمامی clientندارد. اما از طرفی چون directorتاثیری بر CocreteBuilder میباشد لذا هرتغییری در

زیرکلاسهای عینی دید دارد لذا هرگونه تغییر در آنها بر کلاینت نیز اثر میگذارد لذا وابستگی در این مورد بالا 

 . است

Visitor:   در این الگو پیکربند که در اینجا با نام کلاینت آورده شده است، به همه ی زیرکلاسهای عینی

Visitorاجرا یک نمونه از آن را ساخته و  دید دارد، تا بتواند در زمانElementرا با آن پیکربندی کند. 

طح بالا و از طریق واسط صورت از سElement ارتباط کلاینت با  .بنابراین برای او به آنها وابستگی وجود دارد

دارد؛ یعنی اضافه یا کم شدن یا تغییر  وجودOCP و در نتیجه ی آن،DIPگرفته است، در نتیجه در این قسمت 

 .وابستگی پایین است به پیکربند منتشر نمیشود و سطحElement کردن زیرکلاسهای عینی 

برای  encapsulationه شده اند، نیاز است که از آنجایی که این عملیات از درون این کلاسهای بیرون کشید

به تک تک  visitorنقض شود. یعنی دیدی که از  Visitorنسبت به زیرکلاسهایElement زیرکلاسهای

از این وابستگی  و بنابراین کاملا نقض می شود DIPوجود دارد، دید کاملی است و  Elementزیرکلاس های 

شود اضافه/کم شدن یک  . همچنین این باعث میشود ن برقرار میسطح پایی در Elementبه  visitorسمت 

زیر کلاس های عینی  .، منتشر شودvisitorی زیرکلاسهای عینی به همه Elementزیرکلاس عینی از 

Element  نیز با واسطvisitor  در ارتباط هستند بنابراین برای آنهاDIP  کاملا برقرار است و هیچ وابستگی

 وجود ندارد. visitorه ب Elementاز سمت 

در الگوی  وابستگی را تا حد بسیار زیادی کاهش داده است. Builderو  Bridgeدر دو الگوی مقایسه: 

Visitor  از آنجایی که این عملیات از درون کلاسها بیرون کشیده شده اند، نیاز است کهencapsulation 

به تک  visitorقض شود. یعنی دیدی که از ن Visitorنسبت به زیرکلاسهایElement برای زیرکلاسهای

و بنابراین این  کاملا نقض می شود DIPوجود دارد، دید کاملی است و  Elementتک زیرکلاس های 
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پیکربند به . به علاوه در هر سه الگو در سطح پایین برقرار می شود Elementبه  visitorوابستگی از سمت 

 که اجتناب از آن امکان پذیر نیست. ابسته استزیرکلاسهای عینی دید دارد و به آنها و

 انسجام

Bridge : در حالت قبل از اعمال این الگو، پیاده سازی ازspecification  باید زیرکلاسهایی از جدا نبود و

. اما اکنون ها تشکیل میشدConcreteImplementor ها وRefinedAbstractionترکیب هریک از 

پس جداسازی  اند.هر کدام در یک کلاس جداگانه قرار گرفته شده است و پیاده سازی از ذات کلاس جدا 

 شود انسجام هر یک از آنها افزایش پیدا کند دغدغه ها صورت گرفته است که باعث می

Builder:  در این الگو الگوریتم ساخت تنها درdirector متدهای مخصوص ساخت در متمرکز شده است و

ConcreteBuilderرا برعهده دارند اند و این کلاس های عینی فقط وظیفه ساخت محصول ها تعریف شده. 

عمل میکند. لذا هم directorها و ConcreteBuilderنیز تنها به عنوان واسط بین builderاز طرفی 

 از انسجام بالایی برخوردارند.directorو هم  سازنده

Visitor: لاسها و تعریف متخصص انسجام افزایش یافته در این الگو با بیرون کشیدن رفتار غیر مرتبط از ک

نیز عملکرد خاص و منحصری را برای انواع مختلف از Visitorاست. همچنین هر یک از زیرکلاسهای عینی 

 اشیاء پیاده میکند؛ درنتیجه انسجام برای آنها نیز بالا است

 هر سه الگو از انسجام بالایی برخوردار هستند.مقایسه: 

 

 تشار تغییراتتغییر پذیری/ ان

Bridge :اینترفیس در این الگو کلاینت فقط با Abstraction  کلاس  وابستگی بهدر ارتباط است و هیج

که این باعث شده تغییر هیچ یک داریم  OCPبرقرار بوده و  DIPبنابراین برای کلاینت . ندارد concreteهای 

، کلاینت نیز  Abstractionتغییر اینترفیس  از زیرکلاسهای عینی به کلاینت اثر نگذارد و تنها در صورت

در  Implementorنیز فقط به با اینترفیس  Abstractionاینترفیس  تحت تاثیر این تغییر قرار می گیرد.
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زمانی که پیاده  beforeندارد. در حالت  Implementorو وابستگی به زیر کلاس های عینی  ارتباط است

ها را در میگرفتیم و  Abstractionست تمام ترکیباتش با انواع مختلف سازی جدید اضافه می کردیم می بای

عریف اصلی جدا کرده ایم و این دو ولی با اعمال الگو وجه پیاده سازی را از وجه تتغییر منتشر شونده داشتیم 

ه از در اختیار یک نمون Implementorدائمی ندارند. در زمان اجرا یک نمونه از  bindingاینترفیس به هم 

Abstraction  قرار می گیرد و از آن به بعد نمونهAbstraction  با آن نمونه ازImplementor 

 کارهایش را انجام می دهد.

ممکن است باعث تغییر در همه ی  یاز طرفی در این الگو چون واسط ها با هم در ارتباطند و تغییر در یک

البته ها میتواند منتشر شونده باشد. غییرات واسط اش بشود بنابراین ت زیرکلاسهای عینی خود و همسایه

 تغییرات زیرکلاسهای عینی نیز به پیکربند منتشر خواهند شد

Builder:  در این الگوDirector  تنها با اینترفیسBuilder  در ارتباط است لذاDIP  درون مجموعه برقرار

یا تغییر کنند، تا زمانی که اینترفیس  می توانند اضافه شده Builderداریم و زیرکلاس های  OCPبوده و 

Builder  تغییر نکندDirector  نیز تغییری نخواهد کرد و این تغییرات به جایی منتشر نمی شود مگر به

وابستگی  Builderو زیرکلاس های عینی  Directorکلاینت ها. چون کلاینت به عنوان پیکربند مجموعه به 

 کلاینت را تحت تاثیر قرار می دهد.  ،Directorها و  ConcreteBuilderدارد و تغییرات در 

Visitor:  همه ی اعضای ساختار از زیرکلاسهایVisitor منتزع هستند و تغییرات آنها در هیچ قسمتی

درارتباط است و  visitorمنتشر نخواهد شد غیر از کلاینت، چرا که کلاینت به طور مستقیم با زیرکلاس های 

باعث ایجاد تغییرات Elementضافه شدن یک زیر کلاس، به کلاس نت منتشر می شود. اتغییرات آنها به کلای

در نتیجه در این قسمت یک تغییر منتشر شونده وجود  و از آنجا به زیرکلاسهای آن میشود،Visitorدر واسط 

منتشر Visitorنیز میتواند تغییراتی را در زیرکلاسهای Elementهمچنین تغییر در یک زیر کلاس  .دارد

به طور مستقیم با زیرکلاسهای Visitorبرقرار نشده و زیرکلاسهای DIPقسمت  کند، چرا که در این

Elementدارند ارتباط داشته و به آنها وابستگی. 

با اعمال الگو وجه پیاده سازی را از وجه تعریف اصلی جدا کرده ایم و این دو  ،Bridgeدر الگوی مقایسه: 

لذا تغییرات آنها به هم منتشر  دائمی ندارند. bindingبه هم  (Implementorو  Abstract)اینترفیس
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ضافه شدن یک ا Visitorنیز تغییر منتشر شونده در مجموعه نداریم. در الگوی  Builderنمی شود. در الگوی 

در  ،و از آنجا به زیرکلاسهای آن میشودVisitorباعث ایجاد تغییرات در واسط Elementزیر کلاس، به کلاس 

نیز Elementهمچنین تغییر در یک زیر کلاس  .نتیجه در این قسمت یک تغییر منتشر شونده وجود دارد

. همچنین در هر سه الگو تغییرات به پیکربند منتشر منتشر کندVisitorمیتواند تغییراتی را در زیرکلاسهای 

 می شود که چاره ای جر آن نداریم.

 

 انعطاف پذیری

Bridge :ال این الگو بعد از اعمRefinedAbstraction ها وConcrete Implementor مختلف  های

ی مجدد بالا میکند.  کنند، که این دلالت بر قابلیت استفاده میتوانند به صورت کاملا مستقل از هم گسترش پیدا

ینت تنها به کلاینت وجود دارد چرا که کلا پیکربندی و بازپیکربندی در زمان اجرا و بدون اطلاعهمچنین امکان 

از زیرکلاسهای عینی  سازی در زمان اجرا در هر کدام دید دارد، و حتی تغییرات در پیادهAbstractionواسط 

نسبت  تر سازها ریزدانه برقرار است. همچنین عملیات در پیادهDIPچرا که  به جای دیگری منتشر نخواهد شد

سازی یک عملیات  تن ترکیبات مختلفی در پیادهتعریف میشوند که امکان داشAbstractionبه زیرکلاسهای 

پذیری بسیار بالایی  داده شود. در نتیجه میتوانیم بگوییم این الگو از انعطاف (abstraction در سمت)

 .برخوردار است

Builder:  در این الگو میتوانیم با تعریف متدهایbuildPart به صورت ریزدانه تنوع بیشتری در ساخت

ها میتوانند تحت نظر الگوریتم های مختلفی که در builderدر این الگو  .اشیممحصولات داشته ب

directorنتایج مختلف تولید کنند. الگوریتم تعریف شده در تعریف شده،  هاdirector  هم میتواند برای

builderهای مختلف استفاده شود. در نتیجه با اعمال این الگو انعطاف پذیری بالا میرود. 

Visitor: پذیری بسیار بالایی دارد و با تعریف یک زیر کلاس  لگو نسبت به تعریف یک عملیات جدید انعطافا

 Elementاین الگو نسبت به تعریف یک نوع زیرکلاس جدید برای  .میشود این امکان فراهمVisitor برای 

که نیاز به  می شود visitorدر اینترفیس و زیرکلاس های انعطافپذیری بالایی ندارد، و این کار باعث تغییرات 

ها در زمان اجرا وجود Elementامکان پیکربندی و بازپیکربندی  .کامپایل کردن مجدد کد نیز خواهد داشت

 دارد
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 در هر سه الگو انعطاف پذیری بالایی داریم.مقایسه: 

 

 کارایی از منظر حافظه

Bridge :  در حالت قبل از اعمال این الگو به جای اینکه یک شیء  RefinedAbstraction و یک شیء

Implementor  در حافظه باشد که این دو برای تحقق هدف با هم همکاری میکنند؛ یک شیء از زیرکلاسی

در واقع دراین الگو اینترفیس از که عملکرد این دو را به طور ترکیبی در خود داشت در حافظه داشتیم. 

abstraction میزان استفاده از  زئی در حافظه شده است که اینجدا شده است و این منجر به افزایش ج

 .حافظه تغییر ناچیزی خواهد داشت که قابل چشم پوشی است

Builder: ساخت اما پس از اعمال این الگو  قبل از اعمال الگو مشتری به صورت مستقیم محصول را می

director  و کلاس واسط builderت تحقق شده است. همچنین زیرکلاسهای عینی جه اضافه

buildPartاشیا افزایش پیدا کرده است. از طرفی سربار ناشی از  های مختلف ایجاد شده است در نتیجه تعداد

 .ارتباط میان اشیا با افزایش تعداد پیامهای رد و بدل شده افزایش مییابد

Visitor: ای موجود در ساختار در حالت قبل از اعمال این الگو ،تعداد اشیاءِ موجود در حافظه به تعداد المانه

را نیز خودشان انجام میدادند. پس از اعمال این الگو عملیات بی ربط از درون  بود که هر کدام عملیات متفرقه

تعدادی اشیاء که هر رده شده اند. بنابراین ها سپ Visitorبیرون کشیده شده و به  Elementکلاس های 

ی مصرفی میشود. در نتیجه میتوان گفت مقدار حافظه  افهکدام برای اجرای یک عملیات هستند، به حافظه اض

 .اعمال این الگو افزایش پیدا میکندبا 

ولی ، تغییر چشم گیری در افزایش میزان استفاده از حافظه وجود نخواهد داشت. Bridgeدر الگوی مقایسه: 

 یش می یابد.با افزایش تعداد اشیاء مقدار حافظه ی مصرفی افزا Visitor و Builderدر الگوی 
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 بسته بندی

Bridge : در این الگو کلاینت صرفا با اینترفیس کلاسAbstractionارتباط دارد و از جزئیات پیاده سازی 

 وابسته است و هیچ گونهImplementorنیز صرفا به اینترفیس کلاس Abstractionمنتزع میباشد. کلاس 

 را نقض نمیکندencapsulation ها ندارد و لذاConcreteImplementorدید و دسترسی به 

Builder:  در این الگو متدgetResult درConcreteBuilder تعریف شده است وdirector اطلاعی از

و سازنده از طریق کلاس واسط صورت میپذیرد و تغییرات directorمیان  آن ندارد، از طرفی ارتباط

 .سازی به خوبی رعایت شده است ین کپسولهنمیشود بنابرا منتشرdirectorزیرکلاسهای عینی به بیرون و 

Visitor:  در این الگو از سمتElement  ها بهVisitor  کاملا DIP  داریم وElement  ها فقط به

ندارند  visitorداخلی آبجکت های  Stateدسترسی دارند و هیچ گونه دسترسی به  Vistorاینترفیس 

 DIPها  Elmentبه  Visitorیت شده است. ولی از سمت بنابراین در این قسمت کپسوله سازی به خوبی رعا

ها سپرده شده است  visitorها بیرون کشیده شده و به  Elementنداریم چرا که عملیات تخصصی از درون 

داخلی آنها  Stateها نیازمند دسترسی به  Elementها به ناچار برای اجرای عملیات بر روی  Vistorو 

خودش فراخوانی می کند،  visitorمتد مربوط به نوع خودش را روی، Elememtهستند. از طرفی وقتی هر 

بنابراین در این قسمت  برقرار می کند. visitorرا نیز به عنوان پارامتر رد می کند، یعنی دید به خودش را برای 

 کپسوله سازی نقض شده است.

ولی در الگوی  ت شده است.کپسوله سازی به خوبی رعای Builderو  Bridgeدر دو الگوی مقایسه: 

Visitor  در قسمت هایی نقضencapsulation عملیات تخصصی از  دیده می شود. در واقع در این الگو

ها به ناچار برای اجرای  Vistorها سپرده شده است و  visitorها بیرون کشیده شده و به  Elementدرون 

، Elememtاخلی آنها هستند. از طرفی وقتی هر د Stateها نیازمند دسترسی به  Elementعملیات بر روی 

فراخوانی می کند، خودش را نیز به عنوان پارامتر رد می کند، یعنی  visitorمتد مربوط به نوع خودش را روی

 برقرار می کند. بنابراین در این قسمت کپسوله سازی نقض شده است. visitorدید به خودش را برای 
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 وجود شی جعلی

Bridge: الگو به علت جدا شدن  در اینimplementation  ازspecification  اشیائی جعلی برای ارائه

لذا تمامی کلاس های پیاده سازی های مختلف مورد نیاز می باشد که قبل از اعمال الگو وجود نداشته اند. 

Implementor .جعلی هستند 

Builder: ساخت اما پس از اعمال این الگو  می قبل از اعمال این الگو مشتری به صورت مستقیم محصول را

directorشوند که ناشی از تحلیل قلمرو مسئله نیستند بنابراین به  و یک سری زیرکلاس عینی ساخته می

 .نوعی شی جعلی محسوب میشوند

Visitor: visitor  این اشیاء در ها متخصصانی هستند که برای پیاده سازی یک عملکرد ایجاد شده اند و

 .در نتیجه موجودیت جعلی هستند متناظری ندارند، فضای مسئله

 : در هر سه الگو موجودیت جعلی و ساختگی وجود دارد.مقایسه

 

 سهولت پیاده سازی

Bridge:  پیاده سازی ساختار این الگو را در زبانهای برنامه نویسی شیءگرا می توان انجام داد و نیاز به آشنایی

وجود دارد. همچنین باید به این نکته  compositionتوارثی و رابطه ی  واسط، ساختار با نحوه ی پیاده سازی

و زیرکلاسهای عینی آن درشت دانه تر و عملکردهای  Abstractionکه عملکردهای موجود در  توجه شود

 .باشند تا امکان به اشتراک گذاری پیاده سازها فراهم شود موجود در پیاده سازها ریزدانه تر

Builder: ازی این الگو در زبانهای شی گرا مشکل خاصی ندارد. اما در پیاده سازی باید به این نکته س پیاده

تا سطح مناسبی از ریزدانگی نوشته شوند، ابته نه خیلی ریزدانه و نه خیلی buildPart توجه داشت که متدهای

د. از طرفی ریزدانگی مناسب درشت دانه. زیرا هرچقدر متدها ریزدانه باشند تعداد زیرکلاسهای عینی بیشتر میشو

به ساخت  تعریف می شود بیشتر باشد و Directorمیتواند کمک کند تا تنوع الگوریتمی که در سمت 

 محصولات متنوع کمک کند. بنابراین باید توازن برقرار نمود.
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Visitor: دارد، هرچند  ابزار لازم برای پیاده سازی این الگو در زبانهای برنامه نویسی شیء گرای رایج وجود

 .ایجادکننده ی نرم افزار نسبت به حالت قبل از آن دشوارتر خواهد بود پیاده سازی این الگو برای

 .ابزار لازم برای پیاده سازی در زبانهای برنامه نویسی شیء گرای رایج وجود داردمقایسه: در هر سه الگو 

 

 موارد کاربرد

Bridge: :موارد کاربرد این الگو عبارتند از 

 که بخواهیم یک  زمانیbinding دائمی بین Abstraction  وImplementation  وجود نداشته

در زمان اجرا تعیین شود و یا در زمان اجرا بتوان  Implementationباشد. مثلا وقتی بخواهیم 

 پیاده سازی را عوض کرد.

  زمانی که بخواهیمAbstraction و Implementation  گسترش جداگانه و مستقل قابل

را گسترش دهیم می بایست تمام  Implementationاگر می خواستیم  beforeباشند)در حالت 

به عنوان زیر کلاس استفاده می کردیم. ولی با اعمال این های موجود را  Abstractترکیبات ممکن با 

بسیار راحت است و  Implementation و Abstraction الگو گسترش هر کدام از کلاس های

 (یری بر قسمت های دیگر نمی گذارد. تاث

  زمانی که بخواهیم پیاده سازی یکAbstraction  هیچ تاثیری روی کلاینت نگذارد. دراین الگو

 Implementationاست و هیچ وابستگی به  Abstractionکلاینت فقط وابسته به اینترفیس 

 ندارد.

  در زبانC++  در پشت اینترفیس فایل هدر، یک فایلcpp د دارد. و زمانی که یک فایل هدر را وجو

include  کردیم، اگر پیاده سازی این کلاسی که در فایل هدر تعریف شده، درcpp  عوض شود

کنیم.)یعنی کلاینت های هدر فایل هم باید  recompileمجبوریم کد استفاده کننده را هم 

Recomplie مشکل یک هدر فایل  شوند( که این یک وابستگی آزار دهنده است. برای حل این

private  بین هدر فایل اصلی و فایلcpp  قرار می دهند تا با یک سطحindirection  این

compilation dependency را حذف کنند. 

  زمانی که می خواهیمImplementation  را به اشتراک بگذاریم. یعنی آبجکت های مختلفی در

 اطلاع نداشته باشد.این موضوع از کنند و کلاینت  زمان اجرا بتوانند از یک پیاده سازی استفاده
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Builder:  

 خواهیم الگوریتمی که برای ساخت یک آبجکت پیچیده استفاده می کنیم مستقل از  زمانی که می

 د. اسمبل می شوند باشاجزای تشکیل دهنده ی آبجکت و اینکه چطور این اجزا 

 شوند داشته  یی که ساخته میرای آبجکت هازمانی که می خواهیم ساختارهای داخلی متفاوتی را ب

و  های متفاوت داشته باشیم که هر کدام نوع خاصی از محصول را بسازند Builderباشیم یعنی 

 لاتی با ساختار های داخلی متفاوت ایجاد کنند.محصو

Visitor:  

 ختلف است و زمانی که ساختار آبجکتی داریم که شامل کلاسهایی از آبجکت هایی با اینترفیس های م

می خواهیم عملیاتی روی آبجکت ها انجام دهیم که وابسته به به کلاس های عینی است. یعنی می 

ی این ها انجام دهیم که بستگی به را پیمایش کنیم و عملیاتی رو ObjStructureخواهیم این 

به پیمایش  . در این حالت به جای اینکه خود المان ها را متخصص انجام عملیات وابستهکلاس دارد

 ها تعریف می کنیم. visitorکنیم، این عملیات را در 

  تعداد زیادی عملیات بی ربط وجود دارند که باید روی آبجکت هایobjStrucutre  انجام شوند و

را با این عملیات آلوده کنیم چرا که این ها کارهای ذاتی  Elementنمی خواهیم کلاس های 

Element ه این ها نیستند و ربط شان بElement  ها این است که پیاده سازیشان وابسته به نوع

 است. Elementخاص 

  کلاسهایی که ساختار رو تشکیل میدن به ندرت تغییر میکنند، اما شانس تعریف شدن عملیات جدید

 .روی ساختار کم نیست

زمانی است  Bridgeوی : هر سه الگو کاربردهای متفاوتی دارند. از جمله مهمترین کاربردها برای الگمقایسه

را از هم جدا کنیم تا هر کدام بتوانند به صورت مستقل  Implementationو  Abstractionکه بخواهیم 

خواهیم الگوریتمی که برای ساخت یک آبجکت  که میزمانی است  Builderتوسعه پیدا کنند. برای الگوی 

زمانی است  Visitorباشد و برای الگوی  جکتپیچیده استفاده می کنیم مستقل از اجزای تشکیل دهنده ی آب

 تعریف کنیم. objectStructureکه بخواهیم آبجکت متخصص برای انجام عملیاتی بر روی 
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 عواقب و تبعات

Bridge: :از مزایای این الگو می توان به موارد زیر اشاره کرد 

  اینترفیس وimplementation  به همدیگر از هم جدا می شوند. این ها به صورت دائمی

binding  ندارند و اینbinding در زمان اجرا تعریف می شود که کاملا انعطاف پذیر است 

  یعنی در زمان اجرا می توانیم پیاده سازی یکAbstraction  را تعریف کنیم. )یک

Abstraction  را با یک پیاده ساز خاص در زمان اجراconfigure )کنیم 

 در زمان اجرا عوض کنیم. و می توانیم این پیاده سازی را 

  گسترش بهبود پیدا می کند. می توانیم ساختارهای سلسله مراتبی قابلیتAbstraction  و

Implementation  را به طور جداگانه گسترش دهیم. و چونDIP  برقرار است اتفاقی که در زیر

 کلاس ها می افتد به هیچ جا منتشر نمی شود.

 د کلاینت پنهان است و کلاینت هیچ وابستگی به آن ندارد.جزئیات پیاده سازی کاملا از دی 

Builder: :از جمله مزایای این الگو عبارتند از 

 .این امکان را به ما می دهد تا محصولاتی با ساختارهای داخلی متفاوت بسازیم 

  کد ساخت وrepresentation  )کند را جدا می)ساختار داخلی. 

 ساخت داریم. چون معمولا متدها در  کنترل دقیق تر و ریزدانه تری رویbuilder  ریزدانه تعریف می

 بدهد. Builderمی تواند دستور ساخت طیف وسیعتری از محصولات را به  Directorشوند و 

Visitor: :از جمله مزایای این الگو عبارتند از 

  این امکان را می دهد که به راحتی عملیات جدید تعریف کنیم. یک زیرکلاس بهvisitor  اضافه می

 کنیم و فقط کد کلاینت عوض می شود.

  در قالب( عملیات مرتبط در یک جا جمع می شوندvisitor کارهای مربوط به پیمایش که متعلق .)ها

 بالا می رود. cohesionها قرار می گیرند و  visitorها نیستند در  elementبه ذات 

 از جمله معایب این الگو عبارتند از:
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 Coupling لا می رود چون کاری که قبلا خود کلاس ها انجام می دادند، حالا می بایست توسط با

visitor .ها انجام شود 

  اگر نوع جدیدConcreteElement کل ساختار به مجموعه اضافه شود ،visitor  تغییر می کند و

 تغییر منتشر شونده خواهیم داشت.

 Encapsulation ل کلاس ها استخراج شده است و به نقض می شود. چون رفتاری که از داخ

استفاده می کرد و حالا  Elementمتخصص ها سپرده شده است، قبلا از تمامی امکانات داخل کلاس 

 که به متخصص سپرده شده است باید دسترسی های لازم به آنها داده شود. 

پذیری در قسمتی  انعطاف ی آنها برای افزایش اند و در همه یک از الگوها بدون هزینه نبوده هیچ: مقایسه

سازی و خوانایی آن  استفاده از حافظه و کاهش کارایی یا افزایش پیچیدگی در پیاده هایی مانند افزایش هزینه

چون کاری که قبلا خود کلاس ها انجام می دادند، حالا می بایست  Visitorدر الگوی  .پرداخت شده است

 شده است. Coupling، باعث افزایش ها انجام شود visitorتوسط 

 

 الگوهای مرتبط

Bridge:  الگو به لحا  ساختاری به الگوهایBuilder وPrototypeشباهت دارد. 

 .استفاده کردbridge برای ایجاد و پیکربندی Abstract Factory میتوان از 

تفاده بعد از ایجاد سیستم اسAdapter از این لحا  شباهت دارد که الگوی Adapterاین الگو با الگوی 

ایجاد کند که کلاسهایی که با اینترفیس یکسان ندارند بتوانند با یکدیگر کار کنند؛ اما  میشود تا این امکان را

طراحی استفاده میشود تا از همان ابتدا این امکان را ایجاد کند که  بسیار زودتر و در مرحله یBridge الگوی 

 دها و انتزاعات بتوانند مستقل رشد کنن پیادهسازی

Builder:  این الگو مشابهت زیادی با الگوهایbridge  و strategyدارد. 

 دارد. تفاوت اولیه آنها این است که درAbstract Factoryهمچنین این الگو شباهت زیادی به الگوی 

builder تمرکز روی ساخت گام به گام یک شی پیچیده است، درحالی که Abstract Factoryروی 

 ولات تمرکز دارد. در این دو الگو محل تحویل محصول مورد نظر توسط کلاینت متفاوتخانوادهای از محص
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 .است

 آن را میسازدbuilderهم در ارتباط است. این ساختاری است که معمولا compositeاین الگو با الگوی 

Visitor:  برای ایجاد ObjectStructure که در این الگو از مجموعه ای از اشیاءِ ساده یElement 

 .کرد استفادهComposite تشکیل شده است؛ میتوان از الگوی

استفاده کرد و در نهایت با پاس دادن ها Element  برای پیمایش Iteratorهمچنین میتوان از الگوی 

visitor عملکرد مورد نظر را محقق کرد ،ی شیءِ مرکب دهنده تشکیل ی به این اشیاءِ ریزدانه. 

به لحا   Bridgeبا هر یک از سه الگو در بالا توضیح داده شده است. الگوی : الگوهای مرتبط مقایسه

 شباهت دارد. Builderساختاری به الگوی 

 

OCP 
Bridge:   کلاینت تنها به اینترفیس کلاسAbstraction دید دارد و از زیرکلاسهای عینی منتزع است و از

 .رار استاز سمت کلاینت برق OCPآنها تاثیر نمیپذیرد، در نتیجه 

همچنین دو ساختار توارثی نیز از سطح بالا و از واسط به هم وابسته شده اند، در نتیجه میتوانند به صورت 

کنند و تغییر در زیرکلاسهای عینی یکی در دیگری تاثیری نمیگذارد، بنابراین در این  مستقل گسترش پیدا

 وجود دارد.OCPقسمت نیز 

ث پیکربند انجام میشود، و به تمام زیر کلاس های عینی وابستگی دارد لذا از آنجایی که پیکربندی توسط ثال 

 برای پیکربند برقرار نیست OCPتغییرات در زیرکلاسهای عینی او را تحت تاثیر قرار میدهد، پس 

Builder:  در این الگوDirector  تنها با اینترفیسBuilder  در ارتباط است لذاDIP  درون مجموعه برقرار

می توانند اضافه شده یا تغییر کنند، تا زمانی که اینترفیس  Builderداریم و زیرکلاس های  OCPو بوده 

Builder  تغییر نکندDirector وظیفه پیکربندی را  کلاینتاز طرفی چون  نیز تغییری نخواهد کرد. البته

هرگونه تغییر دراین کلاسها بر  دید دارد بنابراینdirectorعینی و نیز  انجام میدهد لذا به تمامی زیرکلاسهای

 برقرار نیست.OCPمشتری تاثیر میگذارد لذا در این سطح 
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Visitor:  در این الگوElement  ها فقط به اینترفیسVisitor  دید دارند و در نتیجه برای آنهاDIP  برقرار

ایجاد  هاElementهیچ تغییری در سمت  Visitorداریم. لذا با اضافه شدن زیر کلاس های  OCPاست و 

 اضافه کنیم. visitorنخواهد شد و به راحتی می توانیم عملیات جدید یعنی زیر کلاس های جدید به 

ها کاملا  Elementبرای دید دارند  Elementکاملا به زیر کلاس های  visitorولی زیر کلاس های 

گونه تغییری در زیرکلاس  م و هرنداری OCPبرقرار نیست و  DIPو در نتیجه کپسوله سازی نقض شده است 

پیکربند نیز به همه ی زیرکلاسهای عینی دید دارد و  ها منتقل می شود. visitorبه  Elementهای 

OCPبرای او برقرار نمیشود. 

 از کلاینت برای پیکربندی Builder  در الگوی و از یک ثالث پیکربند Visitorو  Bridge: درالگوی مقایسه

ارتباط آنها به یکدیگر را  ی ساخت نمونه از زیرکلاسها و برقراری وظیفه آنهانجایی که که از آ می شوداستفاده 

 .برقرار نمیشود OCP آنهابر عهده دارد، باید به زیرکلاسها به صورت مستقیم دید داشته باشد و برای 

زیر  ،Visitorدر الگوی ولیبرقرار است.  OCPبه جز پیکربند در بقیه موارد  Builderو  Bridgeدر الگوی 

ها کاملا کپسوله  Elementبرای  و دید دارند Elementکاملا به زیر کلاس های  visitorکلاس های 

نداریم و هر گونه تغییری در زیرکلاس های  OCPبرقرار نیست و  DIPدر نتیجه  .سازی نقض شده است

Element  بهvisitor ها منتقل می شود 

 

DIP 
Bridge:  کلاینت تنها واسطAbstraction را میبیند پس این وابستگی در سطح بالا برقرار شده و در این

ارتباط دو ساختار توارثی نیز در سطح بالا و از طریق واسط برقرار شده است، بنابراین  .برقرار استDIPقسمت 

 .برقرار شده استDIPدر این قیمت نیز 

 وجود نداردDIPدر این قسمت  پیکربند باید به زیرکلاسهای عینی دید داشته باشد در نتیجه

Builder:  در این الگوDirector اینترفیس کلاس  فقط بهBuilder  دید دارد و لذاDIP  برای او برقرار

ندارد. از طرفی کلاینت  Directorهیچ اثری بر روی  Builderاست. و تغییر و یا اضافه شدن زیر کلاس های 

 برقرار نیست. DIPوابستگی دارد بنابراین برای او  Directorو  Concreteبه تمامی زیر کلاس های 
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Visitor:  در این الگوElement  ها فقط به اینترفیسVisitor  دید دارند و در نتیجه برای آنهاDIP  برقرار

ها ایجاد نخواهد شد و به Elementهیچ تغییری در سمت  Visitorاست لذا با اضافه شدن زیر کلاس های 

 اضافه کنیم. visitorلیات جدید یعنی زیر کلاس های جدید به راحتی می توانیم عم

ها کاملا  Elementدید دارند برای  Elementکاملا به زیر کلاس های  visitorولی زیر کلاس های 

 Elementبرقرار نیست و هر گونه تغییری در زیرکلاس های  DIPکپسوله سازی نقض شده است و در نتیجه 

 .برای او برقرار نمی شود DIPشود. پیکربند به همه ی زیرکلاسهای عینی دید دارد و  ها منتقل می visitorبه 

و  Bridgeبرای پیکربند برقرار نیست. )که درالگوی  DIPدرهر سه الگو همانند سایر الگو ها  :مقایسه

Visitor و در الگوی از یک ثالث پیکربند  Builder در سایر شود( استفاده می از کلاینت برای پیکربندی .

کاملا  visitorزیر کلاس های علاوه بر پیکربند،  Visitorبرقرار است. در الگوی  DIPموارد برای این دو الگو 

ها کاملا کپسوله سازی نقض شده است و در  Elementبرای و دید دارند  Elementبه زیر کلاس های 

 .برقرار نیست DIPنتیجه 

 

ISP 
Bridge: الگو به سرویسهایی که مشتری از کلاس ها در این  انسجام واسطAbstraction  انتظار دارد

اند. اگر  مشخص شدهImplementorو Abstraction کلاس انتزاعی  ها در فوق بستگی دارد. این سرویس

 در این الگو رعایت شده استISP که  ها ساده و منسجم باشند میتوانیم بگوییم این سرویس

Builder: این الگو  با توجه به اینکه درbuilder به عنوان یک شی متخصص ایجاد از داخل

director بیرون کشیده شده است، به همین دلیلcohesion سیستم بالارفته و به این ترتیب واسط تعریف

در این الگو در  . بالایی دارد. پس این اصل برای الگو برقرار استcohesion شده برای این کلاس متخصص نیز 

دها ریزدانه تعریف شده اند و به ازای هر کدام از این متدها یک کلاس عینی جداگانه داریم. مت Builderسمت 

تعریف شده  Builderبه عبارتی برای هر قطعه ای که لازم است به آبجکت اصلی اضافه شود در اینترفیس 

   است.  specificاست و مسئولیت ها مشخص و به صورت 
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Visitor: جود دارد. واسط در این الگو دو واسط وElement  تنها یک تابع ،Accept را در خود پیاده کرده

اجازه ی پیاده سازی عملکرد با استفاده از نوع المان داده میشود، در نتیجه تک کاره بودن visitor که در آن به

المان های  به تعداد انواع visitorبرای آن برقرار است. در واسط ISPاین واسط به وضوح قابل مشاهده است و 

هرچند که تعداد این توابع باید آن را پیاده کنند.  visitorموجود، تابع تعریف شده است که زیر کلاس های 

بنابراین در همه ی آنها در واقع یک عملکرد را در انواع مختلف کلاس پیاده میکنند  ممکن است زیاد باشد اما

 برقرار است. ISPاینجا نیز 

 رعایت شد است. ISPاصل  در هر سه الگومقایسه: 

 

CRP 
Bridge:  جای اینکه این ترکیبات با  با اعمال این الگو بهsubclassingآید از واسپاری استفاده  به دست

 درنتیجه ی اعمال این الگو برقرار شده است.  CRPشده است. در نتیجه

Builder:  .این الگو کلاینت یک نمونه  دراین الگو یک الگوی حوزه ی شی است و با واسپاری محقق می شود

می سازد و آن را با نمونه ساخته شده از  Directorمی سازد و سپس یک  ConcreteBuilderاز 

ConcreteBuilder .این الگو در حوزه ی شی است و تا زمانی که آبجکت ها به هم وصل  کانفیگ می کند

 directorستور ساخت می دهد و د directorامکان پذیر نیست. سپس کلاینت به  dlegationنشوند 

در واقع در این  کند instantiateورودی که به او داده شده است می داند که از کجا و چه چیزی را براساس 

وجود دارد، این رابطه به ما این امکان را میدهد تا  associationیک رابطه builderو directorالگو میان 

 در اینCRP، الگو را در زمان اجرا و با واسپاری محقق کنیم. بنابراین اصل به جای استفاده از ساختارهای توارثی

 الگو به خوبی رعایت شده است

Visitor: پیمایش از داخل المان ها بیرون کشیده شده و به آبجکت های  در این الگو کارهای مربوط به

برقرار  CRPدر این الگو  . در نتیجهواسپاری شده است که در زمان اجرا محقق می شود Visitorمتخصص 

 است.
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 رعایت شده است. CRP: در هر سه الگو اصل مقایسه

 

LSP 
Bridge:  در این الگو هر یک از زیرکلاسهایAbstractionمیتوانند به جای سوپر کلاس خود 

 را پیاده سازیInterfaceمتدهای معرفی شده در Implementorقرار گیرند. در سمت دیگر زیرکلاسهای 

 در اختیار سمت دیگر قرار میگیرد. بهImplementorو در واقع همیشه یک نمونه از زیرکلاسهای میکنند 

 در کل این الگو برقرار میباشد LSPهمین دلیل 

Builder:  در این الگو از آنجا کهdirector به زیرکلاسهای عینیBuilder میتوان هرکدام از  ،دید ندارد

استفاده نمود و مشکلی در ساختار الگو و سیستم به وجود builderس کلا زیرکلاسهای عینی را به جای فوق

    است در این الگو به خوبی رعایت شدهLSPلذا اصل  (.برقرار است is-a)اصل  آید نمی

Visitor:  زیرکلاسهایVisitor باید بتوانند به جای فوق کلاسVisitor بنشینند چرا کهElement تنها به

باید بتوانند تعامل Elementاینکه عملکرد مورد انتظار انجام شود، زیرکلاسهای  واسط آن دید دارد و برای

  با فرستادن یک زیر کلاس عینی از برقرار کنند. همچنین پیکربند، Visitorمناسبی را با زیرکلاسهای 

visitor  به عنوان پارامتر به یک زیر کلاس ازElementمیکند و زیرکلاسهای  پیکربندی ، آن را

Elementسازی تابع  باید بتوانند با پیادهAccept عملکرد مورد انتظار خود را ازvisitorطلب کنند. 

در نتیجه در ساختارهای توارثی این الگو زیر کلاس حتما باید بتواند جای پدر بنشیند تا الگو محقق شوددر 

 در این الگو برقرار شده استLSPنتیجه میتوانیم بگوییم 

 به خوبی رعایت شده است. LSPلگو اصل در هر سه امقایسه: 

 

PLK 
Bridge:  در این الگو شیئی در نتیجه درخواست کلاینت برگرداننده نمی شود و دو ساختار توارثی

Abstracton  وImplementor در این الگو اصل د بنابراین از طریق واسط با همدیگر در ارتباط هستن

PLK .برقرار است 
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Builder:  هیچ بخشی یک شی به عنوان پاسخ یک درخواست فرستاده نمیشود و امکانی برای در این الگو در

 در این الگو برقرار است. PLKایجاد زنجیره ی دید ترایا در الگو قرار داده نشده است، بنابراین اصل 

Visitor:  در این الگو محصورسازی توسط زیرکلاسهایElement نقض شده است که این میتواند باعث ایجاد

نقض کند، چون عملکردهای مربوط به پیمایش از درون این کلاسهای  راPLK نجیره دید ترایا شود وز

Element  بیرون کشیده شده( است و به آبجکت های متخصصVisitor سپرده شده است و این آبجکت ها )

یگزینی نیز راه حل جا ها هستند و Elemetهای متخصص برای انجام کار نیازمند دسترسی به حالت درونی 

 .وجود ندارد و غیر قابل اجتناب است برای آن

 Visitorبه خوبی رعایت شده است. در الگوی  PLKاصل  Builderو  Bridgeدر دو الگوی مقایسه: 

 نقض شده است که این میتواند باعث ایجاد زنجیره دید ترایا شود وElementمحصورسازی توسط زیرکلاسهای 

PLKنقض کند را. 

 

 Visitorو  Bridge  ،Builderبرای  GRASPگوهای ررسی الب
 

 تحقق الگو GRASP :Information Expertالگوی 

Bridge  زیرکلاس عینیAbstractionهایی را که دارد به عنوان پارامتر به  داده

است پاس میدهد تا از نتایج  سازی که با آن پیکربندی شده عملکردهای پیاده

ی عملکردهای خود بهره بگیرد. بنابراین داده از ساز عملکردهای آن برای پیاده

این الگو رعایت نشده  در Information Expert رفتار دور افتاده است و

 است

 خیر

Builder را به  اختبخواهیم وظیفه س ردر این الگو اگ Directorبت دهیم این الگو سن

 Director نسبت دهیم و Builderه را به این وظیف راگ اام درا نقض میکن

اخت محصول ا اطلاعات سمی کند زیرار دهیم, این الگو را نقض ن ررا میانجی ق

 .هستBuilderآن در کلاس  و رفتارهای

 نسبی
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Visitor  متخصص در این الگو رفتار کلاسها از داخل آنها جدا شده و به صورت یک شی

شده  های مورد نیازش دور این ترتیب رفتار از داده مستقل در آمده است. به

 میشود نقض Information expert. بنابراین است

 خیر

 

 تحقق الگو GRASP :Creatorالگوی 

Bridge را 5سپرده شده است که اولویت  ایجاد این اشیاء به پیکربند در این الگو کار

 میان aggregation ی  رابطهدر صورتیکه در  برای ایجاد آن دارد

Abstraction وImplementor  رکلاسهای آنان نیز به ارث به زیکه

ساز توسط زیرکلاسهای عینی  برای ایجاد اشیاءِ پیاده 2اولویت ، میرسد

Abstractionدر نتیجه در این قسمت  ،وجود داردcreator نقض شده

 .است

 خیر

Builder جادیا یدهایکاند  builderالگو نیدر ا  director( است. نتی)کلا کربندیو پ

قرار می  Directorرا در اختیار  Builderونه ای از در این الگو کلاینت نم

 رابطهbuilder  وdirector  نیب نکهیبا توجه به ا. 5دهد و این یعنی اولویت 

. بالاتری دارد تیاولو یش نیبرقرار است، ا associationی مستقیم از نوع 

 نیا یها مناسب تر است ولbuilder  جادیا یبرا director اساس نیبر ا

 شده است داده کربندیبه پ فهیوظ

 خیر

Visitor  دارد.  5در این الگو پیکربندی توسط کلاینت صورت گرفته است که اولویت 

ی زیادی از  است که استفاده elementکاندید بعدی برای پیکربندی 

visitor کلاینت مسئولیت ساخت را  دارد. چون در نهایت4دارد که اولویت

 .است خش این الگو نقض شدهبرعهده گرفته اند، در این ب

 خیر

 

 تحقق الگو GRASP :LowCouplingالگوی 

Bridge  این الگو وابستگی را تا حد بسیار زیادی کاهش داده است. کلاینت تنها به کلاس

همچنین دو ساختار  .است دید دارد و به آن وابسته Abstractionانتزاعی 

الا با هم ارتباط دارند، نیز از سطح بImplementorو Abstractionتوارثی 

 بله



86 
 

مستقیم به هم وابسته شده اند و تغییرات در زیرکلاسهای  در نتیجه به طور غیر

پیکربند به زیرکلاسهای ولی  .انتزاعی هریک از آنها در دیگری منتشر نمیشود

 .عینی دید دارد و به آنها وابسته است

Builder  در این الگوDirector تنها با اینترفیس builder ارتباط دارد و این ارتباط در

تاثیری بر CocreteBuilder سطح بالا و انتزاع میباشد لذا هرتغییری در

director ندارد. اما از طرفی( پیکربندclient ) به تمامی زیرکلاسهای عینی

نیز اثر میگذارد لذا وابستگی در پیکربند دید دارد لذا هرگونه تغییر در آنها بر 

 است. این مورد بالا 

بله )در مورد 

کلاس های 

 داخلی(

 

خیر )در مورد 

 پیکربند(

Visitor  در این الگو با توجه به اینکه بخشی از رفتار یک شی را خارج کرده و در شی

ایم، ناچار به برقراری ارتباط بین این دو کلاس  قرار داده visitorمتخصص 

هم برای  encapsulationحتی  ای است که هستیم. این ارتباط به گونه

 elemetبه  visitorاز سمت نقض میشود. بنابراین  elementعناصر داخلی 

 ز طریق اvisitor به element ارتباط از با این وجودها وابستگی وجود دارد. 

به elementاز سمت couplingو این باعث کاهش  ها برقرار شده واسط

visitorمیشود. 

 

)از  نسبی

visitor  به

element 
 -خیر(

)از 

element  به

visitor )بله 

 

 تحقق الگو GRASP :High Cohesionالگوی 

Bridge  پیاده سازی از ذات کلاس جدا شده است و هر کدام در یک کلاس در این الگو

جداگانه قرار گرفته اند. پس جداسازی دغدغه ها صورت گرفته است که باعث 

 می شود انسجام هر یک از آنها افزایش پیدا کند

 لهب

Builder  در این الگو الگوریتم ساخت تنها درdirector متدهای متمرکز شده است و

ها تعریف شده اند. از طرفی ConcreteBuilderمخصوص ساخت در 

builder نیز تنها به عنوان واسط بینConcreteBuilder ها و

 بله
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director .در این الگو به دلیل تعریف شی بنابراین به طور کلی عمل میکند

 .افزایش میابدcohesion ها  تخصص برای سازندهم

Visitor است. به جای  در این الگو یک شی متخصص برای انجام عملیات تعریف شده

عملیات مربوط به خود را انجام دهد، از اشیایی به عنوان  اینکه هر شی تمام

ی استفاده میکند. به این ترتیب به جا برای انجام کارها( visitor) متخصص

محدودتر تعریف شده و  کاره کلاسهایی با قابلیتهای ساخت کلاسهای همه

cohesionتعریف شده  کلاسها بالا رفته است. از طرف دیگر اشیا متخصص

 کل مجموعه بالا میرودcohesionاست. به این ترتیب cohesiveنیز 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Controllerالگوی 

Bridge در این الگو صحبتی از controllerی تعاملی به  ی زنجیره یا آغاز کننده

 .میان نیامده است

 خیر

Builder  در این الگو کلاینت ارتباط مستقیم باdirector و  دارد و موجودیت واسط

 .است نشده تعریف ردر نقش کنترلکارچرخان 

 خیر

Visitor  در این الگو صحبتی ازcontrollerی به ی تعامل ی زنجیره یا آغاز کننده

 .میان نیامده است

 خیر

 

 GRASP : Polymorphismالگوی 
 

 تحقق الگو

Bridge  در این الگو ازpolymorphismگسترش  برایAbstraction  و

Implementor .استفاده می شود 

 بله

Builder  در این الگو ازpolymorphism برای گسترش( انواعbuilder )ها  سازنده

 .استفاده میشود

 بله

Visitor  در این الگو ازpolymorphismگسترش  برایVisitor  ها وElement ها

 استفاده می شود.

 بله
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 تحقق الگو GRASP :Indirectionالگوی 

Bridge  در این الگو تمامی ارتباطات، یعنی ارتباط کلاینت باAbstraction و ارتباط

به  Implementorبا  Abstractionزیرکلاسهای عینی ساختار توارثی 

 .صورت غیر مستقیم است

 بله

Builder  با قرار دادن موجودیتbuilder کارهایی که قبلا توسط director و به

 مستقیم و با همکاری  د، الان باید به صورت غیرمیش صورت مستقیم انجام

builderالگو  انجام شود. به این ترتیب در اینindirection با هدف ایجاد

 است شده انعطاف قرار داده

 

 بله

Visitor  در این الگو ارتباط کلاینت با زیر کلاس هایvisitor  به شکل مستقیم است و

نداریم. از طرفی ارتباط کلاینت و  indirectionبنابراین در این قسمت 

objectStructute  با زیرکلاس هایElement  از طریق اینترفیس

Element  صورت می گیرد بنابراین در این قسمتindirection  قرار داده

 شده است.

)در  نسبی

برخی 

قسمت ها 

بله، در 

برخی 

قسمت ها 

 خیر(

 

 تحقق الگو GRASP : Pure Fabricationالگوی 

Bridge  ،در این الگو به علت جدا شدن همانطور که قبلا بیان شد

implementation  ازspecification  اشیائی جعلی برای ارائه پیاده

رد نیاز می باشد که قبل از اعمال الگو وجود نداشته اند. سازی های مختلف مو

 جعلی هستند. Implementorلذا تمامی کلاس های 

 بله

Builder ساخت اما پس  قبل از اعمال این الگو مشتری به صورت مستقیم محصول را می

شوند که  و یک سری زیرکلاس عینی ساخته میdirectorاز اعمال این الگو 

قلمرو مسئله نیستند بنابراین به نوعی شی جعلی محسوب ناشی از تحلیل 

 بله
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 میشوند.

Visitor visitor  ها متخصصانی هستند که برای پیاده سازی یک عملکرد ایجاد شده

در نتیجه موجودیت جعلی  این اشیاء در فضای مسئله متناظری ندارند،اند و 

 هستند

 بله

 

 الگوتحقق  GRASP : Protective variationالگوی 

Bridge سازی و  در این الگو دو قسمت پیاده  Abstraction وجود دارد که هر دو

ی روابط از سطح بالا  اند. همچنین همه قرار گرفته توسط واسط تحت پوشش

 تماماً رعایتProtected variationبرقرار شده است؛ بنابراین در این الگو 

 شده است

 بله

Builder در این الگو  شد،ر پذیری گفته همانطور که در بخش تغییDirector  تنها با

می توانند  Builderزیرکلاس های  لذادر ارتباط است  Builderاینترفیس 

تغییر نکند  Builderتا زمانی که اینترفیس  و اضافه شده یا تغییر کنند

Director  نیز تغییری نخواهد کرد و این تغییرات به جایی منتشر نمی شود

و  Directorت ها. چون کلاینت به عنوان پیکربند مجموعه به مگر به کلاین

وابستگی دارد و تغییرات در  Builderزیرکلاس های عینی 

ConcreteBuilder  ها وDirector.کلاینت را تحت تاثیر قرار می دهد ، 

 

)برای  بله

کلاس های 

داخل 

 مجموعه(

 

خیر)برای 

 پیکربند(

Visitor  توضیح داده شد، در برخی از قسمتها مثل ارتباط همانطور که در بخشهای قبل

element با visitor اصلDIP برقرار است. در برخی دیگر مثل ارتباط بین

visitor با element  این اصل برقرار نیست. برقراریDIP باعث میشود تا

 visitor، Protectiveالگوی تغییرات ایزوله شوند. به این ترتیب در

variation  امل اعمال نشده استبه صورت ک. 

 

)در  نسبی

برخی 

قسمت ها 

بله، در 

برخی 

قسمت ها 

 خیر(
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 Observerو  Façade ،Mediatorمقایسه الگوهای 

 نوع -دسته

Façade:  قرار دارند. الگوهای ساختاری بیشتر بر روی جداسازی  الگوهای ساختاریاین الگو در دسته ی

interface  ازimplementation این الگوها با کنار هم قرار دادن کلاس ها و آبجکت ها  .تمرکز دارند

 .باعث تولید ساختارهای بزرگ تر می شوند در حالیکه این ساختارها را انعطاف پذیر و کارا نگه می دارد

Mediator:  قرار دارد که دغدغه اصلی این دسته از الگوها این است که  الگوهای رفتاریاین الگو در دسته 

Object زمان اجرا به نحوی با یکدیگر همکاری داشته باشند که ها در Coupling کم شده و Flexibility 

 .بالا رود

Observer:  قرار دارد که دغدغه اصلی این دسته از الگوها این است که  الگوهای رفتاریاین الگو در دسته 

Object ها در زمان اجرا به نحوی با یکدیگر همکاری داشته باشند که Coupling کم شده و Flexibility 

 .بالا رود

جزء دسته  Façadeجزء دسته الگوهای رفتاری و الگوی  Observerو  Mediatorدو الگوی مقایسه: 

 .الگوهای ساختاری می باشد

 

 حوزه

Façade:  این الگو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده ازdelegation محقق می شود 

Mediator: گو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده از این الdelegation محقق می شود 

Observer:  این الگو در حوزه ی شیء است و در زمان اجرا و با استفاده ازdelegation محقق می شود. 
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 .دنمحقق می شو delegationاستفاده از  هر سه الگو در حوزه ی شیء بوده و بامقایسه: 

 

 هدف

Façade: روی مجموعه ای از اینترفیس ها در یک  الگو اینترفیس واحدی را اینsubsystem  فراهم می

کند. به عبارت دیگر این الگو یک الگوی طراحی ساختاری است که یک رابط ساده برای یک کتابخانه، یک 

 چارچوب یا هر مجموعه پیچیده دیگری از کلاس ها ارائه می دهد.

Mediator: امکان را می دهد که وابستگی های آشفته بین اشیاء را کاهش دهیم. این الگو  این الگو این

ارتباطات مستقیم بین اشیاء را محدود می کند و آنها را مجبور می کند که فقط از طریق یک شی واسطه با 

کل پیچیده یکدیگر همکاری کنند. در واقع زمانی از این الگو استفاده میکنیم که تعدادی آبجکت داریم که به ش

هستند و این وابستگی به حدی است که نمی  coupledولی تعریف شده با همدیگر تعامل دارند و به همدیگر 

تعریف می کنیم و وسط این آبجکت  mediatorتوان از این آبجکت ها استفاده مجدد کرد. برای این کار یک 

 ها می گذاریم تا تعاملات این آبجکت ها را مدیریت کند.

Observer:  در این الگو آبجکتی داریم که نسبت به تغییراتش حساسیت وجود دارد و تغییراتش باید به اشیاء

هنگامی که یک شیء  هدف از این الگو تعریف یک وابستگی یک به چند بین اشیا است تا. دیگر منتشر شود

روز شوند همچنین نیاز است که و به طور خودکار به  تغییر حالت می دهد، به تمام وابستگان آن اطلاع داده شود

و اشیا کمترین اطلاعات را نسبت به هم داشته  به اجزای دیگر منتشر شود Couplingاین تغییرات با کمترین 

 باشند.

اینترفیس واحدی را روی است که  Wrapperیک  Façade: هر سه الگو اهداف متفاوتی دارند. مقایسه

تا ارتباط کلاینت بیرونی با زیرسیستم را غیر  فراهم می کند subsystemمجموعه ای از اینترفیس ها در یک 

را غیر با یکدیگر به گونه ای ارتباطات کلاس های درون زیرسیستم  Observerو  Mediator مستقیم کند.

ارتباطات مستقیم بین اشیاء را محدود می کند و آنها را مجبور می کند  Mediatorمستقیم می کنند. الگوی 

یک وابستگی یک به چند بین  Observerو الگوی  ز طریق یک شی واسطه با یکدیگر همکاری کنندکه فقط ا

و به طور  دهد، به تمام وابستگان آن اطلاع داده شود هنگامی که یک شیء تغییر حالت می تا تعریف میکنداشیا 
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همکاری بین بسیاری از کار مشابهی دارند: آنها سعی می کنند  Mediator و Facade .خودکار به روز شوند

 .کلاس های کاملاً مرتبط را سازماندهی کنند

 

 ساختار و رفتار

Façade: کلی این الگو در شکل زیر نمایش داده شده است. در زمان اجرا یک  ساختارinstance  از

گرفته می شود و در اختیار کلاینت قرار می گیرد و کلاینت از آن سرویس می گیرد.  Façadeاینترفیس 

است  wrapperاست که به او سرویس می دهد در صورتی که این یک  Façadeکلاینت فکر میکند که این 

ا در اختیار کلاینت قرار می گیرد و نتایج ر subsystemکارچرخان است و سرویس را از داخل فا و صر

ی کنند و مستقیماً آگاه نیستند. آنها در داخل سیستم عمل م Façade دهد. کلاس های زیرسیستم از وجود می

وجود ندارد.  subsystemای بین کلاینت و  couplingدر این الگو هیچ وابستگی و کنند.  با یکدیگر کار می

لاس های مختلف را می شناسد. در به سیستم وابستگی دارد و تمامی اینترفیس های ک Façadeالبته خود 

ستم را فراهم می کند و می داند که درخواست دسترسی راحت به بخش خاصی از عملکرد زیرسی Façadeواقع 

 کلاینت را به کجا هدایت کند. 

 Façade معمولاsingleton  است، البته می تواند چند عنصری باشد. مثلا در سیستم هایی که کلاینت ها به

داریم، در این صورت ممکن است چندین  concurrencyصورت همزمان مراجعه می کنند و توزیع شدگی یا 

 Bottleneckداشته باشیم تا هرکدام آنها بتوانند سرویس بدهند و بدین ترتیب از بروز  Façade جکتآب

با  Façadeاضافی برای جلوگیری از آلودگی یک  Façadeمی توان کلاس های همچنین  جلوگیری کنیم.

 های Façade ویژگی های نامرتبط ایجاد کرد که ممکن است آن را به ساختار پیچیده دیگری تبدیل کند.

  .های دیگر قابل استفاده است Façadeاضافی هم برای کلاینت ها و هم برای 
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Mediator: در شکل زیر مشاهده می شود دو کلاس اینترفیس  همانطور که Colleague)و  )همکار

Mediator  )ها همکارداریم که )میانجیMediator و یک رابطه  مربوط به خود را می شناسند

association   را نمی  هاهمکار لزوما تمام میانجی  ولیبرقرار است میانجی به اینترفیس همکار از اینترفیس

بعد در جریان انجام کار ها شروع کننده زنجیره ی کار باشند ولی همکار شناسد. چون ممکن است برخی از 

نیم بفهمیم که کدام دارد می توا دها وجو subclassدیگر درگیری نداشته باشند. از رابطه ای که در 

ConcreteMediator  این بدین معناست که در حالت قبلی نیز همکاران به را می شناسد همکارکدام 

آن دید نداشتند، پس در این حالت نیز دید از میانجی به آنها لازم نیست. همچنین اشیایی که تنها سرویسهایی 

شرکت ندارند و نیازی به مدیریت آن توسط میانجی وجود  تعامل ارائه میدهند در واقع در تعامل ه همکاران اینب

به یک نمونه از کلاس عینی دید داشته باشد در حالی که عکس آن برقرار  ندارد؛ پس این حالت که میانجی

دید دارد و عملکرد را از او انتظار دارد و از هر  ندارد. همچین کلاینت تنها به واسط میانجی پذیر امکان نباشد،

 .نمیشود غییراتی در زیرکلاسهای عینی میانجی و همکار منتزع است و متوجه آنهاگونه ت
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Observer:  .ساختار کلی این الگو در شکل زیر نمایش داده شده استSubject  یک فوق کلاس

Abstract ( است که سه متد با پیاده سازی کامل داردAttach, Deatach, Notify سمت دیگر .)

از جنس های  کههستند ها زیرکلاس های آن  ConcreteObserverرا داریم و  Observerاینترفیس 

تغییر  subjectرا پیاده سازی می کنند. زمانی که  updateو اشتراکشان این است که متد  مختلف می باشند

 Subjectهایی که قبلا خودشان را به  Observerبه  را فراخوانی می کند و این متد notifyکرد متد 

ها دیگر نخواهند که  observerکرده بودند( پیغام آپدیت را می فرستد. هر وقت  attachی کرده بودند )معرف

observer  محسوب شوند متدdetach  .در سطح بالا ، ارتباط بین را فراخوانی می کنندAbstract  ها از

می رسدو به این معنی که این رابطه به کلاس های فرزند نیز به ارث  هاست.observerبه  subjectسمت 

های خودش را ببیند. در سطح پایین ارتباط بین کلاس های  observerمی بایست تمام  subjectاست که  

است و این نشان می دهد که تمام  ConcreteSubjectها به ConcreteObserverعینی از سمت 

observer  ها نیازی به دیدنsubject دو متد ندارند .getState  وsetState  درConcreteSubject 

ها می توانند این متد را  ConcreteSubjectتعریف شده است که نشان دهنده ی این است که برخی از 

ها فقط کافیست که به آنها گفته شود که تغییر ایجاد شد و لازم  observerنداشته باشند چرا که برخی از 

ها نیاز به  observerو هم چنین برخی از کنند )مانند یک کلید دو وضعیتی(  getStateنیست که 

setState  کردن ندارند )مانند نمودار میله ای و پای چارت در مثال کتاب که صرفا اطلاعات را نشان می دهند

 هستند(. readonlyو 
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اینترفیس واحدی است که  Wrapperیک  Façade. ساختار سه الگو در بالا نمایش داده شده استمقایسه: 

تا ارتباط کلاینت بیرونی با زیرسیستم  کند فراهم می subsystemمجموعه ای از اینترفیس ها در یک را روی 

 را غیرمستقیم کند. و در واقع کارچرخانی در زیرسیستم را انجام می دهد

کار مشابهی دارند: آنها سعی می کنند همکاری بین بسیاری از کلاس های  Mediator و Facadeهمچنین . 

 .رتبط را سازماندهی کنندکاملاً م

کلاس  ی همه Mediatorساختار مشابهی دارند. با این تفاوت که در  Observerو  Mediatorدو الگوی 

بینند ولی میانجی لزوما تمام کلاس های همکار را نمی بیند. ولی در الگوی  میانجی را میهای همکار، 

Observer  ،این ارتباط بالعکس است. یعنی در سطح بالاsubject  تمامیobserver ها را میبیند ولی

 دید ندارند. subjectها به observer ی همهلزوما 

با میانجی ارتباط داشته  observerها میتوانند با استفاده از الگوی Mediator  ،colleagueدر الگوی 

ساده برای تعامل یک واسط facadeنیز شباهت دارد. البته با این تفاوت که  facadeبا  observerباشند. 

برای تعاملات اشیاء داخل  observerایجاد می کند ولی  subsystemکلاینت بیرونی با کلاس های داخل 

 .سیستم است

 پیکربندی

Façade:  در زمان اجرا یکinstance  از اینترفیسFaçade  گرفته می شود و در اختیار کلاینت قرار می

ت مورد نظر خود را می فرستند و او هم از داخل زیرسیستم، درخواس Façadeها به این  گیرد و کلاینت
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 است که به او Façade. کلاینت فکر میکند که این و به کلاینت می دهد سرویس مورد نظر را می گیرد

است و صرفا کارچرخان است و سرویس را از داخل  wrapperسرویس می دهد در صورتی که این یک 

subsystem  خود در اختیار کلاینت قرار می دهد. می گیرد و نتایج راFaçade از قبل می داند که با کدام 

 کلاس های زیرسیستمکلاس های زیرسیستم تعامل دارد و از طرفی هیچ خبری از نحوه ی ارتباط آنان ندارد. 

د. در کنن آگاه نیستند. آنها در داخل سیستم عمل می کنند و مستقیماً با یکدیگر کار می Façade از وجود نیز

به  Façadeوجود ندارد. البته خود  subsystemای بین کلاینت و  couplingاین الگو هیچ وابستگی و 

  .تمامی اینترفیس های کلاس های مختلف را می شناسد سیستم وابستگی دارد و

Mediator: ِهمکار را  در این الگو کلاینت تنها به میانجی دید دارد و ثالث پیکربند باید در زمان اجرا اشیاء

بسازد و دید آنها به میانجی )و درصورت نیاز بالعکس( را فراهم کند. اینکه پیکربندی این تعاملات توسط ثالث 

تاثیر تغییراتی که ممکن است در الگوریتم تعاملی یا  پیکربند صورت میگیرد، باعث میشود که کلاینت تحت

 اجرا نیز وجود دارد. مکان باز پیکربندی در زماناشیاءِ درگیر آن ایجاد شود؛ قرار نگیرد، بنابراین ا

Observer:    در این الگو اشیا با استفاده از یک ثالث ساخته میشوند. از آن پس ارتباط بینsubject و

observerاز طریقattach  یاdetach کردن اشیا از جنسobserver برقرار شده یا از بین میرود. ارتباط

چون در پایین آمده پس اختیاری  برقرار می شود لزوم در صورت (subjectبه  ها observer)دید از معکوس 

 است و میتواند برقرار نشود

پیکربندی توسط یک ثالث پیکربند انجام می شود ولی در  Observerو  Mediatorدر دو الگوی مقایسه: 

گرفته  Façadeیس از اینترف instanceیک به پیکربند نیست و در زمان اجرا نیازی  Façadeالگوی 

 .شود و در اختیار کلاینت قرار می گیرد می

 

 وابستگی

Façade: این الگو هیچ وابستگی و  درcoupling  ای بین کلاینت و اجزای داخلیsubsystem  وجود

اجزای درون  به Façadeدر ارتباط هستند. البته خود  Façadeندارد. چرا که کلاینت ها فقط با اینترفیس 

 وابستگی دارد و تمامی اینترفیس های کلاس های مختلف را می شناسد.سیستم  زیر
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Mediator: هریک از  در این الگو وابستگی های بین اشیاءِ همکار برداشته میشود. به عبارتی به جای اینکه

 وهمکاران برای تحقق هدف، به طور مستقیم با یکدیگر ارتباط برقرار کنند فقط به میانجی وابسته خواهند شد 

از طرفی میانجی به تمام همکاران وابسته  .ارتباطات چند به چند به یک ارتباط یک به چند تبدیل شده است

 .است، بنابراین وابستگی برای او بسیار زیاد است

در مجموع میتوان گفت بعد از اعمال این الگو وابستگی کاهش پیدا میکند اما باید مراقبت کرد تا شیءِ میانجی 

 نشود. Godclassتبدیل به 

وابستگی برای پیکربند زیاد است چرا که او به همه ی اشیاء عینی وابستگی دارد تا بتواند در زمان اجرا ارتباطات 

 .و آنها را پیکربندی و بازپیکربندی کند صحیح را برقرار کند

Observer: ه نسبت به همانطور که در هدف از طراحی این الگو بیان شد، در این الگو آبجکتی داریم ک

هدف از این الگو تعریف یک . تغییراتش حساسیت وجود دارد و تغییراتش باید به اشیاء دیگر منتشر شود

هنگامی که یک شیء تغییر حالت می دهد، به تمام وابستگان آن اطلاع  وابستگی یک به چند بین اشیا است تا

و اشیا کمترین  جزای دیگر منتشر شودبه ا Couplingاین تغییرات با کمترین به گونه ای که  داده شود

و اینکه طرفین ارتباط هیچ پیش فرضی نسبت به یکدیگر نداشته باشند  اطلاعات را نسبت به هم داشته باشند

به جای اینکه تمام اشیا . بنابراین در این الگو آنها در حداقل مورد نیاز باقی بماند couplingباعث می شود که 

ارتباط دارند و وابستگی بین اشیا بسیار کاهش می subjectشند، هر کدام از آنها فقط با با یکدیگر در ارتباط با

 subjectها نیازی به دیدن  observerتمام برقرار می شود )البته  subjectیابد. و این ارتباط فقط با 

 ( .ندارند.

 ی پیکربندی/مجدد و هم برایاز طرف دیگر پیکربند نیاز است به کلاسهای ریزدانه دید داشته باشد )هم برا

 .زیاد استcouplingگرفتن نتیجه درخواست(. به همین دلیل در این بخش 

می شود ولی این الگو در مورد داخل  decoupled،کلاینت از زیر سیستم  Façadeمقایسه: در الگوی 

رون مجموعه نیز وابستگی د Observerو  Mediatorزیرسیستم کار خاصی انجام نمی دهد. در دو الگوی 

به شدت کاهش می یابد. تنها وابستگی برای پیکربند بالاست که همانند سایر الگوهای دیگر اجتناب از آن غیر 

 ممکن است.
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 انسجام

Façade:  وجود اینترفیسFaçade  به انسجام مجموعه خیلی کمک می کند. قبل از اعمال الگو کلاینت ها

از اینترفیس ها را می دانستند ولی با اعمال الگو دیگر دغدغه ی  می بایست چگونگی کار با مجموعه ی بزرگی

داده و سرویس مورد  Façadeرا ندارند و فقط درخواست خود را به  گبرقراری ارتباط با این مجموعه ی بزر

است که مسئولیت   Façadeنظر را دریافت می کنند و درگیر کار با زیرسیستم نمی شوند. بلکه این 

دقت داریم  و دراختیار کلاینت قرار می دهد. دارد و سرویس را از داخل زیرسیستم دریافت کرده کارچرخانی را

نباید درگیر کارهای دیگری جز گرداندن درخواست خارجی باشد تا بتوان منسجم بودن را  Faⅽaⅾe  که خود

جم نیست مجبوریم تعریف کردیم و دیدیم که منس Faⅽaⅾe)هم چنین اگر یک اینترفیس  .برای آن تصور کرد

 که آن را بشکنیم و تبدیل به چند اینترفیس کنیم.(

Mediator:  با اعمال این الگو در هر شیء تنها رفتار تخصصی آن باقیمانده است و رفتاری که مربوط به تعامل

( متمرکز شده است؛ پس میتوان گفت که پس از اعمال Mediatorبا سایر اشیاء است در یک شیءِ متخصص )

 .ها افزایش پیدا کرده است الگو انسجام کلاس این

Observer: ای که اشیا را  به دلیل تعریف یک موجودیت متخصص برای برقراری ارتباطات میان اشیا به گونه

ع کند، دغدغه های توزیع شده ی ارتباط برای اشیا کم شده و وابستگی شدید آنها به لسایرین مط از تغییر

 مجموعه بالا رفته است.cohesionه سمت تک کارگی میروند به همین دلیل شده و سیستم ب همدیگر کم

قبل از اعمال الگو کلاینت ها می  Façadeدر الگوی  هر سه الگو موجب بالارفتن انسجام می شوند.مقایسه: 

بایست چگونگی کار با مجموعه ی بزرگی از اینترفیس ها را می دانستند ولی با اعمال الگو دیگر دغدغه ی 

داده و سرویس مورد  Façadeبرقراری ارتباط با این مجموعه ی بزرگ را ندارند و فقط درخواست خود را به 

رفتاری که مربوط به تعامل با سایر اشیاء است در یک  Mediator. در مورد الگوی نظر را دریافت می کنند

ل تعریف یک موجودیت به دلی Observerمی شود و در مورد الگوی( متمرکز Mediatorشیءِ متخصص )

انسجام مجموعه سایرین مطلع کند،  متخصص برای برقراری ارتباطات میان اشیا به گونه ای که اشیا را از تغییر

 بالا می رود.
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 تغییر پذیری/ انتشار تغییرات

Façade:  در این الگو ارتباط کلاینت ها باsubsystem  تنها از طریق اینترفیسFaⅽaⅾe  برقرار می شود و

به کلاینت ها منتشر نمی  subsystemندارند. لذا هر تغییری درون  subsystemنها هیچ دیدی به داخل آ

 دچار تغییر شود، این تغییر بر روی کلاینت ها اثر میگذارد. Faⅽaⅾeشود. تنها در صورتی که اینترفیس 

 بنابراین این الگو انتشار تغییرات را به حداقل رسانده است.

Mediator:   آنجایی که تمام تعاملات در شیءِ میانجی متمرکز شده است، با تغییر یک شیءِ همکار یا از

اضافه شدن،  اضافه شدن آن، تنها شیءِ میانجی که در ارتباط با اوست تاثیر خواهد پذیرفت )و البته در صورت

لبته این هم در صورتی است پیکربند( و این تغییر بیش از آن منتشر نمیشود و همکاران دیگر تاثیر نمیپذیرند )ا

ی مجدد بالا برای  ی این موارد بر قابلیت استفاده وابستگی از میانجی به آن شیء وجود داشته باشد(؛ همه که

به عبارتی دیگر با اعمال این الگو نحوه ی تعامل آبجکت ها با همدیگر در  .دلالت میکند اجزای ساختار این الگو

Mediator  خلاصه می شود وsepration of concearn  ،ایجاد می کند و این جداسازی نگرانی ها

 پیچیدگی را به شدت کم کرده و تغییر پذیری را بالا می برد.

همکاران به او  برقرار است و وابستگیOCPو DIPتغییر در شیءِ میانجی نیز منتشر نمیشود، چرا که از سمت او 

ه است. اگر کلاس عینی جدیدی برای میانجی تعریف از سطح بالاتر و از سطح کلاس انتزاعی صورت گرفت

 . پیکربند تحت تاثیر قرار خواهد گرفت شود،تنها

Observer:  از آنجایی که در این الگو ارتباط بینsubject وobserver  به صورت از طریق اینترفیس و

 د، بنابراین ها ندارconcreteObserverهیج اطلاعی از  subject( و برقرار است DIPسطح بالاست )

 به شرط اینکه موجب تغییر واسط نشود منتشر نخواهد شد. از طرفobserverتغییرات صورت گرفته در 

 دیگر چون ارتباط معکوس این دو کلاس از طریق برقراری ارتباط بین زیرکلاسهای عینی است، تغییرات

 ه است، اجباری به وجود آنهامنتشر خواهد شد. هر چند ارتباط معکوس چون در سطح پایین قرار داده شد

 نیست

 subsystemهر تغییری درون  Faⅽaⅾهر سه الگو انتشار تغییرات را به حداقل رسانده اند. درالگوی مقایسه: 

با تغییر یک شیءِ همکار یا اضافه شدن آن، تنها شیءِ  ،Mediator. در الگوی به کلاینت ها منتشر نمی شود

  تغییرات صورت گرفته در  Observerو در الگوی  ثیر خواهد پذیرفتمیانجی که در ارتباط با اوست تا
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observerالبته در این الگو چون کلاس های  .به شرط اینکه موجب تغییر واسط نشود منتشر نخواهد شد

ها را تحت تاثیر  subject ،observerدید دارند، تغییرات در  Subjectبه کلاس عینی  observerعینی 

 .قرار خواهد داد

 

 انعطاف پذیری

Façade: ،بازپیکربندی برای  این الگو البته پیکربندی خاصی را برای شروع کار نیاز نداشت و در نتیجه ی آن

 آن بی معنا است؛ پس بررسی انعطاف پذیری برای این الگو بلاموضوع است.

Mediator: گر مل از همدیایر در تعگا توجه به اینکه با اعمال این الگو همکاران دربdecoupled ؛ می شوند

حوزه ی شیء قرار دارد و به صورت پویا و در زمان اجرا با استفاده از  و همچنین با توجه به اینکه این الگو در

برای تغییر در الگوریتم تعاملی تنها نیاز است  .است پذیری بالایی را فراهم کرده واسپاری محقق میشود ،انعطاف

جدیدی اضافه شود( ،  چنین اگر نیاز باشد یکی از همکاران تغییر کند )یا شیءِکه شیءِ میانجی تغییر کند. هم

 تغییر آن شیء ) یا تعریف شدن آن و پیکربندی(  و شیءِ میانجی کفایت میکند و اجزاءِ دیگر سیستم تغییر

. همچنین این که نمیکنند. بنابراین قابلیت استفاده ی مجدد از اجزای ساختار این الگو در سطح بالایی قرار دارد

میانجی ارتباط دارد باعث میشود از تمام تغییرات درونی منتزع شود و امکان پیکربندی و  کلاینت تنها با واسط

 .شود. به طور کلی انعطاف پذیری در این الگو بسیار بالاست بازپیکربندی برای آن در زمان اجرا فراهم

Observer: ه این ترتیب میتوان انتظار انعطاف پذیری زیادی را از الگو در این الگو وابستگی ها کاهش یافته ب

باعث شده تا ساختار وابستگی در زمان اجرا قابل تغییر باشد به detachو attachدادن توابع  داشت. قرار

 قابلیت پیکربندی مجدد و همان انعطاف پذیری در الگو مشاهده میشود. همین دلیل

در دو الگوی دیگر ، انعطاف پذیری برای این الگو بلاموضوع استرسی که بر Façade: به جز الکوی مقایسه

 انعطاف پذیری بالایی را داریم.
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 کارایی از منظر حافظه

Façade:  تعداد محدودی از آبجکت های با اعمال این الگوFaⅽaⅾe اضافه خواهند شد که تاثیر  به سیستم

 افظه نخواهد داشت.حندانی بر روی میزان مصرف چ

Mediator:  در این الگو تعداد اشیاء، افزایش چشمگیری نداشته است و تنها یک شیء میانجی به مجموعه ای

از تعداد زیاد اشیاء اضافه شده است که این افزایش تعداد تا حد خوبی میتواند با سبک تر شدن اشیاءِ همکار 

 .جبران شود

جدید از کلاس   subclassتنها کافی است که از طرفی در صورتی که نیاز به گسترش الگوریتم تعاملی باشد 

Mediator  ایجاد کنیم. ولی در حالت قبل از اعمال الگو می بایست برای هر یک از کلاس های همکار

subclass  ایجاد می کردیم. در مجموع این الگو استفاده از حافظه ی مصرفی را افزایش نمیدهد و در مواردی

 حتی میتواند آن را کاهش دهد.

Observer:  در این الگو تعداد اشیا افزایش یافته است به همین دلیل میزان مصرف منابع حافظه نیز افزایش

خواهد یافت. با این وجود چون تعداد این افزایش در کاربردهای معمول کم است، از نظر مصرف حافظه تغییر 

 ای ایجاد نخواهد شد. قابل ملاحظه

 ایجاد نخواهد شد.در مصرف حافظه ملاحظه ای قابل در هر سه الگو تغییر مقایسه: 

 

 بسته بندی

Façade:  این الگو، کاری به ارتباط بین کلاس های درون زیرسیستم نداشته و صرفا تمرکزش روی تعریف و

در این الگو گذاشتن واسط هایی روی زیرسیستم جهت دسترسی کلاینت های بیرونی به درون زیرسیستم است. 

کلاینت ها هیج دیدی به  و شود برقرار می Faⅽaⅾeاز طریق اینترفیس  subsystemبا ارتباط بین کلاینت 

بنابراین قرار نمی گیرد.  کلاینت هاداخلی آنها در معرض دید  stateکلاس های درون سیستم نداشته و 

Encapsulation .در این الگو رعایت شده است 
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Mediator:  در این الگوencapsulation همکار و میانجی به خوبی برقرار است و کلاس  بین کلاس های

برقرار است. از طرف دیگر در ارتباط encapsulationلذا های همکار فقط به اینترفیس کلاس میانجی دید 

میتواند به توابع داخلی mediatorاین الگو آمده است،  sequence diagramمعکوس، مطابق آنچه در 

 encapsulationباشد. به این ترتیب این امکان وجود دارد که دسترسی داشته Colleagueزیرکلاسهای 

نقض شود. با این وجود اجباری در این کار نیست و بسته به الگوریتم ارتباطی ممکن است mediatorتوسط 

 .این اتفاق نیفتد ولی خطر آن وجود دارد

Observer:  ارتباط میانsubjectوobserver ورت می گیرد و به در سطح بالا از طریق اینترفیس ص

  concreteobserverدر این بخش برقرار است. از طرف دیگر ارتباط بین encapsulationهمین دلیل 

در صورت  concreteobserverدر سطح پایین می تواند به گونه ای باشد که concreteSubject  و  

داخلی  stateو به ببیند.   concreteSubjectازsetState و getState لزوم حداکثر دو تابع 

concreteSubject  دسترسی نداشته باشند. به این ترتیب اجباری یا نیازی به نقضencapsulation 

 .نیست

مشاهده نمی شود. در الگوی  Encapsulationنقض   Observerو  Façade: در دو الگوی مقایسه

Mediator  نیزEncapsulation  نقض نمی گردد منتهاmediatorتوابع داخلی زیرکلاسهای  میتواند به

Colleague دسترسی داشته باشد. به این ترتیب این امکان وجود دارد کهencapsulation  توسط

mediator نقض شود. با این وجود اجباری در این کار نیست و بسته به الگوریتم ارتباطی ممکن است این

 .اتفاق نیفتد ولی خطر آن وجود دارد

 وجود شی جعلی

Façade: نترفیسای Faⅽaⅾe  که واسط بین کلاینت های و کلاس های درون زیرسیستم است،از قلمرو مساله

 ی است.جعلی موجودیت Faⅽaⅾeگیرد. این نشان دهنده ی این است که در این الگو ی نم نشات

Mediator: ی مجدد از رفتار این الگو برای مرکزیت دادن به رفتار تعاملی، ساده سازی گسترش و استفاده 

تعاملی یا از کلاسهای درگیر در آن، افزایش انسجام اشیاءِ همکار و افزایش انعطافپذیری یک کلاس جعلی به 

 عنوان میانجی را استخراج کرده است که در فضای مسئله متناظری ندارد.
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Observer: ار به نظر نمی رسد که این الگو شیء جعلی داشته باشد. چرا که این الگو مکانیزمی برای انتش

این الگو البته که شیء  آبجکتی که سایر آبجکت ها به تغییرات آن حساس هستند ایجاد می کند.تغییرات یک 

داشته باشد اما موجودیت جدیدی را  متخصص را معرفی میکند و میگوید که هر نقشی چه چیزی را باید در خود

 به مجموعه اضافه نمی کند.

به نظر  Observerشیء جعلی وجود دارد. ولی در الگوی  Mediatorو  Façadeدر دو الگوی مقایسه: 

 .نمی رسد که این الگو شیء جعلی داشته باشد

 

 سهولت پیاده سازی

Façade: پیاده سازی این الگو در زبان های برنامه نویسی شی گرا ساده و قابل انجام است. تعریف واسط های 

Faⅽaⅾe بالای برنامه نویسی آن  ایی است که زبان های سطحبرای کلاس های زیرسیستم، از ساده ترین کاره

ف می کنیم، در هنگام نام را تعری Faⅽaⅾeرا پشتیبانی می کنند. فقط باید توجه داشت که هنگامی که یک 

 است. Faⅽaⅾeافراد بدانند که این یک  maintanaceرابیاوریم تا در زمان  Faⅽaⅾeکلمه  گذاری،

Mediator:  در خطر تبدیل شدن به در این الگو، میانجی God Class قرار دارد، همچنین امکان تبدیل به

Single point of failure  وBottleneck بنابراین باید متوجه این نکته بود؛دارد.  دبرای میانجی وجو 

ها استفاده شود. یک راه دیگر  حتما در اسامی کلاسهای عینی میانجیmediator یک راه حل این است که 

که یک رفتار تعاملی به چند بخش همبسته تبدیل شود و هر کدام توسط یک میانجی مدیریت  این باشد میتواند

نیز توسط یک میانجی دیگر مدیریت شود. به جز آن پیچیدگی دیگری برای  ها شود و تبادلات میان این میانجی

دلیل کاهش وابستگی ها کد آن  وجود ندارد و حتی به پیاده سازی این الگو در زبانهای برنامه نویسی شیءگرا

 نیز نسبت به حالت قبل ساده تر میشود.

Observer:  پیاده سازی این الگو در زبان های برنامه نویسی شیء گرا به راحتی قابل انجام است. تمام موارد

 .مورد نیاز برای پیاده سازی آن در این زبانها وجود دارد
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. نکته ای که ای برنامه نویسی شیء گرا به راحتی قابل انجام استالگو در زبان ه هر سهپیاده سازی : مقایسه

را تعریف می کنیم، در هنگام نام گذاری،  Faⅽaⅾeهنگامی که یک باید مورد توجه قرار بگیرد این است که 

در الگوی  است. Faⅽaⅾeافراد بدانند که این یک  maintanaceرابیاوریم تا در زمان  Faⅽaⅾeکلمه 

Mediator میانجی در خطر تبدیل شدن به  ،نیز God Class قرار دارد، همچنین امکان تبدیل بهSingle 

point of failure  وBottleneck یک راه حل  بنابراین باید متوجه این نکته بود؛دارد.  دبرای میانجی وجو

میتواند این  ها استفاده شود. یک راه دیگر حتما در اسامی کلاسهای عینی میانجیmediator این است که 

که یک رفتار تعاملی به چند بخش همبسته تبدیل شود و هر کدام توسط یک میانجی مدیریت شود و  باشد

 نیز توسط یک میانجی دیگر مدیریت شود. تبادلات میان این میانجی ها

 موارد کاربرد

Façade:  

  زمانی که می خواهیم یک اینترفیس ساده در اختیار مشتریان یکsubsystem یچیده قرار دهیم. پ

در واقع یک زیر سیستم پیچیده داریم که از تعدادی کلاس تشکیل شده است و هرکدام اینترفیس )

می آیند، چون باید تعداد زیادی  subsystemخاص خودشان را دارند. کلاینت ها وقتی سراغ این 

می  Faⅽaⅾeاز  می شوند. با استفاده coupledاینترفیس را بشناسند عملا به داخل زیرسیستم 

 (توانیم یک اینترفیس ساده را در اختیار کلاینت ها قرار دهیم.

 در برخی  وابستگی های شدید که بین کلاینت و پیاده سازی کلاس های یک اینترفیس وجود دارند

شود. هم چنین باعث پایین رفتن  غییر منتشر شونده میباعث ت وشود  مواقع مشکل زا می

reusability  وmaintainability  می شود. با استفاده از اینFaⅽaⅾe  این وابستگی به وابستگی

به هر شکلی که  subsystemغیر مستقیم تبدیل می شود که خیلی مفید است و باعث می شود که 

عوض نشود، هیچ تغییری به کلاینت ها  Faⅽaⅾeو تا موقعی که اینترفیس  لازم است بتواند تغییر کند

 منتشر نخواهد شد.

 انی که می خواهیم زمsubsystem  را لایه بندی کنیم و از معماری لایه ای استفاده کنیم، روی هر

تا یک عنصر از یک لایه نتواند مستقیم به یک عنصر از  تعریف می کنیم Faⅽaⅾeلایه یک اینترفیس 

ر به شدت و این کا و عناصر به این اینترفیس وابستگی داشته باشندلایه ی دیگر دسترسی داشته باشد 

 می شود. couplingباعث کاهش 
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Mediator:  

 مجموعه آبجکت هایی داریم که به شکل پیچیده ولی تعریف شده با همدیگر کار می کنند و  زمانی که

هستند و این باعث می شود که وابستگی های داخلی زیادی بین آبجکت ها  coupledبه همدیگر 

رای رفع این پیچیدگی ها و وابستگی های بالا بین وجود داشته باشد و فهمیدنشان سخت باشد. ب

 آبجکت ها یک میانجی تعریف می کنیم.

  زمانی که استفاده مجدد از آبجکت ها بدلیل اینکه با آبجکت های زیادی در ارتباط است و به آنها ارجاع

 بالاست(، پایین است.  couolingمی کند )

 را می خواهیم  رفتاری که بین کلاس های مختلفی توزیع شده استcustomize  کنیم بدون اینکه

subclass  های زیادی تعریف شود. به عبارتی می خواهیم نحوه ی تعامل آبجکت ها با همدیگر را

extend کلاس های همکاراز تمامی   . با اعمال این الگو نیازی نیست کهکنیم subclass  ،بگیریم

 mediatorکافی است که تنها از کلاس چون رفتار تعاملی فقط در میانجی جمع شده است، 

 زیرکلاس بگیریم.

Observer:  

  زمانی که یک کلاسAbstract  داریم که دو وجه دارد که به همدیگر وابسته هستند. در این الگو دو

وجه را از هم جدا می کنیم و  به دو شی مجزا میشکانیم تا از این طریق، تغییر و استفاده ی مجدد آن 

 .قابل انجام باشد به صورت مستقل

  می بایست  شیءوجود دارد که نسبت به تغییراتش حساسیت وجود دارد و این  شی ایزمانی که

حساس به تغییر اشیاء حساس به تغییر داشته باشد و البته این مجوعه اشیاء را با  couplingکمترین 

 شوند. می توانند عوضهم 

  ون ایجاد فرضیاتی در مورد آنها، از تغییرات مطلع کند. به یک شی باید بتواند اشیاء دیگر را بدزمانی که

بین  couplingعبارت دیگر، نمی خواهیم این اشیاء به همدیگر وابستگی شدید داشته باشند. این الگو 

 آنها را به شدت کم می کند.
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 عواقب و تبعات

Façade: :از جمله مزایای این الگو عبارتند از 

 لی کلاینت ها را از اجزای داخsubsystem و در واقع کلاینت ها از تغییرات داخل زیر  متنزع می کند

سیستم محفو  می مانند. کلاینت ها با آبجکت های کمتری سر و کار دارند. کد آنها به شدت ساده می 

 شود چون لازم نیست با مجموعه ی بزرگی از آبجکت ها در زمان اجرا کار کنند.

 Coupling  بین کلاینت ها وsubsystem شود، به دلیل اینکه فقط به یک  به شدت کم می

 وابسته هستند. Faⅽaⅾeاینترفیس سطح بالای 

 از جمله معایب این الگو عبارتند از:

 Faⅽaⅾe  می تواند منجر بهgodclass  شود. به مرور زمان رفتارها به جای اینکه به کلاس های داخل

subsystem ه و در نزدیک داده خودش در کلاس مرتبطش اضافه شوند و به جای اینکه شکسته شد

تبدیل  Faⅽaⅾeقرار داده می شود و  Faⅽaⅾeدر اینترفیس  operationقرار بگیرد، در قالب یک 

 می شود. godclassبه یک 

 Faⅽaⅾe ،هاindirection ون به عنوان ایجاد می کنند و سرویس دهی را تا حدی کند می کنند چ

 ه این مشکل خیلی جدی نیست(.واسط قرار گرفته اند )که البت

Mediator: :از جمله مزایای این الگو عبارتند از 

 Subclassing در حالت قبل از اعمال الگو برای گسترش رفتار تعاملی بین همکارها محدود می شود ،

کردن  extendمی گرفتیم، با اعمال الگو، برای  subclassمی بایست از تمامی کلاس های همکار 

 بگیریم. subclassلی بین همکارها کافیست که تنها از کلاس میانجی رفتار تعام

  همکارها از همدیگرdecoupled .می شوند و فقط به میانجی وابسته می شوند 

  این الگوobjectProtocol  را ساده میکند. یعنی نیازی نیست که آبجکت ها از نحوه ی تعامل با

 کار کنند. mediatorچگونه با همدیگر باخبر شوندو فقط کافیست بدانند که 

  کل نحوه ی تعامل آبجکت ها با همدیگر در میانجی خلاصه می شود. و این به گونه ایseparation 

of concern .ایجاد می کند که پیچیدکی را به شدت کم میکند و تغییر پذیری را بلا می برد 
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 از جمله معایب این الگو عبارتند از:

  کنترلcentralized د. قبلا تعامل توزیع شده بود ولی الان در یکجا یعنی می شوmediator  قرار

 میگیرد. 

  معمولاmediator  ها خیلی پیچیدگی دارند. ممکن استsingle point of failure  .شوند

 شوند. godClassشوند و یا تبدیل به  bottleneckممکن است 

Observer: :از جمله مزایای این الگو عبارتند از 

 لگو این اcoupling  بینsubject   وobserver را کاهش می دهد. 

  ارتباط از جنسbroadcast توانیم پشتیبانی کنیم. در این الگو به صورت اتوماتیک به تمام  را می

object  هایی که خودشان راattach .کرده اند اطلاع داده می شود که خودشان را آپدیت کنند 

 از: از جمله معایب این الگو عبارتند

  ممکن است آپدیت های غیر منتظره اتفاق بیفتد. از آنجایی کهobserver  ها هیچ اطلاعی از حضور

به عنوان همدیگر در سیستم ندارند و نمی دانند که یک تغییر ممکن است چه تبعاتی داشته باشد، 

اعلام  subjectدر هر بار تغییر که به  اجرا شود و  ای loop ،محاسبه درانجام یکممکن است مثال 

را  performanceفرستاده شود و در اینصورت  observerبه تعداد زیادی پیغام آپدیت ،  می شود

 به شدت پایین بیاورد.

 برخی مواقع observer  ها برای اشیاء دیگرsubject  هستند. یعنی وقتی تغییری را از

subject باید به اشیاء دیگر  دریافت می کنند و خودشان را آپدیت میکنند، این تغییر را

اضافی را داریم که می تواند  updateارسال کنند. در اینصورت ارسال مکرر پیغام های 

performance .را تا حد زیادی پایین بیاورد (setState ها باید تا حد امکان کمینه باش)د 

پذیری در قسمتی  نعطافی آنها برای افزایش ا اند و در همه یک از الگوها بدون هزینه نبوده هیچمقایسه: 

سازی و خوانایی آن  استفاده از حافظه و کاهش کارایی یا افزایش پیچیدگی در پیاده هایی مانند افزایش هزینه

 .پرداخت شده است



108 
 

 الگوهای مرتبط

Façade: Facade یک واسط جدید برای اشیاء موجود تعریف می کند، در حالی که Adapter  سعی می

با یک  Facade ، در حالی کهwrapبل استفاده کند. آداپتور معمولاً فقط یک شی را کند واسط موجود را قا

 .زیر سیستم کامل از اشیا کار می کند

Abstract Factory تواند به عنوان جایگزینی برایمی Facade  عمل کند که زمانی که بخواهیم نحوه ایجاد

  .را از کد کلاینت پنهان کنیم subsystemآبجکت های 

Facade و Mediator مشابهی دارند: آنها سعی می کنند همکاری بین بسیاری از کلاس های کاملاً  کار

 .مرتبط را سازماندهی کنند

در بیشتر موارد  Facadeتبدیل شود زیرا یک شی  Singleton اغلب می تواند به یک Facade یک کلاس

 .کافی است

Facade  شبیه بهProxy ده را بافر می کند و هم آن را به تنهایی مقداردهی است که هم یک موجودیت پیچی

دارای رابط یکسانی با شی سرویس خود است که باعث می شود  Facade ،Proxyاولیه می کند. بر خلاف 

   آنها قابل تعویض باشند.

Mediator:  این الگو باfacade شباهت زیادی دارد. تفاوت آنها در این است کهfacade یک واسط ساده

یک میانجی  mediatorایجاد می کند ولی  subsystemتعامل کلاینت بیرونی با کلاس های داخل  برای

 .برای تعاملات اشیاء )همکاران(داخل سیستم فراهم می کند

 .ارتباط داشته باشندmediatorبا  observerها میتوانند با استفاده از الگوی colleagueهمچنین  

Observer:  در الگویMediator  ،colleague ها میتوانند با استفاده از الگویobserver  با میانجی

یک واسط ساده برای facadeنیز شباهت دارد. البته با این تفاوت که  facadeاین الگو با باشند. ارتباط داشته 

برای تعاملات اشیاء  observerایجاد می کند ولی  subsystemتعامل کلاینت بیرونی با کلاس های داخل 

 .ل سیستم استداخ
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کار مشابهی دارند: آنها سعی می کنند همکاری بین بسیاری از کلاس های  Mediator و Facade مقایسه:

ها میتوانند با استفاده از الگوی Mediator  ،colleagueدر الگوی  .کاملاً مرتبط را سازماندهی کنند

observer  .با میانجی ارتباط داشته باشندobserver  باfacade یز شباهت دارد. البته با این تفاوت که ن

facade یک واسط ساده برای تعامل کلاینت بیرونی با کلاس های داخلsubsystem  ایجاد می کند ولی

observer برای تعاملات اشیاء داخل سیستم است. 

 

OCP 
Façade: الگو کلاینت فقط با اینترفیس  در اینFacade  ارتباط دارد لذاDIP برقرار است و OCP  نیز داریم

و تنها در صورتی کلاینت ها دچار  به کلاینت منتشر نمی شود subsystemو تغییرات در کلاس های داخل 

 دچار تغییر شود. Facadeتغییر می شوند که خود واسط 

Mediator:  از سمتColleague بهmediatorاین ط از طریق واسط برقرار شده بنابرارتباDIP وجود

 به mediatorوجود دارد. از سمت OCPها میتوانند مستقل رشد کنند. پس در این بخش داشته و زیرکلاس

Colleague ارتباط با کلاسهایConcrete  برقرار شده وDIP و به طبع آنOCPبرقرار نیست 

Observer:  سطح بالا ارتباط از  درsubject  بهobserver ریق اینترفیس برقرار است، لذا در این ها از ط

ها ندارد و هر گونه تغییر آنها به  concrete Observerهیچ اطلاعی از  subjectبرقرار بوده و  DIPسطح 

subject .چون قرار نیست منتشر نمی شودSubject ع اضافه ای درمورد لاهیچ اطobserver  ها داشته

ها به  ConcreteObserver ازبرقرار است. ولی در سطح پایین ارتباط  OCPبنابراین در سطح بالا  باشد.

ConcreteSubject  تغییر در برقرار است وsubject کلاس های عینی ،observer ها را تحث تاثیر قرار

 نیز نخواهیم داشت. OCPنقض می شود و  DIPبنابراین می دهد.

 OCPدر قسمت هایی  Observerو  Mediator . البته در دو الگویداریم OCPدرهر سه الگو مقایسه: 

 Concreteارتباط با کلاسهای Colleagueبه  mediatorاز سمت  Mediator. در الگوی نقض می شود

ارتباط از نیز،  Observer. در الگوی برقرار نیستOCPو به طبع آن DIPبرقرار شده و 



110 
 

ConcreteObserver  ها بهConcreteSubject  برقرار است و تغییر درsubject کلاس های ،

 نیز نخواهیم داشت. OCPنقض می شود و  DIPیر قرار می دهد.بنابراین ها را تحث تاثobserverعینی

DIP 
Façade: الگو کلاینت ها فقط با اینترفیس  در اینFacade  ارتباط دارند لذاDIP .برقرار است 

Mediator:   از سمتColleague بهmediator ارتباط از طریق واسط برقرار شده بنابر اینDIP  برقرار

برقرار  DIPبرقرار شده و  Concreteارتباط با کلاسهای Colleagueبه  mediatorمت از ساست. ولی 

 نیست.

Observer: سطح بالا ارتباط از  درsubject  بهobserver  ها از طریق اینترفیس برقرار است، لذا در این

تغییر آنها به  ها ندارد و هر گونه concrete Observerهیچ اطلاعی از  subjectبرقرار بوده و  DIPسطح 

subject  منتشر نمی شود.چون قرار نیستSubject ع اضافه ای درمورد لاهیچ اطobserver  ها داشته

 لذابرقرار است و  ConcreteSubjectها به  ConcreteObserver. ولی در سطح پایین ارتباط از باشد

DIP .برقرار نیست 

است، در دو الگوی دیگر همانطور که توضیح داده شد، برقرار  DIPکه در آن  Facade به جز الگویمقایسه: 

 نقض می شود.  DIPدر مواردی 

 

ISP 
Façade:  تعریف های متعدد ازFacade این  بر روی یک زیرسیستم اغلب اتفاق خوبی است که می افتد و به

که کم کم  در این الگو این خطر وجود دارد بودن خود را حفظ کند. cohesiveکمک می کند تا  کلاس واسط

لذا در را  نقض کند.  ISPو  شده و انسجام خود را از دست بدهد god classتبدیل یه  Facadeاینترفیس 

تبدیل به چند اینترفیس منسجم کرد تا نباشد می توان آن را شکست و  cohesiveصورتی که یک اینترفیس 

 این اصل برقرار بماند.
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Mediator:  با توجه به اینکه در این الگوmediator به عنوان یک شی متخصص برقراری ارتباطات از داخل

اشیا بیرون کشیده شده است و الگوریتمی که قبلا به صورت توزیع شده در اشیا مختلف قرار داشت در این الگو 

سیستم بالارفته و به این ترتیب واسط تعریف شده cohesionدر یک شی جمع شده است، به همین دلیل 

 .بالایی دارد. پس این اصل برای الگو برقرار استcohesionتخصص نیز برای این کلاس م

Observer:  در این الگو اینترفیس تعریف شده برایobserver  فقط متدUpdate بنابراین این  را دارد

نیز، توابع اندک و subjectهمین صورت اینترفیس تعریف شده برای  است. بهcohesiveواسط بسیار 

 به زیر کلاس setStateو  getStateدارد و سایر توابع شامل  را notifyو  attach ،detachاستاندارد 

 شناخته شود. پس درcohesiveمنتقل شده است. بنابر این این فوق کلاس نیز میتواند به عنوان یک واسط 

 .برقرار استISPاین الگو 

 این خطر وجود دارد که کم کم Facade برقرار است. البته در الگوی ISPدر هر سه الگو اصل مقایسه: 

را  نقض کند. لذا در  ISPشده و انسجام خود را از دست بدهد و  god classتبدیل یه  Facadeاینترفیس 

نباشد می توان آن را شکست و تبدیل به چند اینترفیس منسجم کرد تا  cohesiveصورتی که یک اینترفیس 

 این اصل برقرار بماند.

 

CRP 
Façade: جایگزین کردن واسپاری برای آن مطلوب  از توارث نشده است که بخواهدی هرچند صحبت در اینجا

از طریق  سپرده می شود و سپسFaⅽaⅾeهای بیرون از زیرسیستم به واسط  باشد، اما در هر صورت درخواست

قش ن delegationمحول می شوند. پس  ل می گیرد و کارهاکت، کارچرخانی در اشیاء زیرسیستم شکاین آبج

 برای آن برقرار است.CRP مهمی را در این الگو دارد و تا حدی

Mediator:  ِاین الگو واسپاری را به جای توارث برای محقق کردن اهدافش استفاده کرده است. رابطه ی شیء

 است و در زمان اجرا توسط تبادل پیام محقق میشود و association میانجی با دیگر اشیاءِ همکار از جنس 

 وجود دارد.CRPکارچرخانی به میانجی واسپاری شده است. در نتیجه در این الگو میان همکارها و  لتعام
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Observer:  در این الگو ارتباط بین اشیا با استفاده از delegationبه جای استفاده از  و برقرار میشود

ین و ب observerو subject واسط بین association از رابطه ی  ساختارهای توارثی

concreteObserver  و concreteSubject استفاده میشود. به این ترتیب CRPبرقرار  برای این الگو

 .است

 . برقرار است CRPدر هر سه الگو اصل مقایسه: 

 

LSP 
Façade: .ساختار توارثی خاصی در این الگو دیده نمی شود لذا بحث پیرامون این اصل موضوعیت ندارد 

Mediator: ارثبری به گونه ای انجام میشود که زیرکلاسها میتوانند جایگزین فوق کلاسها شوند و  در این الگو

 رعایت شده است( is-aسرویسهای مورد انتظار کاربر از فوق کلاس را ارائه دهند )

Observer:  در این الگو ارثبری به گونه ای انجام شده است که کلاس های فرزند می توانند جایگزین پدر

را  updateمتد  observerکلاسهای  به این صورت که زیر  ویس های مورد انتظار را ارائه دهند.شوند و سر

نیز توابع فوق کلاس خود را پیاده سازی کرده و  subjectپیاده سازی می کنند. هم چنین زیرکلاس های 

در این الگو  LSPاصل  را نیز داشته باشند.  بنابراین getStateو  setStateعلاوه بر آن می توانند دو متد 

 برقرار است.

 

PLK 
Façade:  این اصل بیان میکند که هر کلاس برای انجام فعالیتهای مربوط به خود باید حداقل دانش را داشته

 باشد. برای انجام کارها کلاسها میتوانند از یکدیگر سرویس بگیرند و به هم پیغام دهند ولی فرستادن کل 

objectی دید ترایا شود.  و تخطی از این اصل میکند باعث به وجود آمدن زنجیره .نیست به عنوان جواب مجاز

ندارند و فقط درخواست خود را به واسط  subsystemدراین الگو کلاینت ها هیچ دیدی به کلاس های درون 

Faⅽaⅾe لذا هد. این واسط بعد از کارچرخانی در درون زیرمجموعه، سرویس مورد نظر رابه کلاینت می د داده و

 در این الگو زنجیره ی دید ترایا بوجود نمی آید و این اصل برقرار است.
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Mediator:  در این الگو در هیچ بخشی یک شی را به پاسخ یک درخواست فرستاده نمیشود و امکانی برای

رفا امکان باید این دقت لحا  شود که صmediatorاست. در  نشده دید ترایا در الگو قرار داده ایجاد زنجیره ی

 .محیا شود و نباید اشیا در پاسخ درخواستها منتقل شوند تعامل اشیا باید

Observer: و وجود گآمدن زنجیره دید ترایا در ال ان بوجودکو متوجه هستیم که امگدر ساختار پایه ی ال

 getStateدر درخواست، خود شیء را برگرداند. ک بخواهد در پاسخ ی در آن نیست کهی ندارد؛ زیرا هیچ قسمت

 شود.ی داده که موردنیاز است ارسال می از حالت درونی قسمت نیز تنها

 برقرار است. PLKوجود ندارد، لذا اصل  دید ترایا امکانی برای ایجاد زنجیره ی: در هر سه الگو مقایسه

 Observerو  Façade ،Mediatorبرای  GRASPررسی الگوهای ب

 الگوتحقق  GRASP :Information Expertالگوی 

Façade  در این الگو اطلاعات مربوط به ارتباط کلاینت با کلاس های درون

subsystem  درFaçade  قرار گرفته و مسئولیت کارچرخانی بر عهده

Façade  برقرار است. رفتارها در کنار داده ها هستند و این الگومی باشد. لذا 

 بله

Mediator باط میان اشیا از آنها خارج شده و به صورت در این الگو اطلاعات مربوط به ارت

در  گرفته است. بر این اساس رفتارها موجودیت متخصص قرار مرکزی در یک

 برقرار است. کنار داده ها هستند و این الگو

 بله

Observer ارتباط بین اشیا و کنترل تغییرات از آنها خارج  به در این الگو اطلاعات مربوط

گرفته است. بر این  در یک موجودیت متخصص قرارمرکزی  شده و به صورت

 .هستند و این الگو برقرار است در کنار داده ها اساس رفتارها

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Creatorالگوی 

Façade است و ی ربند منتفپیکندارد پس در آن وجود  صیبندی خاکرنیاز به پیگو این ال

است و خود آن در صورت  مشخصی زیرسیست با کلاس هایFaⅽaⅾeرابطه ی 

ل کشی ت ها را خواهد ساخت تا کارچرخانکآبج ینیاز، با داشتن اطلاعات حداقل

 بله
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دلیل در زیرکلاس ساخته شده بود، پس حتما اولویت  ت به هرکرد. اگر آبجگیب

برای آن صادق Ⅽreatorداشته که باز هم  Faⅽaⅾeبالاتر یا مساوی نسبت به

 .است

Mediator را 5و پیکربند دانش کافی برای ساخت اشیاء را دارد بنابراین اولویت در این الگ

بین  associationدارد و کار ساخت بر عهده ی اوست. با این وجود رابطه ی 

میانجی و بعضی از همکاران وجود دارد که یعنی میانجی در مورد آنها اولویت 

 .قض شده استن creatorرا برای ایجادشان دارد، بنابراین در قسمتهایی 4

 

به صورت 

نسبی نه 

 کامل

Observer در این الگو دو موجودیت کاندید برای ایجاد اشیاconcreteObserver 

را دارد و 5پیکربند است که به عنوان متخصص ایجاد اولویت  وجود دارد. یکی

پیش آن ثبت نام  concreteObserver است و چونsubjectدیگری 

با این وجود پیکربند کار  .دارد3ر است و اولویت برقراrecord میکند رابطه ی 

 ساخت اشیا را انجام میدهد پس این الگو برقرار نیست

 خیر

 

 تحقق الگو GRASP :LowCouplingالگوی 

Façade  در این الگو مسئولیت کارچرخانی بهFaçade  داده شده است که باعث

decouple  شدن کلاینت از کلاس های داخلیsubsystem است.  شده

این الگو ،  subsystemکلاس های داخلی  couplingدر مورد  )البته

 (چیزی را مطرح نکرده است.

 

 بله

Mediator  از همدیگر  همکار کلاس هایدر این الگوdecoupled و ارتباطاتی  شده اند

که قبلا به صورت چند به چند بود در حال حاضر به شکل یک به چند در 

در ارتباط  mediatorا به جای ارتباط با یکدیگر با آمده است و همه ی اشی

در این بخش کاهش پیدا کرده است. از couplingهستند. به این ترتیب 

های زیادی در ارتباط باشد که  لازم است تا با بخشmediator طرف دیگر  

 .شود در این قسمت می couplingباعث افزایش

برای بله ) 

colleague 
 (ها

 

 برایخیر )

بند و پیکر

mediator) ، 
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Observer هنگامی  هدف از این الگو تعریف یک وابستگی یک به چند بین اشیا است تا

به  که یک شیء تغییر حالت می دهد، به تمام وابستگان آن اطلاع داده شود

و  به اجزای دیگر منتشر شود Couplingاین تغییرات با کمترین گونه ای که 

باعث می شود که  این .به هم داشته باشند اشیا کمترین اطلاعات را نسبت

coupling به جای . بنابراین در این الگو آنها در حداقل مورد نیاز باقی بماند

اینکه تمام اشیا با یکدیگر در ارتباط باشند، هر کدام از آنها فقط با 

subject ارتباط دارند و وابستگی بین اشیا بسیار کاهش می یابد. و این

ها نیازی به  observerتمام برقرار می شود )البته  subject ارتباط فقط با

 ( ندارند. subjectدیدن 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :High Cohesionالگوی 

Façade اینترفیس  با سپردن مسئولیت کارچرخانی بهFaçade،  بالا انسجام مجموعه

ی  مجموعه . قبل از اعمال الگو کلاینت ها می بایست چگونگی کار بارفته است

بزرگی از اینترفیس ها را می دانستند ولی با اعمال الگو دیگر دغدغه ی برقراری 

 Façadeارتباط با این مجموعه ی بزرگ را ندارند و فقط درخواست خود را به 

داده و سرویس مورد نظر را دریافت می کنند و درگیر کار با زیرسیستم نمی 

 .شوند

 بله

Mediator ک موجودیت متخصص برای برقراری ارتباطات میان اشیا، به دلیل تعریف ی

دغدغه های چگونگی برقراری ارتباط برای اشیا کم شده و به سمت تک کارگی 

 مجموعه بالا رفته است. cohesionمیروند به همین دلیل 

 

 بله

Observer  به دلیل تعریف یک موجودیت متخصص برای برقراری ارتباطات میان اشیا به

که اشیا را از تغییر سایرین مطلع کند، کاهش وابستگی میان عناصر گونه ای 

مجموعه بالا رفته cohesionهمکار را به همراه داشته است و به همین دلیل 

 است

 بله
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 تحقق الگو GRASP :Controllerالگوی 

Façade  در این الگو Façade  به عنوانcontroller  عمل کرده و زنجیره ی لازم

 را می سازد. از طرف کلاینت ویی به درخواست وارد شدهبرای پاسخگ

 

 بله

Mediator  در این الگو mediator به عنوانcontroller  عمل کرده و زنجیره ی لازم

 برای پاسخگویی به درخواست وارد شده را می سازد.

 بله

Observer ارد. وجود ند (کنترلر) مجموعه برای بازی کردن نقش واسطسی و کلاگدر این ال

ات را بر عهده تغییری خبررسانوظیفه تنها Subjeⅽt  باید ذکر شود که 

 گیرد و وظیفه ی کنترلی خاصی ندارد. می

 خیر

 

 GRASP : Polymorphismالگوی 
 

 تحقق الگو

Façade پس بحث  لذا، در این الکو صحبتی از ارث بری و کلاس والد گفته نشده است

 .بلاموضوع است برای آننی چندریخ

 خیر

Mediator  در این الگو ازPolymorphism  برای ایجاد انواع مختلف عناصر همکار

(colleague و یا انواع مختلف )mediator .استفاده می شود 

 

 بله

Observer  در این الگو ازPolymorphism  برای ایجاد انواع مختلفobserver  و یا

 استفاده می شود. subjectانواع مختلف 

 بله

 

 تحقق الگو GRASP :Indirectionلگوی ا

Façade  قبل از اعمال الگو، کلاینت ها درخواست خود را مستقیما به کلاس های

subsystem  رابطه های چند به چند می فرستادند، با اعمال این الگو

کلاس واسط با اضافه شدن  ،د میشددر ساختار و کی مستقیم که باعث پیچیدگ

را  indirectionسطحی از  Façade و کلاسفته ازبین ری جهت کارچرخان

 برای دریافت درخواست و ارائه سرویس ایجاد کرده است.

 بله

Mediator الگو  در حالت قبل از اعمالcolleague بلهارتباط داشتند به صورت مستقیم  ها 
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این الگو تمام ارتباط اعمال و روابط چند به چند با یکدیگر داشتند ولی بعد از 

با  mediatorاز طریق این اشیاء همکار و  شده یک به چندارتباط تبدیل به 

نیز از  mediatorبا  colleagueو ارتباط .دی کننبرقرار میکدیگر رابطه 

 صورت می گیرد.  mediatorطریق واسط 

 

Observer  و روابط چند با یکدیگر رابطه داشتند قبل این الگو کلاسها به صورت مستقیم

این الگو تمام ارتباط تبدیل به یک  دیگر داشتند ولی بعد از معرفیبه چند با یک

 observer. در واقع در این الگو دبرقرار میشوsubject به چند و از طریق 

 از بروز تغییرات مطلع می شوند. subject  ها از طریق

 بله

 

 تحقق الگو GRASP : Pure Fabricationالگوی 

Façade  موجودیتFaçade رو مسئله ما به ازائی ندارد و لذا شیء جعلی در قلم

 محسوب می شود

 

 بله

Mediator  رفتار تعاملی این الگو برای مرکزیت دادن به رفتار تعاملی، ساده سازی گسترش

افزایش انعطافپذیری یک کلاس جعلی به عنوان میانجی را استخراج کرده  و

 است که در فضای مسئله متناظری ندارد.

 بله

Observer  به نظر نمی رسد که این الگو شیء جعلی داشته همانطور که قبلا بیان شد

باشد. چرا که این الگو مکانیزمی برای انتشار تغییرات یک آبجکتی که سایر 

آبجکت ها به تغییرات آن حساس هستند ایجاد می کند اما موجودیت جدیدی 

 را به مجموعه اضافه نمی کند.

 

 خیر
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 تحقق الگو GRASP : Protective variationالگوی 

Façade  با اعمال این الگو، کلاینت های بیرونی از تغییرات درونsubsystem  منتزع

 می شوند. پس این الگو در این معیار موفق ظاهر شده است.

 بله

Mediator قیبه صورت سطح بالا و از طرمیانجی و همکاران   نیارتباط ب نیبا توجه به ا 

در  یعنی همکارها به اینترفیس کلاس میانجی دید دارند.ود،شیم انجام واسط

و لذا تغییرات در میانجی به همکارها منتشر  کم است.coupling  بخش نیا

نمی شود. ولی ارتباط از میانجی به برخی از کلاس های همکار در سطح پایین 

 است و لذا هر تغییری در کلاس های همکار به میانجی منتشر می شود.

رت به صو

 نسبی

Observer  در این الگو دید ازsubject  بهobserver  ها در سطح بالا و از طریق واسط

منتشر  subjectبه  observerکلاس های صورت می گیرد، لذا تغییرات در 

 observerهیچ اطلاعی از زیرکلاس های  subjectو در این الگو نمی شود. 

 به کلاس observerی عینی ولی در سطح پایین برخی از کلاس هاندارد. 

به زیرکلاس  subjectدید دارند و لذا تغییرات در زیرکلاس  subjectعینی 

 منتشر می شود. observerهای 

به صورت 

 نسبی

 


